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VI. KERÜLET, VACZI-KÖRUT 19. SZÁM

Ä zágrábi merényiéi

Budapest, augusztus 18.
Nem Skerlecz személye ellen irá- 

n>ul(. a zábrábj merénylő golyója, amint 
maga a tettes kijelenti, aki nem is ös- 
meile a királyi biztost, hanem valami 
más ellen, aminek nagyobb és mélyebb 
jelentősége van, mint személyi gyűlöl­
ködésnek. Ugyanazt lehet mondani a 
Cwvaj ellen intézett merényletről is, aki 
szintén nem tartozott Horvátországban 
az imádott egyéniségek közé s akiben 
a merénylők annak idejében megteste­
sülését látták annak, amit ha máskép­
pen nem lehetett, véres merénylet utján 
akarta k mégsemmisiteni.

Hivatalos körök ilyenkor, amikor 
minden elére áll és amikor megdöbben­
nek. szeretnék úgy tüntetni fel a dolgot, 
mintha eszeveszett, tébolyodon ember 
beszámít hat lan lelki állapotában, az 
őrület paroxizmusában követte volna el 
a tettet. Ez a felfogás atzok előtt, akik 
szántszándékkal zárkóznak el a világos­
ság elöl, vagy olyanok előtt, akik bekö­
tik a saját maguk szemét, hogy ne lás­
sanak, amikor látniok kellene, mérték­
adó azok előtt, akik objektive nézik a 
dolgokat és hozzászoktak a dolgok lé­
nyegét megérteni.

S azon a végzetes ösvényen, 
amelyre a magyar kormány rálépett, 
még végzetesebb ez a szándékos vakság

es önámitás. Nem lehet jótékony meta­
morfózis bekövetkezését föltételezni, ha 
azok, akik hivatva volnának a közviszo­
nyoknak jobb fordulatot adni, azt 
mondok: mi közünk hozzá? Őrült em­
ber beszá mit ha ti an cselekedetéről van 
szó. Az ilyenért senki sem felelős.

Pedig jobb volna komolyabban 
fontolóra venni a dolgot és mindazt, 
ami vele nexusban van. Az az ezerféle 
hang, amely artikulálatlanul kél a zág- 
iabi merénylet után, talán meg tudna 
értetni valamit a hatalom letéteménye­
seivel, amit okos és czélszerü is volna 
megérteni. 1 alán a horvát közhangulat­
ban él valami, ami teljes mértékben 
megmagyarázhatná a merénylet összes 
forrásait s azokat a rejtelmeket, ame­
lyeket a merénylet takar.

Es nyilván észre lehetne venni eb­
ben a merényletben, hogy az erőszak 
politikája, amely vörös fonalként húzó­
dik át I isza politikáján, mégis csak vi­
llái-vetés, amelynek termése végzetessé 
válhatik azokra is, akik vetnek és 
azokra is, akik aratni szeretnének. Vi­
haréi ágból csak vihar kelhet ki. És ez 
annál inkább megfelel a valóságnak, 
minél jobban hangoztatják hivatalos és 
félhivatalos körökben, hogy a zágrábi 
merénylő golyója nem Skerlecz szemé­
lyének szólt és hogy báró Skerleczt sze­
mélyesen nem is ösmerte. Akárki állt 
volna azon a helyen — tekintet nélkül
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(Utánnyomás tilos)
A kis vjezinális lassan, pöfögve futott be 

az állomásra. Koromsötét éjszaka volt. A széles- 
levelii vudszőlövel betakart perron menyezeté- 
lől néhány ásitóan serczegő, rosszszagu petró­
leumlámpa terjesztett hágyusztú világosságot, 
a vagányok között, közvetlen a vonat előtt egy 
aranyrozettás, fiatal, szőke vasúti liszt és egy 
pályaőr állott. Rajtuk kis ül sehol senki. A ku­
péból egyedül én szállottam ki. Nem várlak 
reám. Igaz, nem is tudták, hogy jövök, hogy a 
regi álmok visszahozzák egykor a büszke nagy­
város fáradt vándorát ebbe a régi, elhagyott 
fészekbe és ha tudták volna is érkezésemet, 
azok. akik várhattak volna reám, akik hosszú 
evekkel ezelőtt könyes szemmel búcsúztak lö­
kni, kik szeretlek s akiket én is szerettem, azo­
kat visszatartja minden vágynál, minden sze­
rétéinél erősebb hatalom — a halál. És én el­
jöttem mégis, Meg akartam bolygatni az emlé­
keiméi, végig akartam élni még egyszer, úgy 
gondoltam utoljára, a gyermekkort, az ifjú évek 
minden mámorát, gyönyörét, el akartam fe­
ledni azt, hogy egyedül vagyok, hogy arczom 
gyűrött lett és sápadt, hogy a pesti éjszakák 
kiöllek belőlem a lelket, a melegséget, el akar- 
tani feledni, hogy beteg vagyok, hogy vértclen 
ajkamat csak szegény, bűnös lányok csókolják, 
akik velem együtt rohannak az örvény felé, ,i 
Megsemmisülésbe és sírni akartam itt, az 
akáczsorok alatt, elsírni azt a sok könyet, a 
Mely szivemben gyülemlett össze s amelyek 
fájlak, égettek, kínoztak. Ezért jöttem el az is- 
Merösök közé,

Hova is vezethetett volna az első utam, 
mint a temetőbe. Elfonnyadt gyászkoszoruk,’ 
korhadt fa keresztek, márvány síremlékek és 
szép sorjában, mint a katonák, a gyepes sir- 
hantok, — ide, ezek közé járok mindig felej­
teni, sírni, zokogni s valahányszor becsapódik
mögöttem a temető vasrácsos kapuja, ismét
frissnek, erősnek érzem magamat. Engem a 

j halottak vigasztalnak, a besüppedt sirhalmok,
: 11 mozdulatlan fakeresztek öntenek belém bá- 
! bírságot, amikor gyengének érzem magamat 

arra a harezra, amelyet az Élettel, ezzel a vak, 
j telhetetlen erővel kell megküzdenem . .

Végig mentem a temető sárgakavicsos fő- 
nfján. Mennyi uj sir, mennyi uj halott! Ráné­
zek a keresztekre. Mind ismerős név. Ilyenkor 
eszembe jut, hogy nemsokára nekem is meg 
kell halnom, mert hiszen azok, akiktől úgy 
búcsúztam el, a „viszontlátásra“, azok már 
nem élnek. Elmentek, elhagytak. Vájjon mi le­
hetett az utolsó szavuk? Gondoltak-e néha 
reám, emlilelíek-e engem is?

Tovább mentem. Nam kellett keresnem, 
behunyt szemekkel is rátaláltam volna az 
anyáin sírjára. Letérdepeltem a durva görön­
gyökre, remegő karjaimmal átöleltem a ke­
resztfát, lázas fejemet rászorítottam és resz­
kető, sápadt ajkaim imát mondtak. Régen, a 
mikor még kicsiny gyermek voltam, hosszú 
szőke hajam a vállamig ért, emlékszem, estén- 
kinl fehér ingben, ágyban térdepelve, összetett 
kezekkel erre az imára tanított meg az édes­
anyám. Azóta sok mindent elfelejtettem, de ezt 
az imát most is tudom,

— Anyám, láttad-e a tavaszi alkonyaiban 
elhagyatott sírodnál térdepelő, imádkozó sze­
gény fiadat? A te. ragyogó kék szemeid észre- 
vették-e becseit arezomat, megrokkant, elfáradt

a névre és személyre — ugyanúgy járt 
volna. Világos, hogy az elkeseredett, 
transzczendentális tettnek más, mélyeb­
ben fekvő forrásai voltak és vannak, 
mint a személyi harag és gyűlölet.

A vérontás, a gyilkos merénylet, 
mindig az elitélendő gonósztettek közé 
tartozott, még akkor is, ha forrása a 
közhangulatban van. De azok, akik' 
helyzeteknél és állásuknál fogva maga­
san állnak, meggondolhatnák, hogy 
nem intéződött el a dolog azzal, ha a 
merénylőt ártalmatlanná tették és átad­
tak a büntető igazságszolgáltatásnak, 
amely a törvény szakaszai szerint fog 
vele elbánni. Az orvos is rosszul teszi, 
ha csak a lázat gyógyítja s magát a be- 
tegséget, melynek a láz csak szimpto- 
mája, nem igyekszik megszüntetni. Ha 
a betegség megmarad, a láz, akár­
hogyan nyomják is le, újra ki fog törni 
s a beteget könnyen megölheti.

Nagybeteg ez az ország. Számtalan' 
sebből vérzik és belső nyavalyák egész 
tömege lepte meg. Magukra vessenek' 
azok, akik ezt a súlyos kórságot előidéz­
ték és olyan szisztémát inauguráltak, 
amely nemhogy nem nyújt módot és 
kilátást a gyógyításra, hanem a beteg­
séget még súlyosabbá teszi. S a betegség 
nem lokalizálható. Hogy Horvátország 
közhangulata is megváltozott és ott 
ugyancsak a betegségnek szimptornái is 
észrevehetők, azon nincs csodálni való.
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testemet, látták-e, hogy szenvedek, hogy fáj az 
élet nélküled? Tudod-e, édesanyám, hogy mivé 
lettek a mi közös álmaink, hogy széttépte, ösz- 
szetörle a kegyetlen Sors valamennyit? Ne, ne 
mondd, anyám, hogy tudod, álmodd tovább a 
nii álmainkat, hiszen az álmok úgyis csak ad- 
<iig szépek, amíg álmodjuk őket. Én mondom, 
anyáim, megvalósult álmok csak az álomban 
élnek.

Meg van-e még a mi kis uíczánk, ott * 
nagytemplom mellett? Meg van. Állanak még 
az apró házak és dél tájban füstölögnek a ké” 
menyek. És a mi házunk, a zöldzsalus abla­
kokkal, a nagy sárga kapuval? Odamegyek, 
megállók a túlsó soron és nézem, figyelem az 
ablakokat. Újra gyermeknek érzem magamat, 
kis diáknak és várom, szivdobogva várom, 
hogy kinyíljék a középső ablak, hogy kihajol­
jon rajta hosszú pipaszárral a szájában az 
édesapám, mellette könyököljön az édesanyám 
és úgy hívjanak mind a ketten haza, vacsorára. 
Kinyílik az ablak és az arezok? — ismeretle­
nek. Néhány perezig még bámulok a nyitott 
ablakra, aztán clszégyellem magamat, lassan, 
mint a csinytevésen rajtakapott gyerek, tovább 
somiordálok. Megkerülöm a házat és a deszka- 
kerítés nyilasán belesek a kertbe. Nekem már 
csak igy szabad. Nézek, nézek, a szemem fáj 
a nézésbe és egyszerre csak úgy érzem, hogy 
köny pereg végig az arezomon és halk koppá- 
nással hull a kabátomra. Istenem, mi lett az 
anyám virágoskertjéből! Hová lettek a muskát­
lik, a rózsák, a szegfűk, hol van a kert, giz-gaz 
a virágágyak helyett s az udvar közepén sze­
métdomb éktelenkedik.

Meghalt az anyám, elhervadtak" a virágok 
nincs, aki gondozza,, ápolgassa őketl u
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frAz itteni és ottani nyavalyák közt kau­
zális nexus van s vak az, aki ezt észre 
! venni nem akarja, gonosz, aki magát 
! 'ámítja azzal, hogy az egész merénylet 
icsak egyetlen ember őrültségének, vagy 
fcxaltáltságának a kifejezése, 
j Lehet, hogy a merénylet annak h 
Tokozott szenvedélyességnek megnyilvá­
nulása, amely a horvát nép vérmérsék­
letét jellemzi. Ez nincs kizárva, noha 
ennek nem kell nagyobb jelentőséget 
tulajdonítani. Minden nép szenvedé­
lyessé válik s vérmérséklete a forrpon- 
tig hevittetik, ha jogaiban gázolnak. 
Még emlékezhetik a világ arra, hogy a 
magyar parlamentben is eldördült egy 
lőfegyver olyan időben, amikor itt a 
szenvedélyek hullámai magasan jártak. 
ITagadhatja-e valaki, hogy ama lőfegy­
ver eldördiilése és a nemzeti javak el­
kobzása, vagy megsértése között nem 
volt okozati összefüggés? . . . Es elfelej- 
teltc-e a világ, hogy Lisszabonban is 
történt hasonló dolog, amikor is egy ki­
rály és egy trónörökös vérzett el *»z ul- 
czán s csak azután gondoltak a közvi­
szonyok szanálására, amikor már késő 
volt? . . .

Ilyen események, bárha Hintettek, 
alkalmasak lehetnek arra, hogy meg­
állítsák a hatalom letéteményeseit azon 
az utón, amelyen haladnak. Mihelyt 
köze van a nép közhangulatának az 
ilyen tettekhez, mihelyt azzal távolról, 
vagy közelről kapcsolatban vannak, a 
legprimitívebb államférfim bölcseség 
arra kel!, hogy törekedjék, hogy ne 
csak a szimptomát szüntesse meg, de 
a betegséget magát is. Mert ha egy nép 
beteg, ha az ország egyeteme elégület- 
len, akkor annak erupeziói vannak, 
amelyek maguk alá temethetnek min­
dent, még azokat is (sőt talán elsősorban 
azokat), akik a betegségeket okozták.

A város most is a régi. Nem változott itt 
semmi, csak az embereket nem ismerem. És a 
leányok, az első tiszta szent szerelmek, akik­
nek tavaszi estéken kint a Zala partján, a sut­
togó fűzfák és jegenyefák lombjai alatt örök 
hűséget esküdtem, hűtlenek lettek, férjhez 
mentek. Nem vártak reám, tudták, hogy rabul 
ejt a nagyváros, az éjszaka és ha vissza is té­
rek, már nem leányra, hanem ápolóra lesz 
szükségem. Nevűkre már nem is emlékszem,
A szerelmes leveleket, a fényképeket, a szőke, 
barna hajfürtöket rég elégettem s igyekeztem 
mindent, ami hozzájuk fűzött, elfeledni. Most 
szerettem volna visszaidézni a múltat, a régi 
leányarezokat, most már azonban késő voll. 
És, ki tudja, talán jobb igy!

... Az utolsó estén bebarangoltam a is­
merős mellékutczákat. Régi, apró cserépzsinde- 
lyes házak, minden ablakon csipkefüggöny. 
Csak az ablakból kihajló arezok ismeretlenek. 
Idegenül néznek reám s én sem ismerem meg 
őket. Aztán kávéházba mentem. Meg van mind 
a három. A Bárány, a város közepén, a megyei 
hivatalnokok törzsasztalával, a Központi, a sze­
gények kávéháza és a templom mellett Kum­
mer. Ill minden a régi. Az öreg főpinezér, a 
Schmidt ur, a pikkoló-gyerekek, a Nyári Feri, 
meg a Horváth Rezső bandája s a mindennapi 
kártyakompánia a piszkos márványasztalok 
körül.- És az ócska szeparék! Ili mulattam cl a 
vizsgapénzt s itt estein bűnbe először. Nem is­
mer rám ill se senki, csak a Feri cigány. Nem fe 
ledíe d a nótámat se s amikor meghallja, hogy 
fizetek, int a bandának s amig én lehorgasztoll 
fővel kifelé tartok a kávéházból, simák a he­
gedűk és még az utczán is fülembe cseng régi 
dalom kopott melódiája.

. , . Kint az utczán, a járda mentén hó­
dító illatot teresztettek az akáczivrágok, forró 
homlokomat nekitámasztottam egy lámpa hi­
deg vasának és sírtam . . , j

A miniszterelnök párbaja
— Ferenci Ferdlnánd előléptetése — 

Nem távozik a külügyminiszter 
— Hírek a politika világából —

Budapest, augusztus 18,

A király tegnap egy meleghangú kézirat­
ban az egész haderő főfelügyelőjévé kinevezte 
a trónörököst, Fcrcncz Ferdinand főhevezeget. 
Ez a kinevezés rendkívül nagyjelentőségű, mert 
Albrecht főherczcg halála óta ez az állás betöl­
tetlen volt és még Albrecht főh erez égnék sem 
volt akkora hatásköre, mint amelylycl a király 
Fcrcncz Fcrdinándot felruházta. Eszerint most 
már csak az előléptetések cs kitüntetések ma­
radnak a király személyes hatáskörében, 
egyébiránt a legfőbb haduri jogokban oszto­
zik a trónörökössel. A trón tetterős, zseniális 
várományosa igy mind nagyobb befolyási nyer 
a két ország kormányzásában, mi nyilván nagy 
könnyebbségére szolgál az agg uralkodónak, 
de alkalmasint a két ország előnyére is válik.

*
A Tisza—Pallavicini-affér első felvonása a 

holnapi napon befejeződik. A két politikus se­
gédei ma este. kardpárbajban állapodtak meg, 
amelyet a felek holnap fognak megvívni. 
Ámde kétségtelen, hogy ezzel csak személyi 
része intéződik el az afférnek. Munkapárti és 
ellenzéki körökben egyaránt az a felfogás, 
hogy nem lehet megelégedni ezzel az elintézés­
sel és különösen az ellenzék körében él az a 
meggyőződés, hogy nem szabad elejteni ezt a 
Tiszára nézve politikailag könnyen végzetessé 
válható ügyet.

*
A külföldi sajtót, de az osztrák és magyar 

lapokat is legutóbb bejárta az a bér, hogy 
gróf Bcrclitold Lipót külügyminiszter lemond. 
Lemondásának okául azt a sok mellőzést 
mondották, amely a Balkán-bonyodalmak so- 
rán a monarchiát a külhatalmak részéről érte. 
Félhivatalos körökből ma ezeket a híresztelé­
seket a leghatározottabban ímegczáfolják.

Berchtold tehát marad. Maga a király va­
sárnap hosszú audienczián fogadta s legtelje­
sebb kegyéről biztosította, aminek folytán még 
a kombinácziók is elesnek.

•X"
Politikai híreink a következők:

A trónörökös kitüntetése
A király Fcrcncz Ferdinand föhcrczegcl 

meleghangú kéziratban tegnap az egész fegy­
veres haderő főfelügyelőjévé nevezte ki. A ki­
rályi kézirat a kövelekző:

Kedves unokaöcsém, Fcrcncz Fcrdinánd 
főherczcg! Kinevezem Kedvességedet az 
egész haderő főfelügyelőjévé. Az 1898. már- 
czius 29-iki Kéziratommal , Kedvességedre 
ruházott hatáskör kibővítésével Kedvessége­
det megbízom a nagyobb hadgyakorlatok ve­
zetésével és felhatalmazom, hogy fegyveres 
hatalmam körében mindennemű inspicziá• 
kist végezhessen. Kedvességed katonai iro­
dája ezentúl „Az egész fegyveres hatalom fő­
felügyelőjének irodája'' elnevezést fogja vi­
selni.

Had lseidben, 1913. augusztus 17.
Fcrcncz József s. k.

A Pailavicini—Tisza-affér
Gróf Tisza István miniszterelnök örgróf 

Pailavicini György megbizottainak, Szemere 
Miklósnak és gróf Esterházy Móricznak a leve- 
lére csak ma válaszolt. A késedelem oka az 
volt, hogy gróf Tisza István ma delelő!I kapta 
kézhez őrgróf Pailavicini György segédeinek 
írásbeli értesítését. Ezt a magyarázatot kérő 
levelet ugyanis pénteken adták postára. Gróf 
Tisza István miniszterelnök pedig már péntek 
este elutazón Gesztről Csabán keres/tül Buda­

I

I

pestre, ahová szombat reggel érkezett és ahon<
nan nyomban tovább utazott Bécsbe. Gról 
Berchtold külügyminiszterrel való tanácsko­
zása után gróf Tisza István rögtön visszaula- 
zolt Budapestre, ahol ki sem szállott, hanem 
tovább utazott Erdélybe. Budapestre csak ma 
reggel érkezett vissza és igy Szemere Miklós és 
gróf Esterházy Móricz levelét csak ma délelőtt 
kaphatta kézhez. Gróf Tisza István délelőtt 
részivelI a király születésnapja alkalmából tar. 
tolt isteni tiszteiden, délben pedig a miniszter, 
eftiökségi palotában nagy ebédet adott.

A miniszterelnök ellen emeli vád a mun­
kapárt körében nagy felháborodást keltett. 
Tegnap este a munkapárti körben szokatlan 
nagy számban jelentek meg a képviselők, akik 
élénken kommentálták őrgróf Pailavicini 
György nyilatkozatát és különösen a fiatalok 
az iránt igyekeztek hangulatot kelteni, hogy 
maga a párt foglalkozzék az értekezleten öv­
gróf Pailavicini György vádjaival és ne on- 
gedje. hogy gróf 'Tisza István párbajozzék őr- 
gráf Pailavicini Györgygycl, hanem állilsa bí­
róság elé.

Tisza mindazonáltal nem tért ki az ilgv 
lovaglás lefolyása elől és ma délután Pailavi­
cini segédeit levélileg értesítette, hogy segédeiül 
báró Harkányi János kereskedelmi minisztert 
és báró Üchtritz Zsigmond főrendet nevezi 
meg. A segédek az est folyamán a Nemzeti Ka­
szinóban gyűllek össze tanácskozásra.

A segédek éjjel tizenegy órakor fejez­
ték he a tárgyalást, amelyről az újságírók' 
előtt minden felvilágosítást megtagadtak. 
Értesülésünk szerint kaszinói körökben 
úgy beszélik, hogy a megállapodás kard- 
párbajban történt, amelyet a holnapi nap 
folyamán fog megvívni gróf Tisza István 
és örgróf Pailavicini György.

Károlyi Imre körül
\ Tisza—Pallavicini-afférba vasárnap l>c< 

leszólt gróf Teleki Pál is, aki a következő nyij| 
levelet intézte gróf Károlyi Imréhez:

Gróf Károlyi Imrének a Pesti Hírlap 
augusztus tizenütödiki számában megjelent taxi 
irala különféle magyarázatokra adott alkalmat 
Kérdem gróf Károlv Imrét, hogy gróf Tisz( 
István, midőn vele a vallomás ügyéről be>zclfc 
kérte-e valamire és ha igen. mire?

BuJanest. 1913. augusztus lő.
Gróf Teleki Pál.

Gróf Károlyi Imréi, aki tegnap érkezett 
Budapestre, ma felkereste budai palotájában 
cgv újságíró, aki előtt a következőkéi mon­
dotta:

— A fenforgó inzvben a nvilvánosság részére 
nem kívánok miilntkozatol tenni.

- — Teleki Pál gróf mill levelére válaszol 
a gról ur?

— Ei/ilclöre nem.
Tudomásunk szerint gróf Teleki Pál jelen 

volt annál a beszélgetésnél, amelyben 'Tisza, 
károlyi Imre, Károlyi Gyula vettek részt a 
Nemzeti Kaszinóban, amikor is Tisza gróf Ká­
rolyi Imrével a vallomása ügyében tárgyalt. Á 
szokatlan hangú cs rejtélyes felszólítás állítólag 
szenzácziós hátterű kijelentésekre czéloz. Az 
ügynek ilyen fejleménye meg sejtet néhány 
meglepetést.

TVgy értesülünk, hogy gróf Károlyi Imre 
már a legközelebb nagyhorderejű nyilatkozatot, 
fog tenni.

Berchtold nem mondott le
lseidből jelenük: Gróf Berchtold Lipót kö­

zös külügyminiszter vasárnap reggel kabinet- 
főnöke, gróf Hftyos Sándor követség! tanácsos 
kiserdőben odaérkezett és az Erzsóbet-szállo- 
ban veit lakást. A felség a külügyminisztert 
délelőtt 11 órakor kihallgatáson fogadta. A ki­
hallgatás fél 1 óráig tartóit és annak folyamán 
gróf Berchtold jelentési tett az uralkodónak, 
aki előterjesztéseit kegyesen fogadta.

A kihallgatás után a külügyminiszter lá­
togatást tett hcrczeg Montenuovo főudvarmcs- 
temél és gróf lloyosnál, őfelsége szárnysegédé­
nél. Délben a miniszter és a kíséretében lévő 
követségi tanácsos resztvettek az udvari eibé* 
den, amelyen még kívülük hcrczeg Monte­
nuovo iöudvarmcslcr, dr. Kcrzl vczérfőLöi'^tv-j
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vos és Margutti lovag ezredes szárnysegéd is 
jelen voltak. Gróf Berchtold este Bécsije uta­
zott.

Gróf Berchtold kihallgatása kapcsán félhi­
vatalosan kijelentik, hogy egyes bécsi lapok­
nak a külügyminiszter ischli utjának coljáról 
közölt jelentései alaptalanok.

Nem félhivatalos osztrák forrás szerint 
gróf Berchtold kihallgatásán fölajánlotta a ki­
rálynak lemondását, aki azonban nem fogadta 
el. Egész biztosan hire jár, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország végleg elejtette a bukaresti szerző­
dés revíziójára irányuló kívánságát.

Az olasz lapok legnagyobb része szintén 
gróf Berchtold lemondásának hírét közli, még 
pedig a legnagyobb sajnálat hangján. A lapok 
konstatálják, hogy Berchtold a talán még le 
sem küzdött balkáni válság legkomolyabb nap­
jaiban a monarchiának Olaszországhoz való 
barátságos és bizalmas viszonyát minden két­
séget kizárólag kimutatta és ezzel a hármas 
szövetségnek sokkal nagyobb szolgálatot tett, 
punt Bécsben sejtik.

Ezzel szemben a jól értesült berlini „Lo­
kalanzeiger", amely közeli viszonyban van a 
német külügyminisztériummal, a gróf Berch­
told lemondásáról szóló hírekkel kapcsolatban 
azi Írja, hogy gróf Berchtold lemondása nincs 
közel. A hármas szövetség szempontjából, a 
melynek gróf Berchtold ragaszkodó hive, ör­
vendetes, hogy gróf Berchtold lemondásával 
ezidőszerint nem kell számolni.

Félhivatalosan jelentik: Budapesti és 
bécsi lapok nagyrészt prágai és külföldi hí­
rek alapján a közös külügyminiszternek ál­
lítólagos lemondási szándékáról Írnak, a 
mely, amint mondják, már gróf Berchtold- 
nak tegnapi ischli kihallgatásán már meg is 
valósult volna vagy legalább is már legkö­
zelebb valóra válnék. Irányadó helyen meg­
állapítják, hogy ezek a híresztelések egyál­
talán nem felebiek meg a valóságnak és a 
jogosultságnak még látszatával sem bírnak.

Apponyi a Gerő-ügyröl
'Apponpi Albert gróf a bécsi „Zeit“ vasárnapi 

számában czikket ir a Gerő-afférről. a katonai bí­
róság Ítélete kapcsán. Annak előrebocsátása után, 
tiogv nem óhajt foglalkozni azzal, va i jón az egyen­
lő jogok és a demokratikus haladás korszakában 
»zabad-e egv osztálynak megadni a hatalmai és 
jogot az önbíráskodásra, reálér a parlamenti őrség 
katonai jellegének bírálatára. Az történt, hogy a 
parlamenti őrséget az elnök berendelte az üléste­
rembe, hogy a rendet helyreállítsa. S ekkor az őr 
ség egyik tisztje becsületében sértve érzi magát s 
nem a katonai őrség szervezeti szabályzata alapján 
Ihogv fegyverhasználat csak a végső tettleges el­
lenlábas esetében szabad) s nem elnöki utasításra, 
hanem a katonai szabályzat alapján, mint tiszt vesz 
niagának elégtételt, sőt az igv megrendszabálvozott 
képviselőt még le is tartóztatja és a parlamentből 
kivezetteti az elnök vagy a lláz utasítása nélkül. 
Nyilvánvalóan a legsúlyosabb mentelmi sérelem 
esete forog fenn. Egv képviselőt a parlamentben 
idegen tényező megtámadott, bántalmazott és kép­
viselői működésében megakadályozott. Mert Gerő 
Százados, bárha a parlamenti őrség tisztje, mégis 
Páni idegen járt el, mert nem az elnök utasítását 
hajtotta végre, hanem — saját állítása szerint — 
Hunt liszt vett magának elégtételt. S az történt, 
hogy a helyett, hogy a Ház nyomban megállapí­
totta volna a legsúlyosabb mentelmi sérelmet. 
Passzivitásban maradi, hogy előbb bevárja a had- 
hirúsági eljárás eredményéi. Nem hibáztatja a ka­
tonai halóságokat ás személyeket, de annál rette­
netesebbek azok az intézmények, amelyeknek ered­
ménye az, hogy a katonai kötelesség esetleg azi 
eredményezi, hogy a népképviselet elvének ököllel 
kapjanak az arczába. Ilyen intézmények megte­
remtése a parlament lcalázása. Az a körülmény, 
hogy a parlamenti ítélkezést megelőzi ilven flagráns 
mentelmi ügyben a katonai igazságszolgáltatás, az 
a tulajdon gyengeségnek és alázatosságnak olvan 
beismerése, amelynél szégyen 1 el esőbbe t elképzelni 
sem lehet. A parlament mostani vezető faktorainak 
legfőbb gondja volt. hogy ne jusson ellentétbe eset­
leg ítélkezésével a katonai halósággal, ennek azon­
ban nem volt ilven gond in a parlamenttel szemben.
' aRV lesz az előbbieknek bátorságuk most utólag 
a mentelmi eseiet, mini ilyent elbírálni? Az őszi 
ülésszakban vájjon fog iák-e ignorúlni a már meg­
hozóit katonai Ítéletet? És mi lehet ez esetben a 
logi helyzet. A katonai bíróság felmenti Geröt. 
mert azt tette, amit tennie kellett, a parlament pe­
dig esetleg kimondja, hogy a mentelmi jog flagráns 
megsértéséről vau szó. Lehet ennél nagyobb ab­

szurdum s mit lehet teoretikusan egy intézményről 
megállapítani, amely alkalmazottait ilven helyzetbe 
hozza? De még ebben a legjobb esetben sincs reha­
bilitálva a parlament. Gyakorlatban még furább a 
helyzet. Amíg a tényleges katonákból szervezett 
parlamenti őrség lesz, a helyzet mindig ugyanaz 
marad, a parlamenti őrség tisztje fütvölni fog a 
mentelmi jogra és a parlamenti szabályzatra és 
csak a katonai reglement szerint fog eljárni. Hiszen 
legfeljebb a parlamenti őrségben való állását kocz- 
kázlatja. de tiszti állását és cxi.sztencziáiát nem. A 
mentelmi jog csak addig bir érvénvnvel. mig nem 
iul összeütközésbe ^ katonai szabályzattal és a ka­
tonai hatóságok Ítéletével. Ezek a katonai hatá­
rozatok és hatóságok a parlamenttel szemben az 
erősebbek és a hatalmasabbak leltek. Nem volna 
tehát nevetséges az ellenzék részéről, ha az ilven 
karduralom alá jutott parlament tanácskozásain 
résztvenne és az ilyen állapotok szégyenéből a ré­
szét kivenné? Nem, ezt a szerencsét átengedik 
azoknak, akik a parlamentet idáig iutlalták. Ma 
mar odáig sülvedt az állapot, hogy a katonai 
diktatúrát beviszik a parlamentbe. Az olvan parla­
mentarizmus megkoronázására, amclvenek alapját 
a bankoktól jogtalanul szerzett milliók pártkasz- 
szája képezi, ez teljesen stilszerü. Eljöhet azonban 
az idő, amikor a népképviselet méltóságának elve 
ismét felébred cs amikor a katonai jogszolgáltatás­
nak és a parlamenti jognak ez a szervezett konflik­
tusa a nép és a hadsereg közti érzelmi konfliktussá 
fog kifejlődni. Addig akarnak várni, mig ez bekö­
vetkezik? A mai rendszertől ez a bölcsesség is ki­
telik. mert ennek a rendszernek az a sajátsága, 
hogy mindenütt konfliktusokat idéz fel és a morá­
lis létalap hiányának tudatában az erőszakosság­
ban talál perverz örömet. De ez nem tarthat örökké 
és ezzel az őrült rendszerrel a parlamenti őrség is 
el fog bukni. Eltűnését bizonvnval seholsem fog­
ják olv örömmel üdvözölni, mint a katonai körök­
ben, amelyet most akarata ellenére a konfliktusba 
belevittek, amelyet nem kívánnak és amelynek ve­
szélyeit olv nagyon is érzik.

A kerületek aj beosztása
Amint értesülünk, a választókerületek be­

osztását nem a megyék törvényhatóságai fog­
iák időről-időre eszközölni, ahogyan azt a 
kormány félhivatalos szócsövei az utóbbi 
időben gyakran jelentették. hanem a kor­
mány fogja az ősz folyamán meghozamdó törvénv 
utján rendezni a választókerületek ni beosztását 
is. Dr. Sándor János belügyminiszter bizalmas utón 
megküldötte már az összes főispánoknak a válasz­
tói kerületek ni beosztásáról szóló törvényterveze­
tet. A főispánok a tervezetet kinvomatva. további 
tanulmányozás végett megküldötték a hatóságuk 
alá tartozó főszolgabiráknak azon meghagyással, 
hogy sürgősen tanulmányozzák ál az anyagot és 
észrevételeikkel terjesszék azt vissza hozzájuk. A 
főispánok személyesen fognak maid referálni a 
belügyminiszternek, ezulán az egész anyagot mi­
niszteri tanácsosokból, munkapárti vezérférfiakból 
és főispánokból összeülő ankét elé terjeszti a bel­
ügyminiszter és csak ezután készítik el az ni tör­
vénytervezet szövegét.

Balthazár visszavonulása
R<iltha:úr Dezső, a tiszántúli református egy­

házkerület püspöke, máris érzi dicstelen nyírbátori 
szereplésének és elv-tagadásának szomorú következ­
ményeit. Kénytelen visszavonulni mindennemű 
közéleti szerepléstől. Erre vall az. hogy most le­
mondott a: Orszáaos Református Lclkész-Ecmesil- 
tet elnöki tisztéről. Lemondó levelében azzal men 
legeli magát, hogy öt nem pártpolitika, hanem az 
1848 : XX. t.-cz. vonzotta a képviselőházba. Olvan 
kerületben vállalt képviselő jelöltséget, ahol 10 re­
formátus egyházközség van, de ezek nem „(jrtették 
meg“, csak a görögkatholikusok és a zsidók. A re­
formátusok a pártkérdést az elvek fölébe helyezték. 
A nagy próbában elhagylak legtermészetesebb szö­
vetségesei. Ezért ál kell adnia a vezéri beivel. Az 
igazságot meg merte mondani a tömegek szemébe 
akkor is. amikor „feszítsd meg!“-et kiáltottak 
reá ja.

Dániel Ernő beszámolója
Báró Dániel Ernő. a pancsóvái kerület munka­

párti képviselője, vasárnap délelőtt tartotta be 
számoló beszédét Pan csóván. Beszédében igyekezett 
védelmébe venni a munkapárt ténykedéseit, Tisza 
erőszakosságait, junius 4-él, a parlamentben meg­
hozott fegyveres halaimat. Érthetetlennek tartja 
az ellenzéknek in integrum restituczió iránti köve­
telését. A véderötörvénv azóta szentesítve lett és
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már az életbe átment, tehát ennek érvénytelenítése 
a lehetetlenségek közé tartozik és sértené a főrendi­
ház ás a korona jogait. Maid áttérve az ni párti 
alakítási kísérletekre, kijelentette, hogy az ni pár­
tok összetétele nem az elvi irány győzelmére, mint 
inkább személyes hajszára irányul. Leginkább ki­
tűnik ez — úgymond — Andrássv Gyula gróf párt- 
alakilási szózatából, amelyben bármely közjogi ala­
pon álló és bármely elvnek hódoló politikust szólít 
pártjához való csatlakozásra.

Budapest, augusztus 18.

A kereskedelmi miniszter mandátuma.
Naoubccskerekről jelentik: Harkányi János báró 
kereskedelmi miniszter nagvszcntmiklósi mandátu­
mát augusztus 23-án kélszáz tagú küldöttség viszi 
Budapestre és fogja átadni a kerekedelemi minisz­
tériumban a miniszternek.

Báró Hazai kitüntetése. A hivatalos lap 
holnapi száma a következő királyi kéziratot közli:

Kedves báró Hazai altábornagy!
Kitűnő szolgálata elismeréséül Önnek I. osz­

tályú vaskorona-rendemet díjmentesen adomá­
nyozom.

Kell Bad-Ischlben. 1913. augusztus hó 12-én.
Ferencz József s. k.

A kereskedelemügyi miniszter Tátrafüre- 
den. Báró Harkánui János kereskedelemügyi mi­
niszter vasárnap reggel a tátrai villamos vasúttal 
Tálrafüredre érkezett atyjának látogatására. A mi­
nisztert a vasúttársaság részéről Ofncr Arthur üz- 
Ietveeztő. a gyógyfürdő vezetősége részéről Hets 
István fürdőigazgaló fogadták. Báró Harkánui a 
délutáni vonattal visszautazott Budapestre.

A román határőrezred iskolai alapjának 
ellenőrzése. A király báró Kemémi Árpádot, a 
volt I. számú román határörezred iskolai alapja ke­
zelésének és ezen alap kezelő-bizottsága, valamint 
közképviselete működésének ellenőrzése alól fel­
ment ette cs egyben felhatalmazta a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztert, hogy ezen teendőkkel 
Bethlen Balázst Szolnok-Doboka vármegye főispán­
ját bízza meg.

Függetlenségi ünnepély. A csonoplvai függet­
lenségi és 48-as kör zászlószentelési ünnepélyének év­
fordulóján, e hó 15-én, diszgyiilést tartott. A meg­
nyitó beszédet Horvanck Gyula, a kör elnöke, az ün­
nepi beszédet Farkas Endre joghallgató mondotta. A 
diszgvülésböl üdvözlő táviratot küldtek Fernbnch Ká- 
rolvné zászlóanyának és a függetlenségi párt vezé­
reinek.

KÜLFÖLD
Poincaré beszéde. Bar le Dúcból jelentik: 

Poincaré elnök és neje, valamint Barthou minisz­
terelnök ideérkeztek. A vendégeket a hatóságok 
képviselői fogadták. A nagyszámban ecvbegvült kö­
zönség lelkesen üdvözölte az elnököt. Az elnök 
tiszteletére rendezett banketten Poincaré beszédet 
mondott, amelyben Lotharinaiához való ragaszko­
dását fejezte ki. Kijelentette, hogv nincsen franczia 
ember, aki európai konfliktust akarna felidézni. 
Ölvén ember nincsen, aki ne volna kész minden ál­
dozatra, csakhogy az ország megtartsa nagyhatalmi 
állását.

A csehországi németek az osztrák kor­
mány ellen. Komatauból jelentik, hogv tegnap 
összeültek a német-cseh bizalmi férfiak és egyhan­
gúlag elfogadlak egv határozati javaslatot, amely 
szerint Csehország német lakossága elvárja a né­
met nemzeti szövetségtől annak kijelentését, hogv 
kilép a jelenlegi többségből és a legélesebb módon 
állást foglal a kormány ellen, mindaddig, miß 
Csehország nénid lakosságának jogos követelései 
nem teljesülnek. A bizalmi férfiak gyűlése elvárja 
Csehország német képviselőitől, hogv a legerősebb 
ellenzékbe mennek ál. Elfogadlak egv másik hatá­
rozati javaslatot is a tanítói fizetések felemelésére 
vonatkozólag. Végül elfogadták dr. l.anacnhan ha­
tározati javaslatát, uvelv helyteleníti a monarchia 
külpolitikáját.
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Politikai merénylet Zágrábban
— Rálőttek a királyi biztosra — 
Báró Skerlecz könnyen sebesült

— Saját tudósitónktól. —

^ ( •' Budapest, augusztus 18.
^ A horvátországi elvadult állapotoknak ma 

í ma délelőtt majdnem áldozatául esett az uj, 
szimpátikus, fiatal királyi biztos, báró Sker­
lecz Iván. A király koronázására rendezett 
ünnepi miséről visszatérőben, a zágrábi Kapitol 
nevű nagv dóm kapujában egy Amerikából 
hazatért fiatal horvát munkás rálőtt a királyi 
biztosra, de szerencsére a golyó csak a karján 
ütött könnyű sebet.

A merénylet természetesen óriási izgalmat 
okozott, sokan már szervezett összeesküvéstől 
tartottak. A vizsgálat azonban megállapította, 
hogy csupán egv fanatikus fiatal horvát elté­
velyedéséről van szó, összeesküvést fel sem le­
het tételezni a merénylettel kapcsolatban.

A királyi biztos szerencsés megmenekülése 
Zágrábban is őszinte örömet keltett, mert 
Skerlecz igaz ambiczióval és jóindulattal igyek­
szik a válság megoldására. A merénylőt a kö­
zönség a helyszínén meg akarta lincselni és 
csak a rendőrség közbelépése mentette meg. 
Így is el van azonban készülve a szerencsétlen 
Toicsics Iván, — ez a merénylő neve, — hogv 
a kivételes állapotokra való tekintettel, felkö­
tik, vagy legalább is életfogytiglan lecsukják. 

X, Részletes tudósításunk a következő:
A merénylet

A király születésnapja alkalmából tartott 
ünnepi istentiszteleten a horvátországi összes 
polgári és katonai hatóságok képviselői meg­
jelentek. A misét dr. Bauer érseki koadjutor 
pontifikálta. Az utczán kint óriási tömeg várta 
a díszbe öltözött méltóságokat. Amidőn báró 
Skerlecz Iván a Dóm-templomból kilépett, egy 
busz évesnek látszó polgári ruhába öltözött 
fiatal ember közvetlen közelből rálött a királyi 
biztosra. Báró Skerlecz Iván egész nyugodtan 

•megállóit, egy arczizma sem rándult meg és 
szembe nézett a merénylővel. A rendőrség és 
a közönség azonnal ártalmatlanná tette a me­
rénylőt. Első pillanatban nem is tudták, vájjon 
megsebesült-c a királyi biztos, aki a szemtanuk 
állítása szerint hősiesen viselkedett. Csak ké­
sőbb mutatkoztak kabátján vérnyomok és ek­
kor látták, hogy a yolyó jobbkarját átfúrta. A 
királyi biztos maya ment automobiljához és 
az Irgalmas Barátok kórházába hajtatott, ahol 
dr. Schwarz Félix orvos vette ki a golyót, az­
után sebét bekötözte. A királyi biztos a kórház­
ban marad, ahol az orvosok rendeletére ágy­
ban fekszik. Sebe egyáltalában nem súlyos, 
aránylag jól is érzi magái, de az orvosok taná­
csára egv-két napig a kórházban fog maradni, 
nehogy komplikácziők álljanak be. A merény­
lőt a rendőrségre vitték, ahol azt vallotta, hogy 
7'ojcsics István a neve, huszonhárom éves mun­
kás. Tavaly októberben érkezett vissza Ame­
rikából, ahol mint mázolósegéd dolgozott. \k- 
kor azzal a szándékkal jött vissza a hazájába, 
hogy a horvát királyi biztost, akárki legyen is 
az, meg fogja ölni. C.iwaj, akkori királyi biz­
tost nem találta Zágrábban és ezért szülőhe­
lyére, Ludbreg faluba ment, ahol mostanig tar­
tózkodott. Tegnap érkezett Zágrábba, hogs 
régi tervét valóra váltsa. Bűntársai, vallomása 
szerint, nincsenek.

Merénylet va,~y összeesküvés ?

A király születésnapját díszben és fényes ka 
toriai pompában ünneplő város hódolatát, ma a 
kora délelőtti órákban nagv izgalmat és óriási kon- 
sternácziót kellő merénylet zavarta meg. Báró 
Skcrlcc: Iván. horvát királyi biztos ellen egv fiatal 
suhancz merényletet követett el. A merénylet igv 
történi:

Az itteni székesegyházban, a Kaplollhan disz- 
mise volt őfelsége születésnapjának tiszteletére, 
melv fél kilencz órakor kezdődött. A misén a kirá- 
ijyi biztoson kívül résztvettdk fiiami és katonai

méltóságok, egyes előkelő személyiségek és nagy­
számú díszes közönség. A mise végeztével a ki­
jövő méltóságok a közönség sorfala közölt hagyták 
el a templomot. Igv telt a királyi biztos is, kinek 
bal ján titkára ment, mögötte pedig huszár ja haladt, 
hogy a kormánvzósági palotába térjenek vissza. 
Amikor a királyi biztos a közönség sorfala között 
az clöhajóba ért, tőle balra, alig három-négy lé­
pésnyire egv izgatott fiatal ember lépett ki a sor­
ból. egyenesen a királyi biztos elé tartott és mikor 
tőle vagy két lépésnyire volt, felemelte egész kö­
zönséges buldogg revolveréi és e közelségből egg 
revelvcrlövést tett a kiráhti biztosra.

A lövés zajára mindenki meglepetve a királyi 
biztos felé nézett, aki nyugodtan, szcmtől-szenibe 
állott a még füstölgő revolvert tarló merénylőiével, 
anélkül, hogv bármi izgalmat árult volna el. A 
közönség meglátva a helyzetet, azonnal rávetette 
magát a merénylőre, de már azalatt a királyi biz­
tos huszárja és egv közelben álló rendőr lefogta a 
merénylőt és ártalmatlanná tették.

A merénylő goluója, a felső iobb karján ta­
lálta a királyi biztost, áthaladt a karon és a földre 
esett. A királyi biztos nem érzett rögtön fáidalamt 
és igv a kiváncsiaknak azt mondotta, hogv nem se­
besüli meg, de később vérezni kezdett a karja, mire 
automobilba szállt és titkárjával. Havlicsck dr.-ral 
együtt a kormánvzósági épület ti el vett a Sellaméh- 
léri Irgabnas-rendi kórházba ment. ahol a királyi 
biztos sebét bekötötték. A királyi biztos ezután 
újra az automobilba szállt és most már hazahajtott.

A sebesülés — mint érdeklődtünk — egészen 
köm/ii természetű, fájdalommal nem igen iár. egy­
két nap alatt kiheveri, legfeljebb vérzések lesznek 
rövid ideig következményei.

A gyilkos merénylet egv pillanat alatt clterjedt 
a városban és mindenütt osztatlan részvétet keltett, 
mert a királyi biztos széniéivé rövid ittléte ciaczara 
mindenütt nagv megtiszteltetésnek örvend.

A merénylőt ezalatt a rendőrségre vitték, ahol 
azonnal kihallgatták. Tojcsics István a neve. tudó­
in égi (Varasdmegve) születésű; 23 éves munkás, 
aki hosszabb ideig volt kinn Amerikában. Chicago 
mellett dolgozott hosszabb ideig. Mull év október 
havában jött vissza azzal a czélzattal, liogv Cuvai 
ellen merényletet követ el. de miután ez nem sike­
rült neki. hazatért szülőfalujába, ahonnan a mai 
ünnepségre kifejezetten azzal a czélzattal iöll el, 
hogv végrehajtja sötét tervét. Bűntársai nincsenek.

A merénylőt Amerikában — tűr szerint — a 
túlzó pánszlávok fanatizálták. A merénylőt dr. 
Balogh zágrábi üzlclvezctöségi főorvos fogta le el­
sőnek. A lövés pillanatában a merénylő ezt 
kiáltotta:

•— ..Zsivita Hrvalska!“ (Éljen Horvátország.)
Bizonyos, hogv politikai czélzattal történi a 

merényiéi, nem valószínű azonban, hogv a tettes­
nek bűntársai vannak, összeesküvésről lehűl nem 
lehel szó.

A merénylő

A rendőrség nyomban a merénylet után meg­
állapította a tettes kilétét. Báró Skerlecz Iván me­
rénylője Totstes (Doisicsl Islsán huszonhárom 
éves ludbergi születésű mázolósegéd. Októberben 
érkezett Zágrábba Csikágóból, ahol ahol hosszabb 
ideig dolgozott.

—- Megbánta tettél? — kérdezte tőle a rendőr­
főnök.

Nem. KI akartam pusztítani a bánt. Az Ame­
rikai horvál-egvesülcl bízott meg a merénylettel.

— Bánról beszél. De Skerlecz báró nem bán. 
hanem a király megbízottja.

— Én azzal a szándékkal jöttem vissza, hogv 
Cuvai Ede hónt busztitsam el, október óla folyton 
ezzel a gondolattal foglalkoztam, de a merényletre 
nem találtam sem alkalmas helyet, sem alkalmas 
időt. Közben Cuvai megbukott és ekkor elhatároz­
tam. hogv az ui bánt lövöm meg. miután pedig nem 
neveztek ki ui bánt. báró Skerlecz királyi biztost 
akartam eltenni láb alól.

— Tudja-e, milyen büntetés vár ezért ma­
gára?

— Tudom, hogy halálra fognak ítélni, mint 
Lvukics Lvubát. Nem félek a haláltól, csak azt 
sajnálom, hogy nem sikerült a tettem.

.— Szálljon magába ■ « <
— Én Horvátország megrántó!! akartam láb 

alól eltenni, nincs okom bűnbánóira,

y

Azt hiszik, hogv a merénylő egv szervezett ösz- 
szccskiivcs eszköze volt. Az ifjú Morvátok Szö­
vetsége ugyanis az utóbbi időben több fenyegető ]e- 
vetet küldött a horvát-szerb koaticzió tagjainak, ai 
kiket halállal rémitget. ha a királyi biztossal tár­
gyalni mernének. A megrénvlet a közönség körében 
óriási izgalmat kellett.

A királyi biztos állapot»

Báró Skerlecz Iván királyi biztost a me­
rénylet után automobilon az irgalinasok kór­
házába vittek. A királyi biztos diszmagyarja 
ekkor már tele volt vérrel. Jobb karjából öm­
lött a vér. Megállapították, hogy báró Skerlecz 
a jobb felső karján sebesült meg. A golyó ké­
rész tül fúród ott a húson és nagyobb sebet ejtett, 
A kórházban kimosták és bekötözték a sebet 
és Skcrlcczet lefektették. ,A királyi biztos az 
orvosok tanácsára néhány napig az irgalmatok 
kórházában marad. Égész Zágrábban óriási az 
izgalom és ami meglepő, nagy részvét és szim­
pátia nyilvánul a királyi biztos iránt. Az utczá- 
kon nagy csoportosulások vannak, nagy tömeg 
áll a báni palota, a rendőri központ és a szék­
ház épülete előtt; várják a legújabb híreket. 
A merénylő kihallgatása tizenegy órakor kez­
dődött és a déli órákban még folyik. A merény­
letről hosszabb jelentéseket küldtek Ischlbe a 
királynak és Budapestre gróf Tisza István mi­
niszterelnöknek. Késő délutáni jelentés szerint 
a királyi biztos az lrgalmasok rendjének kór­
házában fekszik. Karjának vérzése még állan­
dóan tar!. Senkit sem bocsátanak be hozzá, 
a kormánytisztviselőket som .Az orvosoknak 
az a véleménye, hogy ha nem lesz láza, akkor 
egg-kél nap alatt fölgyógyul.

Zágrábból táviratozzak az esti órákban: Shor­
ter: Iván báró királyi biztos állapota teljesen ki­
elégítő. A királyi biztos lázmentes és azt is meg­
állapították már. hogv infekeziő nem következett 
be. Az orvosok szerint a királyi biztos két-héront 
nap múlva már teljesen gyógyultan hagyhatja el a 
kórházat.

A merénylet hatása

A merényletről az első híradás a miniszter- 
elnökségre érkezett. A hivatalban akkor csak dr. 
Marsovszky Endre fogalmazó volt jelen, a tiszt­
viselői kar a király születésnapja alkalmából tar­
tott hálaadó-isten tiszt eleien volt. A királyi biztos 
titkára ezeket jelentette: i

— Délelőtt liz óra Iáiban, amikor Skerlec* 
báró öexczellencziá ja az őfelsége születésnapja al­
kalmából tartott istentisztelet után elhagyta a tem­
plomot. hogv a templom előtt várakozó automo* 
látra szálljon, kiugrott az ott várakzó tömegből egv 
diák külsejű fiatalember, revolvert rántott és Sker-< 
léc: báró leié lőtt. A merénylő golyója talált ugvan, 
de szerencsére csak iobb karján scbcsitcttc meg. 
egészen könnyen a kegyelmes urat. Az autó a kö­
zeli kórházba robogott, ahol öexczellencziáia sebeit 
bekötözték. Skerlecz báró innen társaságomban $ 
báni palotába ment. .1 kegyelmes ur jól érzi magát, 
fájdalmai nincsenek. A merénylőt nyomban letar­
tóztatták. Egv Toisics nevű diák. Állítólag Csikágó­
ból iöll, tegnap érkezett Zágrábba.

Mar.sovszkv fogalmazó nyomban továbbította 
a báni titkár jelentését Tisza István gróf minisz­
terelnöknek. aki táviratilag üdvözölte Skerlecz bá­
rót szerencsés megmenekülése alkalmából.

Zágrábi jelentés szerint a nagyszámú közönség 
körében óriási riadalmat keltett a merénylet. A tö­
meg Skerlecz báró köré tódult és amikor megállapí­
tották, hogv a királyi biztoson csupán Iclentéktelen 
sérülést ejtett a merénylő golyója, sokan zsiviót 
kiáltottak.

Az első meglepetés után Skerlecz báró kíséreté­
vel autójába szállt és az irgalmas rend kórházába 
szállíttatta magát, ahol ágyba fektették és bekötöz­
ték sebeit. Skerlecz Iván báró valószínűleg több 
napig lesz kénytelen az ágval nyomni, nehogy a sell 
körül komplikácziők álljanak be. A merényletről 
nyomban értesítették a bécsi kabinetirodát és Tisza 
István gróf miniszterelnököt. Zágrábban nagy a 
részvet Skerlecz báró iránti a tömeg meg akarta 
lincselni a merénylőt, akit a rendőrök mentettek 
meg a zágrábi nép haragjától.

A királyi biztos néhánv napon belül kiheveri 
a sebesülést. Skerlecz édesanyját táviratilag értesi- 

4 tették fiának szerencsés megmeneküléséről. Dél óta
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tömegesen érkeznek az üdvözlő táviratok, őfelsége 
a kabinetiroda utián fciezle ki szerencsekivánatait. 

’ — Zágrábban általános örömet keltett a királui 
biztos menekülése. A merénvletet az összes politi­
kai pártok elítélik. A legszélsőbb horvátok sem 
azonosítják magukat a merénylővel.

Őfelsége kabinetirodája érdeklődött a kir. biz­
tos állapota iránt cs kérte, hogy távirati utón is­
mertessék a teljes tényállást. Tisza István gróf mi­
niszterelnök a nap folyamán többször érdeklődött 
Skerle.cz báró állapota iránt. A merénylet alkalmá­
ból táviratilag fejezték ki részvétüket: Stürqkh gróf 
osztrák miniszterelnök, Khuen-Héderváru gróf. 
Bilinski lovag közös pénzügyminiszter. Wicken- 
hura gróf fiumei kormányzó és számos más udvari 
és egvéb méltóságok. A kórházban, ahol a meg­
sebesült kir. biztos tartózkodik, ivet tettek ki az 
érdeklődők számára.

A merénylő ellen serényen folytatják a vizs­
gálatot. Több körülmény azt látszik bizonyítani, 
hogy a merénylő az amerikai horvátok több poli­
tikai organizácziójának kiküldötte volt.

Valamennyi zágrábi lap részletesen ismerteti 
báró Skerlecz Iván kir. biztos ellen elkövetett me­
rénylet részleteit anélkül azonban, hogy annak 
okairól és esetleges következményeiről megemlékez­
nének. Csak két lap tesz c tekintetben, kivételt. Az 
Aqramer Taqblatl elítéli a merényletet, mint oly 
ember tettét, aki nem ludia, hogy mit cselekszik 
es kifejti, hogy Skerlecz báró rövid működése óla 
nem szerzett magának ellenségeket és működése 
inkább kelthetett szimpátiát, mint quülölelct. A 
Szrbobran azon a véleményen van, hogy a sze­
rencsétlen merénylet nem fog a politikai helyzet 
tisztázódására szolgáló akczióban változást elő­
idézni.

Tisza István gróf miniszterelnök, aki már a 
kora délelőtti órákban értesült a Skerlecz Iván báró 
horvát királyi biztos elleni merényletről, nyomban 
a hir vétele után telefonon beható jelentést kért, 
egvben egyrészt a merényleten való lgnagvobb saj­
nálkozásának, másrészt azon való őrömének adott 
kifejezést, hogy a merényletnek szerencsére sul.yo- 
sítbb következménye nem lett.

A legutóbbi merénylet

Lent Horvátországban politkai merényletek 
nem ritkák. Cuvaj királyi biztos ellen múlt év jú­
nius havában egv fanatikus fiatalember szintén me­
rényletet követeett el, mely alkalommal azonban a 
bán sértetlen maradt ,a neki szánt golvó Hervoics 
báni tanácsost ölte meg. Az eset akkor igv történt: 
Cuvai volt királyi biztos feleségével, Hervoics báni 
tanácsossal és Pavlik nevű titkárával a király ko­
ronázási évfordulójának ünnepségéről volt útban 
hazafelé, amikor a Márkus-utczában a kocsiutal sze­
gélyező gyalogúiról egv csoport fiatalember közül 
az egyik rálőtt az automobilra és a báni tanácsost 
a nyakán halálosan megsebesítette. A merénylő ez­
után futásnak eredt, izgalmas hajsza keletkezett 
utána. A menekülő merénylő többször megfordult 
és golyójával lelcrilett előbb egv rendőrt, majd egv 
rendőrtisztviselőt sebesitett meg. de végül is ártal­
matlanná tették. A merénylőt Jitkics Lvubának 
hívták, a zágrábi egyetem hallgatója volt és a me­
rényletet politikai hoszuból követte el.

A merénylet, amely Horvátország politikai éle­
iében nagv izgalmakat váltott ki. fokozódott még 
a merénylet törvényszék! tárgyalásánál, mely egész 
Horvátország nyugalmát felkavarta. .íukics és bűn­
társai nemcsak a merénylettel voltak vádolva, ha­
nem politikai bűntettért is felelősségre vonták őket.
A törvényszék ezért Jukiesőt nemcsak a merény­
letben találta bűnösnek, hanem megállapította, 
hogy bűntársaival valóságos politikai orgyilkos 
szervezetet alkotlak és az orgyilkosságban való köz­
vetett részvételért kőtél általi halálra Ítéllek, inig 
társaira öt-hat évi súlyos börönbiintetést róttak ki.
Az ítéletet nagv izgalmak között hirdette ki a bíró­
ság, de a király kegyelme a kötél általi halált élet­
fogytiglani fegyházra változtatta és a többi súlyo­
san elítéltek büntetését is enyhítette.

AZ „EGYETÉRTÉS"
szerkesztősége cs kiadóhivatala

VI. kér., Váczi-körut 19. alatt van

A szerkesztőség telefonja 7—88.
A kiadóhivatal telefonja 7—06.
A nyomda telefonja József 5—93.

A király születésűapja
— Az uralkodó üdvözlése —

■— Saját tudósítónktól. —i

Budapest, augusztus 18.

A király ma nvolezvanhárom éves. A születés­
napját az egész monarchiában a szokásos fénvnyel 
Ünnepelték meg. ügy nálunk, mint oda át Ausz­
triában, minden város lobogó-diszt öltött, ünnepelt 
a katonaság, a nép is.

Az ünneplések tetőpontjukat Ischlben érték el. 
Itt időzik — mint minden nyáron — a király és 
csak természetes, hogy minden szem az uralkodó 
nyaralóhelye felé fordult.

Budapesten.
A király nyolczvanharmadik születése nap iát 

méltó kegyelettel ülte meg a főváros. Vasárnap este 
katonazenekarok járták be a főváros főbb útvona­
lait és takaródét fújtak. Hétfőn, hajnali négv óra­
kor a zenekarok riadót fújtak. A czitadelta ormá­
ról ágvuk dörrenése jelezte a nap eseményét. Az 
egész város lobogó díszt öltött. A dunai hajók zász- 
lódiszt öltöttek.

A hivatalos főistentiszteletet a budavári koro­
názó Mátyás-templomban tartották. Tiz óra előtt 
kezdtek már gyülekezni az istentiszteletre az előke­
lőségek, akik között ott voltak: gróf Tisza István 
miniszterelnök, Uarkánui János kereskedelmi mi­
niszter, Hazai Samu honvédelmi miniszter, Baloqh 
Jenő igazságügy miniszter, gróf Széchénui Sándor 
a főrendiház alelnöke. Lázár István a képviselő­
ház alelnöke. Karálson Laios, Ka zu József, báró 
Perénui József, Benedek Sándor államtitkárok és 
mások.

Pontban tiz órakor érkezett meg automobilon 
Csernoch János herczegprimás, akinek ez volt az 
első országos iellegü hivatalos funkezióia. Dr. Ne­
mes Antal püspök, budavári plébános vezetése 
alatt nagyszámú papság várta az egvházfejedelmet. 
Itt ünnepi nagvmisét pontifikáit az esvházfeiede- 
lem. A mise végeztével, a kivonulásnál Bogisich 
Mihály Királv-himnuszát játszotta a zenekar. Az 
istentisztelet végeztével a miniszterelnök budavári 
palotájába hajtatott, ahová csakhamar követték 
ót a templomban ielenvolt előkelőségek is. akik a 
miniszterelnöki palotában kitett gratulácziös ivet 
mindannyian aláírták.

A budai királyi palota Szent István templo­
mában délelőtt 11 órakor ünnepi nagvmise volt, 
amelyet Kanter Károly pápai prelátus. udvari 
apálplébános. czelebrált. A várbeli helyőrségi 
templomban 9 órakor larlották meg a hálandó 
istentiszteletet, inelven megjeleni a tábornoki kar 
Terstgánszku Károly hadtestparancsnok vezetésé­
vel, a Budapesten időző ezredek parancsnokai, 
tisztikara és a legénység küldöttsége. A nagvmisét 
Váradu Géza apát, tábori főpap tartotta nagv segéd­
lettel.

Hadnaauavalás a Ludovika-Akadémiában.
Ma avatták fel a Ludovika-Akadémiának ez 

idén végzett hetvenkét növendékét hadnagvokkái 
A felavatást megelőzően pontban kilencz órakor az. 
Orczv-kertben tábori mise volt. amelyhez, arra 
való tekintettel, hogv az idén a vérmezei díszszemle 
elmarad, a budapesti helyőrség csapataiból a 4. 
utászzászlóalj, a cs. és kir. 23. gyalogezred zászló­
val és zenével, egv vártiizérszázad, egv vonat-szá­
zad. az egészségügyi csapatból egv osztag, továbbá 
a gvalog-hadapródiskola növendékei is kivonultak; 
a kivonuláson részivel! természetesen a Ludovika- 
Akadémia növendékeinek zászlóalja is. A mise után 
a hadapródiskolából kilépő zászlósok Maluska altá­
bornagy előtt letették az esküt. Azután a Ludovika- 
Akadémiából hadnagyává előléptetett növendékek 
eskütétele következett. Auer Jenő. apátplébános, 
az intézel lelkésze, beszédet intézett az ifiakhoz, 
amire Garau százados, az Akadémia segédtisztje 
olvasta fel az eskümintát. Az eskü letétele után 
oberswaldi Zieqler Konrád vezérőrnagy beszédet 
intézeti. A vezérőrnagy beszédére a most felavatott 
hadnagyok rangban legidősebb e. Ercsénui Béla 
hadnagy válaszolt. A felavatási ünnep után disz- 
menet volt.

lseidben.
Ma délelőtt 10 órakor az itteni templomban 

a király születésnapja alkalmából ünnepi istentisz­
telet volt, melyet a linzi püspök czelebrált. Az is­
tentiszteleten a királyi család összes, itt időző tag­
jai megjelentek a királv kivételével, továbbá szá­
mos magas személyiség, az itt időző arisztokráczia, 
a hatóságok fejei, a polgármester, a községi képvi­
selet, az összes egyesületek cs testületek, valamint 
az összes iskolai ifjúság. A királyi család tagjait a 
közönség a templomban való menetelükkor és tá­
vozásukkor lelkes ovácziókban részesítette.

A királv ma reggel fél 9 órakor leányai, Gi­
zella bajor herczegnő és Mária Valéria főherczeg- 
asszonvok, valamint a királyi család lobbi itt időző 
tagjait fogadta, akik születésnapja alkalmából sze-

rencsekivánataikkal halmozták el. A királv leányai* 
unokái és dédunokái a gratuláczió alkalmával vi­
rágcsokrot nyújtottak át a királynak. 9 órakor a 
villa kápolnájában a királv egyedül misét hallga­
tott, amelyet Stadler udvari pélbános czelebrált. A 
virágnapot, melv Mária Valéria főherczegasszony; 
protektorátusa alatt áll, zenés ébresztővel kezdték*

Becsben.
A királv születésnapja alkalmából itt a szo­

kásos ünnepségek folytak le. Reggel zenés ébresztő 
'olt és a katonai zenekar bejárta a város pompásan 
feldíszített utczáit. A kedvezőtlen időjárás követ­
keztében a katonai díszszemlét és a tábori misét 
nem tartották meg. Tábori mise helyett a katona­
ság részére különböző templomokban tartottak ün­
nepi istentiszteleteket. A fogadalmi és a helyőrségi 
templomban Frigyes főherczeg, továbbá a táborno. 
kok és a vezérkari tisztek vettek részt,

A’ ül földön.
Hamburgból jelentik: Vasárnap este megérke­

zett gróf Szöqtrénu-Marich László osztrák-magyar 
nagykövet a nagykövetség személyzetével, mert 
meghívást kapott a császárhoz u Ivari ebédre Fe- 
rencz József királv mai születésnap ián. Ma délelőtt 
érkezett meg Bethmann-IIollweg birodalmi kan­
cellár és Jagow külügyi államtitkár, akik szintén 
hivatalosak az udvari ebédre.

.1 német császár pohárköszöntője.
A királv születésnapja alkalmából a Hom­

burg vor der Höhei királvi palotában ünnepi ban­
ket volt. A császár és a császárné szemben ültek 
egymással. A császártól jobbra gróf Szömiénu- 
Marieh oszfrák-magvar nagykövet ült. Vilmos csá­
szár, aki osztrák-magyar tábornoki egyenruhában 
volt, a lakoma folyamán a következő pohárköszön­
tőt mondotta:

Exczellencziás uram! Mióta legutoljára 
gy ültünk össze, mint minden évben Ferencz 
József császár és király, hű szövetségesem 
es atyai barátom születésnapjának ünneplé­
sere, Európa délekeit je fölött zord viharok 
vonultak végig. Ha sikerült Európa békéjét 
minden viharral szemben eredményesen 
megvédeni, úgy azt nem kis mértékben Fe­
rencz József császár és királv őfelsége nagy 
bölcsességének köszönhetjük. Mint Ausztria- 
Magyarország hü szövetségesének különösen 
nagy örömünkre szolgál ez és derült tekin­
tettel nézünk a jövő elébe. Mert a régi kipró­
bált szövetség. méh/ megingathatatlan ala­
pon m/ugszik, topábbra is mert fogja őrizni a 
világ javára erejét és hálását Ezen érzelmek 
hatása alatt arra kérjük a Mindenhatót, 
hogy az ön legkegyelmesebb Urát, népet 
boldogulására és áldására, birodalma tartós 
fényére és nagyságára még számos szeren­
csés kormányzásban eltöltött évig éltesse. 
Emeljük poharunkat őfelsége Ferencz Jó­
zsef császár és királv egészségére!

A eznekar az osztrák himnuszt játszotta. A 
felségek asztal után hosszabb ideig cerclet tartottak.

táviratok

A mexikói elnök lemond
Newyork, augusztus IS. Hir szerint Huerta, 

Mexikó ideiglenes elnöke, miután átvette Wilson 
amerikai elnök jegyzékét, kijelentette, hogy haj- 
landó lemondani. Utódja gyanánt Frederico Cam- 
boa jelenlegi külügyminisztert emlegetik, akivel 
John Lind. Wilson küldötte hosszasan értekezett, 
Lz a hir Washingtonban nagv megnyugvást kelt,

A Panama-csatorna mogayitása
Washington, augusztus 18. Wilson elnök meg 

akarja hívni az összes tengeri hatalmakat, hogv 
1915. január havában hajókat küldjenek a Ham- 
Dton-kikölőbe. hogv az amerikai flottát a Panama­
csatornán ál kísérjek és a san-franciscói kábítást 
megtekintsék.

Taifun
Hongkong, augusztus 18. Tegnap hatalmas 

faifun dühöngött. A szél sebessége 105 mérföldet 
lelt ólanként. Több kínai hajó elsülvedt.

A kínai lázadók
Tokio, augusztus 18. Tsungsi. Haungsiang és : 

Sunjatsen lázadóvezérek, akik titokban az i 
Eremomaru gőzösre szálltak, útban Tokio felé. • 
Yokohamába érkeztek.
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1 hatalmak Törökország ellen
— A torökok elfoglalták Dedeagacsot — 
Orosz és német demarche — Bulgária nem 
tárgyal a portával — Változások a monarchia 
dipiomácziájában — A leszolgált legénysé­

get szabadságolják —
— Sarát tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 18,

A nagy balkáni háború veszedelme elmúlt, 
megkötötték a bukaresti békét, de most. mint 
a háború epilógusa, feltámad ismét a török­
bolgár háború veszedelme. Törökország vissza­
követeli Drinápolyt és a Marica-folyó jobb 
partját s csapatait nem akarja innen vissza­
vonni. Bulgária nem hajlandó még tárgyalni 
sem Törökországgal ezeknek a területeknek az 
átengedéséről. A szófiai karmáiul sem Drinái- 
polg miatt, sem az uj török-bolgár határ kér­
désében nem hajlandó közvetlenül tárgyalni a 
portával. A szófiai kormány minden külön tár­
gyalást mellőzni fog és várja, mig a nagyha­
talmak fellépnek Törökország ellen. A hatal­
mak meg is tesznek minden lehetőt. Így púi­
dnál a konstantinápolgi orosz naggkövet ma 
ismét naggon erélyes lépést tett a portán és 
tiltakozott a török csapatoknak a Marica jobb 
partján történt hadműveletei ellen. A német 
naggkövet hasonló diplomácziai lépést tett és 
páriák, hogg a többi nagghatalom is csatla­
kozni fog a demarchchoz. A portára különö­
sen a német nagykövet fellépése felt nagy be­
nyomást, mert a jelenlegi viszonyok között 
Törökország támogatásra számítolt a német 
birodalom részéről. De azért a török csapatok 
rendületlenül ngomulnak előre, sőt egg hiteles 
jelentés szerint ma Dedeagacs városát is meg­
szállották.

A háború utáni helyzetnek másik érdekes­
sége az a sok változás, ami a monarchia diplo- 
mácziájában fog végbemenni. Egyelőre egg 
naggkövet és egg követ menesztéséről van szó. 
Ez mind összefügg azzal a diplomácziai csinv- 
ovel, amelyet Oroszország intézett a monarchia 
ellen s amelynek következőién ve a revízió el­
maradása volt.

A monarchia legénvségét már végleg sza­
badságolták. Most szabadságolják a három 
évüket leszolgált katonákat is. ami legjobb bi­
zonyítéka annak, hogy elmúlt a háború vesze­
delme. Ma erre vonatkozóan a hadügyminisz­
térium rendeletet adott közre, amely szerint e 
hónap 28-án a 3. éviiket szolgáló legénység 
szabadságolandó. Kivételt csak azokkal a kiszol­
gált katonákkal tesznek, akik ama hadtestek 
keretében vannak, amelyeknek területén nagy 
gyakorlatok lesznek. A harmadik évüket szol­
gáló katonákat c hónap 27-én szállítják a fel­
szerelés helyére és 28-án szabadságolják. Ren­
des körülmények közt a harmadik évüket szol­
gáló legénységet 1913. deczember 31-én kellene 
szabadságolni, de tényleg szeptember közepén 
és végén szokott a szabadságolás megtörténni.
A most elbocsátandó legénység száma körülbe­
lül hatvanezer, mig húszezer azoknak a har­
madik évüket szolgáló katonáknak a száma, 
akiket a hadvezetőség a gyakorlatok miatt 
vissza fog tartani.

Mai távirataink a következők:

Törökország folytatja
a háborút

Előnyomulás bolgár területre
Konstantinápoly, augusztus 18. A porta 

őreiben kijelentik, hogy miután a london' 
szerződést még nem ratifikálták, Törökország 
magát Bulgáriával tovább is háborúban lévő­

köt folytatni fogja hadműveleteit és a megszál­
lott területekről nem vonul ki mindaddig, mig 
Bulgária a mohamedánok életét és vagyonát 
nem biztosítja.

A Drinápolytól 40 kilométernyire fekvő 
Ortaköj megszállásának hírét egy onnan érke­
zett és a „Tanin“-han közzétett levél is meg­
erősíti. A helység megszállásánál egy bolgár 
lisztet és 75 katonát fogságba ejtettek.

A drinápolyi váli jelentése szerint meglá­
togatta Ortuköjt, Dimotika, Csuköpri és Hasz- 
szan helységeket és beszámolt a bolgárok által 
elkövetett kegyetlenségekről. Ortaköj görög 
község átnyújtott a válinak egy föliratot, a 
melyben köszönetét fejezi ki a törökök meg­
szállása miatt, mely végét vetette a kegyetlen­
kedéseknek és kijelentik, hogy török uralom 
alatt akarnak maradni.

Bulgária tiltakozik a hatalmaknál
Szófia, augusztus 18. A bolgár kormány 

a hatalmak képviselőinek jegyzéket küldött, a 
melyben utal arra, hogy a lakosság védelmé­
nek ürügye alatt a törökök Musztafa-Pasa, Di­
motika és Sufli megszállása ulán a Marica 
mentén fekvő Kusukavakig nyomultak elő és 
most Kirdzsali és Gyümüldzsina felé vonulnak. 
A jegyzék kiemeli, hogy az említett helyek 
megszállása bizonysága annak, hogy a porta 
egyenesen hódításra törekszik. A kormány ál­
lításának valódiságát bebizonyítandó, azt 
ajánlja, hogy az említett helységeket az idegen 
katonai attasék jelenlétében adják vissza Bul­
gáriának. Minthogy a bukaresti béke kénysze­
ríti Bulgáriát, hogy hadseregét leszerelje, igaz­
ságtalanság volna, ha a törököknek megenged­
nék, hogy a londoni egyezmény egyik alapvető 
rendelkezése ellen büntetlenül véthessenek és 
megsérthessék egy állam területét, amely ép. 
pen most telte le a fegyvert. A jegyzék végül 
kijelenti, hogy a bolgár kormány meg van győ­
ződve arról, hogy a hatalmak alkalmas eszkö­
zökkel fogják elintézni ezt az ügyet.

A főhadiszállásról érkezeit jelentések sze­
rint az előretolt török pozicziókat szakadatla­
nul erősítik. M u s z ta fa - Pasa ban három ezred 
áll. A török katonák minden ok nélkül lövöl­
döznek a bolgár pozicziókra. Számos csapat 
gyűlt egybe Drinápoly és Ortaköj között. A tö­
rökök kényszerűik a török lakosságot, hogv 
délfelé költözzenek. Learatják az elmenekült 
lakosok földjeinek termését és Drinápolyba vi­
szik a termést.

Dedeagacs megszállása
London, augusztus 18. Hiteles jelentés 

szerint a török csapatok megszállották De­
deagacs városát.

Megegyezés készül
Konstantinápoly, augusztus 18. A

Timin utal 1 örökország súlyos helyzetére, mely 
kénytelen egész hadseregéi hadilábon tartani, 
mig a balkáni államok be nem fejezték hadse­
regük demohilizálását és javasolja a portának, 
hogv forduljon közvetlenül Bulgáriához a dri­
nápolyi kérdés megoldása végett és terjessze 
elő egyéb követeléseit, nevezetesen a Marinán 
!ul lakó muzulmánok feletti védelem jogára 
vonatkozólag és legyen rajta minden eszközzel, 
hogy minél előbb megegyezésre jusson. Ha 
Bulgária nem mutat hajlandóságot a megegye­
zésre, majd fog Törökország eszközöket ta­
lálni, hogy erre kényszerítse. Bulgária inkább 
törekedjék Ka valla és Monasztir megszerzé­
sére. Drinápolyról álmodni őrület.

A monarchia kudarczának 
következményei

Visszahívják a pétervári nagykövetet
Páris, augusztus 18. A Iranczia sajtó egv 

idő óta rendszeresen támadta gróf Thurn- 
Valsassina osztrák-magyar nagykövetet és ál­
talános a vélemény, hogy ezeket a támadásokat 
Delcassc franczia nagykövet inszczenálja. Most 
ízt jelenti a „Temps“ egy pétervári távirata,

Fürstenberg herczeget áthelyezik
Bukarest, augusztus 18. Diplomácziai 

körökben hire jár, hogy herczeg Fürstenberg 
itteni osztrák-magyar követ, szabadságidejének 
a letelte után, elhagyja ficlgrádot és valamelyik 
felszabaduló nagyköveti állásba fogják kine­
vezni,

Becs nem mond le a revízióról
Ischl .augusztus 18. Egy diplomata kije­

lentette, hogy azok a hírek, hogy Ausztria- 
Magyarország a bukaresti szerződés revízióját 
elejtette, kiegészítésre szorulnak. A monarchia 
lemondott ugyan arról, hogy a bukaresti szer­
ződés tényleges revízióját keresztüvigye, ma­
gát a békekötést azonban a nemzetközi jog ér­
telmében kötelezőnek cl nem ismerheti.

Békekötés után
A ez ár üdvözölte Ferdinándot

Szófia .augusztus 18. Miklós ezár Fcrdi- 
nánd királyhoz a tegnapi trónralépési ünne­
pély alkalmából szívélyes üdvözlő táviratot in­
tézett.

A szerződés ratifikálása
Bukarest, augusztus 18. (Román táv. 

iroda.) A hivatalos lap királyi dekrétumot kö­
zöl, amciv 1\ el a békeszerződés raliíikáltatik.

A görög király utazása
Athén, augusztus !8. Konstantin királv 

vezérkarával a flotta egv részének kíséretében 
éjjel 11 órakor elutazott és délután négy óra­
kor érkezik Phaleronba, ahonnan automobilon 
Athénbe megy.

A békekövetek Belgrádban
Belgrad, augusztus 18. Pastes, Venizclosz 

és Vukotics miniszterelnökök és a többi dele­
gátusok tegnap délelőtt 10 órakor érkeztek ide 
a Szerbia gőzösön. A fogadásra a kikotőhidnál 
megjelentek a kormány tagjai, a görög és a ro­
mán követségek személyzete, az állami főhiva­
talnokok, számos polgári és katonai méltóság, 
a szkupstina elnöke és a polgármester. A pol­
gármester a Szerbiára ment és ott üdvözölte a 
delegátusokat. Pastes miniszterelnök nagy tet­
széssel fogadott beszédben válaszolt és átvette 
az egy kis leány által átadott csokrot Venizc­
losz miniszterelnök is beszédet mondott, ame­
lyet nagy tetszéssel fogadtak, mire át adták 
néki a görög kolónia csokrát. Vukotics minisz­
terelnök beszédében utalt a niontcncgróiak és 
szerbek közötti testvériségre és egyetértésre.

\ delegátusok ezután bevonultak a vá­
rosba. az ezrekre rugó tömeg pedig lelkes 
'/Isivió! kiállásokkal üdvözölte őket. Venizclosz 
miniszterelnököt Péter király délelőtt 11 óra­
kor kihallgatáson fogadta. Pasics miniszterel­
nök a delegátusok tiszteletére reggelit adott. 
Este a királyi palotában volt diszebéd.

Albánia rendezése
Belgrad, augusztus 18. A nagyhatalmak' 

képviselői ma délután átnyújtották Pasics mi­
niszterelnöknek a hatalmak kollektiv jegyzé­
ket Albánia végleges kiürítésére vonatkozólag 
és a kisebbségek védelmére vonatkozólag.

Felgyújtott román községek
Szófia, augusztus 18. Tegnapelőtt óla a 

görög csapatok Melnik kerületben, ahonnan 
elhajtották a lakosság jószágait, felgyújtották fi 
falvakat. Kustcnovo, Marnopole, Pulata, Prc- 
pecseno, t rónia, Spitovo, Szvetivrács, Paine- 
aista, Dcbrene, Plnszki és liellcza helységek 
lányokban állanak. A Nevrokop Iáján álló gö­
rög főhaderő megkezdte a visszavonulást 
Drama felé, de Nevrokop városi és a közeli 
falvakat felgyújtották.

Jtz,,Egyetértés“
politikai napilap telefon szómat r
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hogy gróf Thurn-Valsassinát legközelebb visz­
nek tekinti. A török sereg ilyen körülmények , szahivjái'
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Kedd, augusztus 19.

A koleraveszedelem
— Gyanús eset Újvidéken — 
Betiltják a hadgyakorlatokat

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 18.

A kolera veszedelemnek egy gyanús esetié for­
dult elő Újvidéken, de a Tököl községi gyanús ese­
tet megczáfolták. Nem kolera, hanem vérhas eset 
fordult elő Tökölöm Annál iszonyúbban pusziit 
Romániában a kolera az ujahb jelentések szerint is.

A délvidéken jelentkező veszedelmes szimpto- 
mák miatt, a zágrábin és a temesvári hadtest gya­
korlatait elhalasztották.

Tudósításainkat itt adiuk:
Az újvidéki kolera-esetek

l ividéki jelentés szerint vasárnap délelőtt 
a sétatéren Kondor János, az Újvidéken időző 
Lajta monitor közlegénye kolcragyanus tünetek 
kö:t megbetegedett és összeesett. A gyorsan hely­
színén lei mell orvos mentő kocsin a kolcragyanus 
tengerészkatonát a iárványkórházba szállíttatta. A 
dunai t lot I i la orvosa tanácsára Mol i no rich korvett - 
kapitány, a dunai flottila parancsnoka, a ma dél­
előttre tervbevett és előkészített gyakorlatot lefú­
vatta és a Lajtát és a vele cgv csoportban álló Ma­
ros monitorokat, nemkülönben két czirkálól vcsz- 
teqzár alá helyezte és elkiilönittetésiik czéliából a 
hajókat rendes állomáshelyüktől mintegy fél­
órányira a Duna közepén kikötni rendelte. A tiszti­
kar, legénység és a hajók öl napig vesztegzárban 
maradnak, A hajókat senki el nem hagyhatja. A 
Vesztegzárban lévő hajók élelme- és itallal való el­
látása cgv czirkáló segítségével történik, mely nap­
iában három Ízben élelmiszert és ivóvizet visz a 
hajókra.

A járvánvkórházban lévő tengerészkatona ál 
lapota lényegesen javult és az. orvosok azt hiszik, 
hogy nem ázsiai koleráról van szó. Sokkal komo­
lyabb a második unarms mcubcteuedés. Klaus: Jó­
zsef palánkai 13 éves Hu gyalog tette meg ebben a 
nagy melegben a 42 kilométeres utat, útközben 
nyers Uilfímölcsöt evett és arra kiden vizet ivott. 
Amikor a városba ért, összeesett és minden jel a 
mellett szól. hogy a liu kolerabeten. A iárvánvkór- 
házba vitték, hol a tengerészka topáktól elkülöní­
tették, ürülékét pedig a bakteriológiai intézetnek 
küldték fel.

Tökölön nincs kolera

Egyes lapok a Tököl községhez tartozó Her­
mina-majorban előfordult kolera megbetegedésről 
adtak hirt. Mint a belügyminisztérium jelenti, a 
honezohis eredménye nem kolerát, hanem vérhast 
állapított meri, mindazonáltal a hatóságok megtet­
ték a legszélesebb körű intézkedéseket. A Hermina 
majori zár alá helyezteti, beteggel érintkezett va­
lamennyi egyént megflgyelteli és valamennyire vo­
natkozóan a bakteriológiai vizsgálatot elrendelte.
A bakteriológiai vizsgálat még folyamatban van.

Betiltják a hadgyakorlatokat

Zágrábból jelentik: A 13. hadtest területén 
minden nayygyakorlatott lemondott a hadve­
zetőség, mert kolera veszedelme fenyeget. A 
vizsgálat kiderítette, hogy a Száva folyó vize 
meg van fertőzve. A szcrcniségi hatóságok je­
lentései szerint négy helységben kolera fordult 
elő. Szombaton 6 uj beteg volt. A kolerát a 
szeri) határon át csempészek hnrezolták be.

Temesvárról jelentik: A 7. számú liadlest 
területén lemondták a tervbe vett hadgyakor­
latokat a kolera veszedelem miatt.

Boszniában terjed a veszedelem

Szarajevói jelentés szerint llrcsko városában 
cs Oszlra-Luka helységben kolera pusziit. Utóbbi 
helyen nér"< kolerahaláleset fordult elő. Han- 
Ihtlahweiban hat ember betegedett meg. Ezek kőz- 
riil (Y/y vml>er men is hall. (iornia-Tiizlu környé­
kén két attaints esett fordult elő és az egyik halálos 
fér,;/ voll. Gracanicában euu koleraesel fordulI elő

Románia, a kolerafészek

Bukaresti jelentés szerint a kolera -gyre terjed 
és pusztító járványnvá kezd fejlődni. Szombaton 
kilenc/ v. >ahb kolera megbetegedés fordult eló és 
négy közülük halállal végződött. Nagy rémületei 
keltett, hogy egy bukaresti ezredben is fordult elő j 
kolemmegheteg dés. A harezba vonul! csapatok kö­
zött naponkint százával szedi áldozatait a járvánu. 
Tddic, több ezer katona halt men kolerában, de 
onnvi a beteg, hógv ez a szám valószínűién meg­
kétszereződik vaun menbáromszorozódik■ Bulgá­
riából peuteken érkeztek vissza az első katonák és

EGYETÉRTÉS

ezek borzalmas képet festenek a kolera pusztításá­
ról. ,\ járvánu ijesztő nuorsasánnal téried cs na­
ponta százakra run az újonnan megbetegedettek 
száma. Magánértesülések szerint a kolera áldozatai­
nak a száma a hadseregben már több ezerre emel­
kedik és ez a körülménu cnuaránt nuuntalanitia a 
hadscrcaet, a hatóságokat és a kormánut. A jár­
vány továbbterjedésének megakadályozására széles­
körű intézkedések történtek. Minthogy azonban az 
egészségügyi csapatok kétharmadrésze még bolgár 
föl.lim van, ezeket az intézkedéseket nem tudják a 
kellő gyorsasággal és szabatossággal keresztülvinni.

Védekezés a kolera ellen
A magyar királyi államvasutaktól vett értesí­

tés .izerint a keleten fellépett kolera védekezése 
érdekében 004. 601., továbbá a 704. 703. számú vo­
natoknál Budapest—Bukarest között közlekedett 
E és lt od osztályú kocsik, továbbá a 742. 741. szá­
mú vonatoknál Temesvár—Bukarest között közle­
kedett I. és Tl-od osztálvu személykocsik f. hó 
18-álóI a további intézkedésig csak Predeál és 
Vcrciorováig, illetve Prcdeáltól és Vercioroválói 
közlekednek. A 742. 741. számú vonatoknál Temes­
vár—Bukarest közölt közlekedett étkező kocsik já­
rása a további intézkedésig pedig beszünteltetett.

Gyilkos liszfiszolga
— Rémes tragédia a fesíöriakíanyában —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 18.

Becs város csöndes vasárnap délutánját 
megdöbbentő merénylet hire verte fel: Eisen- 
kolb teslőrkapitány tiszti szolgája gazdáját le­
terhelte és a nála látogatóban lévő menyasszo­
nyát, Bolzet Mária grófnőt halálra sebezte. Vé­
gül pedig leugrott az emeletről.

A merénylő élet-halál közt lebeg, felvilá­
gosi lást lelte inditóokairól nem adhat. A súlyo­
san sérült kapitányt eddig nem lehetett kihall­
gatni s igy egyelőre cl kell fogadnunk azt a 
két verziót, amelyek mindegyike külön-külön, 
de talán együttesen is fennállhat.

Az egyik hírforrás szerint a tiszti szolga 
szerelmes lelt volna a szép grófnőbe, aki külön­
ben pesti lakos volt. Másik híradás szerint a 
szolga ellenszegült gazdája parancsának és a 
veszekedés következménye volt a véres dráma, 
amelyről bécsi tudósítónk a következőket je­
lenti:

A gyilkosság története
Eisrnkolb Vilmos kapitány nemrég került a 

fe.slörscghez a közös hadsereg egv gyalogezredé­
ből. Rendkívül szép. daliás, hatalmas testű férfi, 
akinek a nők körül igen nagy sikerei voltak. Teg­
nap délután a kaszárnyában lévő lakásán maradt, 
mert rendes hölgylálogatóját várta. Egy feltűnően 
szép nő járt hozzá, akiről a testőrtisztek azt re­
besgették, hogy grófnő.

A teslőrkapitány meghagyta tiszliszolgájának, 
a huszonhárom éves Jakobovicsnak. hogy hozza 
rendbe a lakást, mert vendége lesz. Az inas. aki i 
különben jámbor liu, morogva telt eleget a 'pa­
rancsnak. amiért a kapitány keményen össze- 
szidta. Közvetlenül azután jött a hölgy. Eisenkolb 
bement vele a második szobába, míg az előszobá­
ban a tisztiszolua a fcqytrercs szekrény körül fog­
lalatoskodott. Ez a szekrény nem volt bezárva. A 
kapitány nem sejthetett rosszat, mert az ajtót 
nem is zárta magára, mikor női vendégével be­
ment.

Az udvaron egv katona hallotta, hogv a tiszti­
szolga urára káromkodott. Közvetlen azután lö­
vések dördültek cl az elsőemeleti bukásban. Eisen­
kolb kapitány kihajolt az ablakon és a kaszárnya 
őrsége után kiáltott. Sok katona felrohant, s köz­
ben egymásután legalább tíz revolverdörrenés hal­
latszott. Az történt, hogv Jakabovics tisztiszolga 
berontott gazdájának szobájába, a kapitányt 
eauctlencgu golyóval leteriitcttc és megölte a höl­
gyet is.

Ekkor ért fel Theimer Ferencz testőrőrmester 
és kicsavarta a lövöldöző tiszliszolgá kezéből a 
revolvert. Jött az őrség is. aminek láttára a tiszti­
szolga levetette magát az emeleti ablakon ál a ka­
szárnya udvarára és eszméletlenül terült el.

A revolverdörrenések az egész kaszárnyát fel­
verték. A gyalogos testőrkntonák és a tisztek is 
siettek Eisenkolb kapitány lakásába, már akkor n 
tragédia lejátszódott. A gyilkos tiszliszolgá pedig 
ott hevert a kaszárnya udvarán. Azt hitték, hogy 
meghall.

r
J Eisenkolb kapitány súlyosan megsebesült, a? 

golyó halántékába fúródott. A nő már meghajt, 
ott hevert a szoba kerevetén ruha nélktHL 
Theimer Ferencz őrmestert jobb felsőikarián se- 
bvsitette meg a vérengző tiszliszolgá.

A helyőrségi kórházból orvosok jöttek aukx 
mobillal, Eisenkolb kapitány időkében elvesztette 
eszméletét, úgy vitték a kórházba. Az orvosok 
megállapították, hogy a nőt három golyó érte, 
egyik a szivébe hatolt, a másik nyakán ütött se­
bet, a harmadik pedig jobbikarján. A halál rögtön 
beállott. A holttestet egyelőre ott hagyták, csak 
fehér lepedővel terítették le.

Ki az áldozat?
Közben kiderült, hogv az áldozat neve: Bolza 

Mária grófnő. Huszonkilencz esztendős, nyúlánk, 
feltűnő szépségű nő, aki Budapesten báró Groedl 
Bernét leányának. Dóra baronessznek volt a tár­
salkodónője.

A Lendvay-utcza 28. szám alatti Groedl-paJo- 
lában a véres katonadráma áldozatára vonatkozó­
lag a következőket mondták el:

Bolza Mária grófnő három év óta van a 
báró GroedZ-családnál. Régi, elszegényedett erdélyi 
mágnáscsaládból származott és egv közös hadse­
regbeli tábornoknak az árvája. Fivére, gróf Bolza 
Armand, gyakorló ügyvéd Szarvason. Bolza Mária 
grófnő eleven vidámkedélyü, nagvmüveltségü 
leány voll, akit az egész Groedl-család rendkívül 
szeretett és nogyrabecsült. A család tudott arról, 
hogy a grófnő évek óta ismerte a századost és 
mintegy két év óla a menyasszonya volt. Az pem 
igaz. hogy a kapitány többször járt volna a 
Lendvay-utczai palotában. Két héttel ezelőtt volt 
ott először a menyasszonyát meglátogatni. Levelet 
ellenben csaknem naponta kapott Bolza Mária 
grófnő Becsből. Báró Groedlék az idei nyáron 
nem mentek nyaralni és Bolza Mária grófnő most 
szombaton kapott három heti szabadságot. A bá­
róék tudták, hogv a társalkodónő szabadságát 
Becsben fogja tölteni.

Bolza Mária grófnő szombaton délután uta­
zott Becsbe, és ott a vonatról úgy látszik, egyenesen 
a kapitány lakására ment. ahol azután megtörtént 
a véres tragédia.

Az esetről a bécsi rendőrséget táviratilag érte­
sítette a budapesti rendőrséget, amely aztán tudatta 
a Groedl-család dal. Dóra baronessz sírva fakadt és 
az egész családot lesújtotta Bolza Mária grófnő 
tragédiája, amelynek a tisztiszolga elmeháborodott- 
ságán kívül ők sem tudnak egyéb magyarázatot 
adni.

A szerencsétlen áldozatot a bécsi rendőrség 
inég tegnap este kivitette a tetemnézőbe.

Megindult a vizsgálat
Még este kiszállott a térparancsnokságról a 

vizsgálóbizottság és megállapította körülményeket.
A jelek első pillanatban arra vallottak, hogv a 
tiszliszolgá megörüli.

Testőrkatonák beszélik, hogv mikor Eisenkolb 
kapitány megparancsolta Jakobovics nevű szol­
gájának. hogv takarítsa föl a lakást, a legény fele­
selt urával, mire a kapitány lekiáltott a kaszárnya 
udvarára az őrség után, hogv tartóztassa le a szol­
gát. Legelőször Theimer Ferencz őrmester szaladt 
föl a lépcsőkön. Még a folyosón hallotta a lövése­
ket. Mikor benyitott a kapitány előszobájába. Ja- 
koltovics rálött cs azután leugrott az emeletről.

A rendőrség is megindította a vizsgálatot. Ki­
derült, hogy a kapitány barátnője Bolza Mária 
grófnő, budapesti nevelőnő, aki Budapesten a 
Lendvai-utcza 28. szám alatt lakik. Néhány nap 
óta Bécsben tartózkodott és sűrűn tett látogatási 
Eisenkolb Vilmos kapitánynál a gyalogsági testőrök 
kaszárnyájában.

Jakobovics tiszliszolgá átlapolja súlyos. Kide­
rült. bogy a kapitány rálőtt és golyója a legényt 
mellén találta. Eisenkolb kapitány sebesülése na­
gyon sulyos.

Akadt egy tanú, aki azt vallotta, hogy a gyil­
kos tiszliszolgá szerelemféltés miatt követte el a 
gyilkosságot. Ez a tanú a kaszárnyával szemközt 
lévő sörház csaposlcgénve. Tegnap délután talán 
egv félórával a véres tradédia előtt beállított a sor­
házba Jakobovics és egv korsó sört kért. Egyszerre 
itta ki és még odaszólt a csaposlegénynek:

— Ég áldjon. Viktor, egy félóra múlva hallani 
fogsz valamit!

A tisztiszolga ezzel elment és este hat óra után 
megtörtént a véres tragédia a kaszárnyában. Ez m 
csaposlegénv beszéli, hogv Jakobovics azóta, 
mióta gazdájához a kérdéses nő eljárogatott, fel­
tűnően nagy gondot fordított ruházatára. Külön­
ben is szép fiú volt s elárulta, hogy beleszeretett a 
kapitány kedvesébe.

Az Egyetértés szerkesztő­
sége és kiadóhivatala VI., 
Váczi-Körut 19. sz. alatt van
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Üz árvizek
— Növekedik a pusztulás —

— Saint tudósítónktól. —

V Budapest, augusztus 18.

Az árvizek pusztításairól még mindennap ér­
keznek újabb gyászos hírek. Felsőmagvarországtól 
le a székelyföldig általános, megdöbbentő a nagy 
áxvizpusztitás, melyekről tudósításainkat itt adjuk:

» FelBŐmagyarország1 veszedelme

Beszterczcbámiai jelentés szerint a napok óta 
• ártó folytonos esőzés következtében Zótuommc- 
óuét is árvíz fenyegeti s a Garant-foluó megáradt 
vize a megye jelentékeny részében máris rettene­
tes pusztításokat okozott. A b esz t erez eb án v ai járás 
főszolgabirája a hozzá ma reggel távirati utón ér­
kezett jelentések következtében kiszállott a já­
rásba. melynek egyes községeiből valóságos rém­
hírek érkeztek ma reggeltől délig Beszterczebá- 
nvára. A Garant a hegyekről leömlő megáradt pa­
takokkal bővítve, sok helyen kiöntött s egyes köz­
ségekben nagy pusztításokat okozott. A meqáradt 
felnő hatalmas szálfákat sodor manóval, mert ezen 
a vidéken mindenütt fakitermelés és tutajozás faluik 
Az ár és a sodrába került fát öntettek sok közséqben 
ma reggelre a hidakat is elsöpörték és elvitték. A 
még melévő hidak mellé hatósági intézkedéssel a 
község lakosai vannak kirendelve, akik a hidak 
hibáit az olt felgyülemlő szálfatömegeklöi állan­
dóan tisztogatják.

A megdagadt Garnm vize Beszterczebánuán is 
kiöntött ma délelőtt a városnak a folttóhoz közel 
eső alsó részén.: igy a Fcierbcrqer épilőválkrlkozó 

•itt épült nagy telepe már teljesen viz alatt van. A 
lakosság nagy része Zóltiommemiében is meqré- 
ntülvc várja az erdé/ui árvízkárokhoz hasonló elemi 
csapást. A kár sok helyütt máris igen nagy. Az ár­
víz nemcsak a vetésekben, de a gyümölcsökben is 
igen nagy kárt tett. s egyes helyeken számos gyü­
mölcsfát nuökerestöl tépett ki és sodort cl az ár. A 
'közigazgatási kiküldöttek távirati jelentései ma 
délután 5 órakor érkeztek be. Ezek szerint a Ga- 
ram-folvó ma délelőtt Majoríalvától fel egész Libel- 

1 bányáig, mindenütt elhaquta a medrét és az cnész 
vidéket elöntötte. Mindenütt sok szálfa úszik, mert 
a Zólyomlipcse és Luczatő közötti kincstári fa­
rakódót is ellepte a viz. úgy hogy az óriási tömenü 
kincstári faúllomürtu moznásbatt van. több száz 
szálfa már elindult és a luczatöi hidat is bontottat ia 
az ár. A vasúti töltés egy része Zólvombrezó felé víz 
alatt van. Mezőköz és Garamszentandrás között a 
itasiiti közlekedés megszakadt.

Rozsnuói jelentés szerint két napos szakadat­
lan esőzés után a Sajó s a körmiekben henui pata­
kok annuira meqdaqadiak. honit valamennui kilé­
pett a medréből. Rozsnvőbánva teljesen el van 
zárva a külvilágtól, amennyiben az odavezető uta­
kon méteres viz hömpölyög. A bánréve—-dobsinai 
vonalon a közlekedést hajtánvokkal tartják fenn. 
Vi gtel ke mellett körülbelül 000 méter hosszúságban 
viz alatt áll a vasúti töltés. A vonatok igen rendet­
lenül érkeznek, néha teljesen el is maradnak. Bor­
zasztó látványt nyújtanak a szennyes vizű patakok, 
amint kereszIülhöinpölvögnek a szántóföldeken. A 
viz sok heluütt kimosta és clrothasztja a burqonuát 
és más oeteménueket. Eqt/ véka burqonua ma a 
hrlipiaczon 3 korona, equ héttel ezelőtt I ko­
rona voll.

Váquihehiröl jelentik: A Vág mostani áradása 
nagyobb, mint az utolsó tiz évben előfordult ára­
dások legnagyobbika. Az egész völgy tengerhez ha­
sonlít. a mezők és szántóföldek mind viz alatl ál­
lanak s a vízállás egvre emelkedik.

Rutkáról jelentik: A folytonos esőzések követ­
keztében a Turócz vize annyira megáradt, hogv 
medréből kilépve a parlmcnti községeket elöntötte. 
Révavfalván és Ruttkán a folyó melletti házak 
szinten vízben állanak, A hidat elzárták a forga­
lom elöl, mert leszakadásától lehel tartani. A köz­
lekedés megakadt. A tegnap este Rutkáról Kassa 
felé induló gyorsvonat Turan és Kralován állomá­
sok között kénytelen volt megállani. mert egy he­
gyi patak a töltést alámosta. Az összes vonatok 
több órai késéssel közlekednek s a forgalmai csak 
átszállással lehet fenntartani.

Udvarhelymegye pusztulása

Udvnihrlvmegve területén rettenetes nyomort 
váltott ki az úrviz. fentieden a falu közepe és egy 
egész utczája mozdult ki a helyéből, egyik-másik 
udvaron van egy kis halom bútor, n többi úszik. 
Siró asszonyok és gyermekek fel-felzokogó szava 
.töri csak meg a megrettent némaságot. Máréfalván. 
jKüküllökeménuf alván. Bika falván a széttört és egy­
másra hordott épületrészek, az. eliszapolt udvarok,
B 100—-200 méternyi hosszúságban beszakadt utak 
hirdetik a pusztulást. Zetelakán 50—60 házból álló 
ptczasorokou még mindig foly a Nagvküküllö, 7T- 
ibődön és Székcluszentkirútuon pedig nincsen egy 
falpfrkrthivi* épen maradt utrészlet se. Maga a 
b # ..... • ■ *

megye székvárosa. Székeltiudvarhelu. emelkedik ki 
még jelentősen a kárvallott helységek sorából; itt 
hat ulcza került teljesen viz alá s mintegy ötven 
családnak hozott végzetes nyomort a nagy áradás.

Felhőszakadás Fiúméban
■ ^ Fiúméból jelentik: Szombaton óriási felhösza- 
kadás volt Fiume városában. A vihar különösen a 
Scogliclton okozott nagy károkat, ahol éppen vá­
sár volt. A vásári árukban nagy a pusztulás. A kár 
sok ezer korona.

Ax árvisek után

Sátoraljaújhelyről jelentik: A város képviselő­
testülete az árvízkárok dolgában közgyűlést tarlóit. 
Az elnöklő polgármester bejelentette, hogy Wallis 
Gvuláné grófné 1000 koronái, báró Waldbott Fri­
gyes 1000 korona értékű faanyagot és Guttmaiin 
Mór 1000 koronát adományozlak az árvízkárosul­
tak segélyezésére. — Szenedről jelentik: Szeged vá­
rosának a Maros—Tisza szögletében levő 1500 
hold földiét épéi lakosok bérlik. Ezt az egész te­
rület"! elöntötte az árvíz és odaveszett a bérlők 
egész termése. Az árvíz által sújtott lakosság most 
állati.segélyért fordult a kormányhoz, a várostól 
pedig a haszonbér elengedéséi kérik. — Aradról 
jelentik: . 1 rád város tanácsülésén a főmérnök be­
számol! az aradi árvízkárokról. Arad városának 
hatvanezer korona kárt okozott a viz. ni elv el­
mosta a Maros (öltéseit: most ezeket sürgősen meg 
keli csináltatni. Ugyancsak a tanácsülés foglalko­
zott több külvárosi ulczai lakónak azzal a kérel­
mével. hogy a fel fakadó talajvíz ellen védje meg a 
házakat, mert sok összedöléssel fénvegei a gyakori 
esőzések miatt. A tanács utasította a városi mér­
nöki hivatalt, hogv találjon módot a talajvíz elve­
zetésére.

ÚJDONSÁGOK
Királyok sziíleíáse

Még korai a reggel. Esőterhes fel­
legek boronganak az égen. Nedves ködpá­
rák lappangnunk lent a völgyekben. — 
őszies virradat ez. Megritkullak a lom­
bok. A tarlók sárga hátán nehézkes lép­
tekkel nyomul előbbre aranylepcdös ki- 
sériet-alakja az őszi enyészetnek. A sok 
esőt kitolt vétség pázsitja is vasderes szí­
nekben hervadozik már. . . Korán keltem 
ismét. Mélán nézem a felhős egei, halk 
huildogálásain a leveleknek szelíd sejtel­
mek muzsikálnak belé lelkűmbe egy má­
sik világ felől. . . Rekedt hangú kakitk 
barátom lilában hőgőzöl olv bosszomo- 
ruan, egyhangú rabnótát. Piczinyke le­
veli béka őszies lombok rejtőkén csak 
csetlegtesd idétlen vékonyka hangodat, az 
esős idők elmúlnak, t felhők eltisztulnak 
s lesz még napsütés. . .

Csendes falusi kertben, őszies lombo­
zatok alatt korareggelenként szeretek igy 
magamban ellőgérezni . . . (), de! hogy 
meg is riadtam ma, midőn egyszerre csak 
a csend ezüstfátyolos teste panaszos zen­
géssel, megrepedt holtszivvel lábom elé 
zuhant az ázott hideg földre ... A rá kosi 
mezőségről rémesen döbörgő, öblös, mély 
vészhangok gördültek virágos kiskertem­
be. Döczörögve búgtak ezek a szörnyűsé­
gesen fenyegető gyilkos hangok . . . Időbe 
lelt, mire puffanásáról felismertem a tá­
voli ágyuszót . . .

Ekkor eszembe jutott az is, hogy ezen 
a napon született egy ma már öreg, nagyon 
öreg király, a rákosi mezőn: bizonynyal: 
ennek az. emlékezetére ágyuzgatnak a tü­
zérek. Sok-sok ágyulövést összeolvashat­
tam volna eznapon reggel, hiszen — gyer­
mekkoromban igy hallottam — midőn ki­
rályfiak szülejnek, százegyszer dörgclik 
meg az ágyút.

A rákosi ágyuk gyilkos hangjának 
távoli dörrenéseitől alázatosan lehajtott 
fejem, de nem a királyfiak születésének 
harsogó, kevélv pompáira gondoltam 
már . . . Egv szénás jászol jutott az 
eszembe, melyben az én lelkem királya 
— Jézus — született. Ott, akkor nem csö­
römpölt, nem fenekedet! semmi harczi
pompa, szénaszagot érezvén — csupán __
egy éhes szamár kérődzőit az újszülött 
fejénél. , . M. P.

NAPIREND. Naptár. Kedd, augusztus 19. Róni* 
kath- • Tulusi Lajos pk. — ITot. : Hiador. — Gö­
rög-orosz : augusztus 6. Az Ur szilié v. — Zsidó : Ah 
Ili. — A nap kél reggel 5 órakor, nyugszik este 7 
óra 6 pereikor. — A hold kél este 8 óra 7 pereikor, 
mtigszik reggel 7 óra 25 pereikor. • A miniszterek 
nem fogadnak. — Nuitvalevö múzeumok: Nemzeti 
Muzeum régiségtára 9—2-ig, Aquincumi Muzeum 9 - 
4-ig. Erzsébet Muzeum 9—12-ig és 3—1-ig. és 3—4-i 
ig. Ernst Muzeum (N'agymezö-utcza 8.) 9—4-ig, Ipar­
művészeti Muzeum 9—1-ig, Mezőgazdasági Muzeum 
10— 1-ig. Néprajzi Muzeum 3—Ó ig, Ráth Muzeum 
(Városligeti fasor) 10— 4-ig. Széchenyi Muzeum 10—- 
12-ig, M. l,ir. Kereskedelmi Muzeum külkereskedelmi 
hírszolgálat és közszállitási osztály 9 2-ig, vám- és
tarifaosztály 3—6-ig. - A Fővárosi Könqvtár áthelye­
zés miatt zárva. Nuitvalevö képtárak: Magyar 
Bicderniayerek kiállítása az Ernst Múzeumban (Nagy 
mező-uteza 8.), nyitva 9 t ig. Belépődíj 1 korona. 
Állandó kiállítás a Könyves Kálmán művészeti sza­
ldójában (N agy mező- u teza 37—39.1, nyitva egész nap. 
Történelmi Képcsarnok, nyitva 10—2-ig. A Szépmű­
vészeti Muzeum régi képtára, nyitva 10-—2-ig. A gróf 
PálfTv-gviijtcménv a Szépművészeti Múzeumban, nyit­
va 10—2-ig. Belépődíj nincs.

Időjárás, Hazánkban tegnap az északi Fel- 
földeken, a Kis-Alföldön. meg a Dunántúl északi me­
gyéiben esett eső és mennyisége legnagyobb volt az 
Északi Felföldön 110 30 mm.), inig egyebütt több­
nyire 5 mm.-en alul maradi. Egyébként változóan fel- 

I bős idő uralkodott s a hőmérséklet kevéssel emelkedett. 
I A hőmérséklet maximuma 26 ('. fok volt Eszéken, meg 
I Orsóván, minimuma 8 (. fok Tálrafüreden és Botfalun.

Jóslat : Enyhébb idő várható, elvétve — inkább csak 
északon — esővel, vagy zivatarral.

— Dr. KerzI kitüntetése. Becsből jelentik: 
A lapok jelentése szerint a király dr. Ncrzl udvari 
orvosnak a valóságos belső lilkos tanácsosi méltósá­
got adományozta.

— A trónörökös dragouyosai között.
Ennsi jelentés szerint fényes ünnepséget üllek ott 
tegnap. Az vim.si dragonyosezred uj tulajdonosá­
nak. Fcrencz Ferdinand trónörökösnek a látoga­
tását ünnepelték iegnap. a trónörökös nejével 
Blühnbachból érkezett Lnnsbe. A pályaudvaron 
fogadta a katonai alrráliskola parancsnokának, a 
csendőrségi parancsnok és báró Morset] százados 
jelentéseit majd kíséretével automobilokon a 
Fürstcnbcrq-kast él liba ment, ahol megszállott. Dél­
előtt 9 órakor a főherczeg a közelben lévő gya­
korlótérre ment. ahol időközben az ezred állást 
foglalt. Az ezred megtekintése után a főherczeg 
ellovagolt annak arczvlr elölt, majd ezredfivakor­
lat ok következtek, amelyek a főherczeg előtti el­
vonulással végződlek. A főherczeg ezután az ezred 
második századai kereste lel és szívélyes szavak­
ban emlékezelt meg arról, hogy valamikor ö reá 
volt bizva e század vezetése. Üdvözölte báró Fant 
Ervin századost, a század parancsnokát. Ezután 
bemutatták a föherczegnek az ezred összes tiszt­
iéit, úgyszintén a tisztikar jelenlévő volt tagjait is. 
A lisztek visszatérve helyeikre, a főherczeg az 
ezred élére lovagolt és átvette annak parancsnok­
ságát, az ezred élén lovagolt be Finisbe. Zsófia 
herczegnö a kastély park jából nézte az ezred be­
vonulását a városba. A főtéren a főherczeg átadta 
az ezred parancsnokságát báró Sessler ezredesnek 
és megvárta, inig az ezred újból elvonul előtte, 
majd a téren megjelent személyiségek közül töb­
beket megszólítással tüntetett ki. A díszszemle 
után a tiszti kaszinóban reggeli volt, amelyen 
megjelent a főherczeg is kíséretével. Délután a 
gyakorlótéren megtartották az éven kint szokásos 
ezredilóversenyt. A főherczeg öl pompás dijai ado­
mányozol! az ezridversenv czéljajra. A dijakat a 
győztesek közöli Zsófia herczegnö oszlottá ki. A 
verseny ulán ebéd voll, amelyen a főherczeg a 
következő pohárköszöntöt mondotta:

Mint mindenütt, ahol a császár katonái 
ünnepélyes alkalomból összegyűlnek, elsősorban 
szeretettel és hagyományos katonai hűséggel a 
legfőbb hadúrról és legkegvclmcsebb uralko­
dónkról emlékezzünk meg. A mindenható isten 
áldja és óvja őfelségét, az összes erények minta­
képét most es mindörökké. E szivem mélyéből 
fakadó kívánsággal felszólítom önöket, emeljék 
poharukat és kiáltsák vielem együtt: őfelsége, 
legkegvelmesebli hadúrunk, hoch, hoch, hoch! 
— A főherczeg ezután visszapillantást vetett az 
ezrednél eltöltött öl évi szolgálat idejére és ki­
jelentette, hogv nehéz szívvel váll meg annak 
idején az ezredtől és az uralkodó kellős örömet 
szerzett neki az ezred tulajdonosává történt ki 
nevezéssel.

Báró Sessler ezredes ezredparancsnok meleg 
szavaklxm mbndolt köszönetét a főherczeg szive -' 
Íves szavaiért. Ezután felolvasták őfelségének szí­
vélyes hangú válaszút az ezred nevében küldött| 
hódoló táviratra. Az ünnepélyt a kaszinóban ren­
dezett „Thee dansant“ fejezte be, amelyen rvszt- 
vett Hohenbcra Zsófia herczegnö is. A tőbe rezegi 
pár az éjjel visszautazott Bltilmb'achba.

HAxneság. Hornuák Gvörgyg és--Tolttldr Írni*1
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Kedd, augusztus 19. EGYETÉRTÉS 9
- Bábelt eltemették. Zürichi identes sze- 

; rint pompás időjárás mellett temették el tegnap 
: Bebelt. Kél órakor indult meg a zárt menet. A ze- 
j nekar után 300 ember köszönni vili és utána még 
i kél kocsival vittek koszorúkat. A ticbcZ-családia.
I közeli rokonai 11 kocsiban foglallak beivel. Az­

után a küldöttségek következtek, közliik a nemet 
I szocziáldemokrafa párt vezetősége, a német szocziál- 
! demokrata képviselők közül számosán és Zürich 
i város tanácsának cgv küldöttsége. Azután Zürich­
ből és az egész Svájczból több mint 200 zászlóval 
következtek a szocziáldemokrata egvesülelek. A 
menetben 9 10.000 ember volt. Az útvonal mind­
két részét óriási embertömeg lepte cl. A temetőben 
beszéltek többi közölt: Molkenbur birodalmi gvü- 
lési képviselő. Fischer és Légien, Greulich sváiczi 
szocziálista vezér. Zetkin Klára. Vandcrvelde 
(Brüsszel), Plechanov (Oroszország), Troelstra 
(Amsterdam). A temetés után gyászgyülekezel volt, 
amelyen sok ezer ember volt jelen. A munkás- 
marseillaise éneklésével a gyászszertartás véget ért.

— Kecskemét külföldi vendégei. VII. nem­
zetközi közgazdasági tanfolyam résztvevőinek kirán­
duló csapata, mintegy másfélszázan Szened után Kecs­
kéméire látogatlak el dr. Schack Béla főigazgató ve­
retese alatt. A kirándulók kora reggel érkeztek meg 
Kecskemétre, ahol a város közönsége és a hatóság 
nevében Bagi László helyettes polgármester és Sándor 
bán városi főjegyző fogadták őket. A külföldieknek 
a Icgmngynvabb városban sok érdekes látnivalójuk 
akadt. Legelőször az úri kaszinó művészi palotáját 
tekintették meg, azután a városházát és a többi jel­
legzetesen magyar stilii középületet nézték meg. A kül­
földiek megkoszorúzták a város óriási parkjában álló 
Káinná József szobrát, mely mellett Bavizza Filippo, 
a milánói felsőkereskedelmi iskola tanára mondott be­
szédet. Ezután kiilönvonaton a város mellett levő Szik­
rára rnndultak ki, az alpári ütközet színhelyére, ahol 
most Kecskemet városának hetven holdon minta-szőlő 
gazdasága van. Majd visszatértek Kecskemétre, ahol a 
város kétszáz terítékes bankettet adott a vendének 
liszt életé rd. A külföldiek egycrtclmiilcg legnagyobb el­
ismerésüknek adtak kifejezést a vidék fejlett és cg vés 
speczialilásaiban egészen egyedül álló magyar mező­
gazdasági, állattenyésztés és kereskedelem magas kul­
túrája felett. A külföldiek este gyorsvonaton térlek 
vissza a fővárosba. Ma, hétfőn, délután Viscgrádra 
rándultak ki, dr. Schack Béla főigazgató vezetése mel­
lett, szerdán pedig a Balatont és környékét keresik fel.

— Pierre Loti a török szultánnál. Kon­
stant in ápol vi jelentés szerint a szultán kihallgatá­
son fagadta Pierre1 Lot it, a hires franezia Írót, aki 
néhány nnpiAil ezelőtt érkezeit ide. Loli tegnap 
este Drinápolvba utazott.

— Gyorsiróiinncpsép;ck Szcgeden. A Budapes­
ten lefolyt gyorsíró-ünnepségek méltó befejezéseképen 
a kongresszus tagjai Szegedre rándultak le Markovits 
Iván ottani szobrának leleplezési ünnepségeire. A !e- 
lepzés a Szegedi (ivorsirók Egyesülete nevében dr. 
Dohon Gyula elnök tartott ünnepi beszédet, majd 
dr. Lázár György polgármester a város nevében át­
vette és megkoszorúzta a szobrot. Ezután a koszorúk 
elhelyezése következett. Dr. Szász Hugó (Szegedi, dr. 
Fuchs Hóhért kormánytanácsos (Drezda), Boctl (Mar­
seilles). Dr Alberti (Hóma), Dragics (Zágráb), Nagy 
Sándor, dr. I'abro Henrik, Mnrnti Frigyes, Forrni 
Soma. Fehér Ilonka. Varia Julia, majd a szegedi tan­
intézetek képviselői helyezték el koszorújukat a szobor 
talapzatán. Délben a város a Kass-vigadó nagytermé­
ben diszebédet adott a vendégek tiszteletére

— Tótok rabiómerénylete. Losonczról je­
lentik: Szécsi Simon budapesti lakos v hó 16-án 
éjjel Körmöczbánvái ól utazott a személyvonat har­
madik osztályán, néhány podgvász és pár ezer ko­
rona pénz voll nála. Hatvanban néhány tói munkás 
szállott föl a vonalra Szécsi fülkéjébe. A munkások 
megneszelték. hogy Szűcsinél pénz van és elkezdtek 
vele kötekedni. Szécsi átment egv másik szakaszba, 
de a tótok ide is utána jöttek. Fülek állomás köze­
lében a tótok lábánál fogva ki akarták hajítani a 
vonalból az ablakon át. Füleken Szécsi följelentést 
lett az állomás főnöknél s egv más kocsiba szállva 
folytatta útját. Losonczon a tótok ismét ráakadtak 
s botokkal kezdtek ütlegelni s a kések is előkerül­
lek. sikerüli azonban elmenekülnie előlük. A pár 
Peri znvirv fekvő Vámos állomáson a tót munkások 
kiczibállák a kocsiból és el akarták hurczolni, az­
zal a szándékkal, hogy maid kirabol iák. Szécsinek 
sikerült nagy erőfeszítéssel kiragadnia magát s fel­
ugrott a már robogó vonatra, ahol a nagy vérveszte­
ség miatt összeeeseit. Körmöczbánván kiszállították 
a vonalból s ott orvosi kezelés alá vették. Följelen­
tés alapján a nyomozást folytatják.

, Egy egyesület bomlása. A Fővárosi 
altisztek és szolgák vasárnap délután az Orosz.lán- 
ulvzai i párrá jz iskolában értekezletet tartottak, 
amelyen az egyesület vezetőségének csaknem egv 
hangulag bizalmatlanságot szavaztak és kimondot­
ták a rendkívüli közgyűlés összehívását és a to­
vábbiakat elintézték.

-- Gyújtogató házaspár. l)r. Cos tán Miklós 
szabadkai vizsgálóbíró tegnap letartóztatta Csongrádac 
vo.im bácsmarfonósi füszerkereskedöt és a feleségét.

egnap tartották meg ugyanis a tüzvizsgálatot abban 
a g.vujlogatási ügyben, amelylyet Csongrndac Vo.jint 
gyanúsították a tegnapi napig s amiről tegnap már 
kétségtelenül menállapitást nyert, hona a kereskedő 
o féleségénél együtt követte cl. Csongradac háza és üz- 
iete 17.000 koronára volt biztosítva. Az üzlet értéke 
ezelőtt egy héttel, tehát a tüzesei előtt, 1000 korona 
' V**’ a házé pedig 3000 korona. A kereskedő a felesé­
gei el összebeszélve, elhatározta, liogv felgyújtják a há- 
zat, bogy igy a biztosítási összeghez jussanak. A tüz- 
vizsgálat megállapította, liogy előbb az üz.let egyik áll­
ványát gyújtották fel, azután több helyen a padlás- 
gerendákat. Hogy pedig a tiiz terjedését valószínűsítsék 
érthetővé tegyék a padlás kigyuladása után az üzlet 
elhamvadasát Ls, a plafont előbb áttörték. A házaspár 
tagadta a gyújtogatást, de a kétségtelen bizonyítékok 
alapján mégis azonnal a tüzvizsgálat után elrendelte a 
vizsgálóbíró a letartóztatást. A szabadkai törvényszék 
vádtanácsának tegnapi ülése jóváhagyta a letartózta­
tást. A szert) házaspár ma már a szabadkai királyi 
ügyészség fogházában vizsgálati fogoly.

— Tiiz a petróleum-gyárban. Marosvásár­
helyről jelenük: A Brucli-féle petróleum-gyárban 
kiütött tüzet éjjel 12 órakor eloltották. A négy se­
besült munkás közül ma délben egy meghalt. Több 
száz munkás foglalkoztatása zavartalanul folyik, 
meri a tiiz miatt a gyár üzeme semmiféle fennaka­
dást nem szenved. Patai vizsgálóbíró megállapí­
totta, liogv a tüzet enyvfőzök vigyázatlansága 
okozta. A kár közel 90.000 korona. Elpusztult egv 
raktár és több ezer üres hordó. A benzinraktár 
tartalmát a tiiz kitörésekor azonnal a föld alá ve­
zetlek.

—. Koholt rablótámadás. Vasárnapi számunk­
ban megírtuk, hogy a rendőrség nyomozást folytat egv 
rablótámadás dolgában, amelyet állítólag Schwarcz 
Teréz párkányi leány ellen követtek el. Már akkor je­
leztük, hogy a támadás körülményei egv kicsit titok­
zatosak, hihetetlenek..A leány följelentést tett, liogv a 
bécsi hajóról kiszállva, ismerétjén fcrli elvezette egy 
sötét utczába s ott társaival együtt kirabolták és meg­
verték. A rendőrségnek mindjárt az első pillanatban 
gvanus volt a dolog és a gvanu csakhamar be is iga­
zolódott, amennyiben a leány néhány keresztkérdés 
után bevallotta, hogy a rablótámadás mese. Azt akarta 
ezzel elérni, hogy részvétet keltsen maga iránt cs ez­
által adakozzanak az ö felsegitésére. Ezenkívül beteg is 
és szanatóriumba szerette volna vitetni magát. A rend­
őrségen elbocsátották.

— Forrás az oltár alatt. Tordárót Írják : Az 
ahrudbányai római katholikus templom régi főoltára 
helyébe u.j, díszesebb oltárt emelnek mostanában. Az 
alapozási munkálatok közben koporsókra bukkantak ; 
sem Írás, sem hagyomány nein szól róla, hogy kiket 
temethettek az oltár alá. Amikor a koporsókat kiemel­
ték, bővizű forrásra találtak. A savanykás izii vizet 
Budapesten meg fogják vegyileg vizsgáltatni.

Nagy kiráudulóhajó balesete. Triesztből je­
lentik : A Vcttor Pisani nevű helyi hajó tegnap este 
kétszáz kirándulóval tért vissza Capodistriából Monfal- 
coneba. A monfalconci csatornában a hajó egy liomok- 
zátonvra futott. Az utasok között izgalom támadt, mely 
azonban a kapitány nvugodt fellépése folytán hamaro­
san lecsillapodott. Egv torpedóhajó le akarta vontatni 
a gőzöst, de nem sikerült s az. utasokat át kellett szál­
lítani egv haditengerészeti szerclékhajórn. Ma délelőtt 
liz órakor a dagály beálltával több vontató hajó se­
gítségével sikerült a hajót a zátonyról levontatni. A 
Vcttor Pisani több apróbb sérülést szenvedett.

— Egy olasz katona vérengzése. Zürich­
ből jelenük: Ostenoban, a Luganoi-tó mellett, a 
svájezi olasz haláron egv olasz katona, aki Lvbiá- 
hól tért vissza, kél embert szolgálati fegyverével 
megölt, köztük a helység elöljárójának a fiát is és 
egy vámhivatalnokol, aki le akarta tartóztatni.

Halálozás, Özvegy dr. Horváth Györgyné, szü­
li tett TökeiI Friderika, e hó 15-én, életének 65-ik évé­
ben meghalt. Tegnap temették cl meleg részvéttel az uj 
Szent János-kórház halottas házából. Horváth Árpád, 
a Miskolczi Takarékpénztár ügyvezető igazgatója az el­
hunytban édesanyját, dr. Minich Károly, egyetemi m. 
tanai1 pedig az anyósát gyászolja.

Szarka Mihály királyi tanácsos, tegnap este Nyárs­
apától! 83 éves korában elhunyt. Szarka Mihályt is­
merte az egész környék. Evek hosszú soráig nagy­
kőrösi tanár volt és Arany Jánossal baráti viszony­
ban volt. Majd a kecskeméti főreáliskola igazgatója 
lett e minőségben is több évig működött. Szarka ne­
véhez fűződik a Nagykörös és Czegléd között levő 
Nyársapát község megalapítása. Nagy lelkesedéssel fá­
radozott Nyársapát felvirágoztatásán, ingyentclkeket 
ajándékozott n letelepülőknek, iskolákat épittetett a sa­
ját költségén s a Máinak vasútállomás felépítésére 
egyik legszebb telkét ajándékozta. Az elhunyt holttestét 
Nagykőt ősre vitték és ott az ottani gimnázium dísz­
termében helyezik ravatalra, ahonnan kedden, augusz­
tus lti-én lesz a temetése.

Yuvrinccz Mór, a kiváló zeneköltő temetése va­
sárnap délután volt a farkasréti temetőben. Bogisich 
Mihály ez. püspök, esztergomi kanonok, aki budavári 
plébános korában fedezte fel Vuvriuecz nagy tehetsé­
gét és megnyerte a budavári koronázási főtemplom 
karnugvi székére, eljött személyesen Esztergomból, 
liogv maga végezze ravatalánál a bcszcntelést. A bc- 
szenlelés után Bogisich püspök szép szavakkal méltatta 
az elhunytnak örök életű alkotásait. A Mátyás-tem­
plom ének- és zenekara nevében ifj. Odry Lehel bú­
csúztatta et a halottat. A simát Hoppé Rezső vezény­
lete alatt .Vavrinecz tisztelői és barátai a „Mért oly 
fcorus“ , . ^ kezdetű gyászdallal búcsúztak nj. x vVj

— Hazárdjáték nagyban. Krakkóból jelen-» 
tik: Az utóbbi időben a rendőrségre sok feljelem 
tés jött, hogy a város több kávéházában hazárdjáték 
kokat űznek. Tegnap éjjel a rendőrök nagy ráz-*1 
ziál, tartottak és sok kávéházban száznál több játé- 
kost érlek hazárdjátékon. A rendőrök nagy össze- 
gekre telték rá a kezüket. A hazárd játékosok ellent1 
megindult a bünfenyitő eljárás.

x Fővárosi Orfeum— Pavillon Mascotte. ‘p$
kél testvérintézet megnyitó előadása pénteken, 15-én* 
a legőszintébb siker jegyében folyt le. Az összes szá-i 
mok beváltak. A nagy színpadon Hans Hauser, a je- 
les müncheni humorista, The Great Roland, a kiválói 
illuzionista és dr. Kazay László remek egyfelvonásosa, 
a „Gyuri bácsi“ aratták a legtöbb tapsot, inig a kaba- 
rel-szinpadon Kliemchen, Luise Prinz és Musette, nem­
zetközi kabarét művésznők vitték el a pálmát. A! 
Pavillon Mascotte legérdekesebb száma továbbá Péter, 
a beszélő kandúr. Waldmann igazgató kettős vállalata 
abban a közelismerésben részesülő szolid irányú vezér­
lésben kezdi meg a szezont, amiről az igazgató egész 
Európában hírneves ember. A Pavillon Mascotte is 
elsősorban a szolid családi publikum kegyét óhajtja 
megnyerni. Az előadások az Orfeumban 8, a Pavillon- 
ban V> 11 órakor kezdődnek.

X Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

SZÍNHÁZ és művészet
(*) Az Operaház megnyitása. A Magyar1 

Királyi Operaház a nyári tervek szerint szeptem­
ber elsején nyitja meg kapuit; de tagjai körében, 
az a hír van elterjedve, hogy az Operaházban ez 
évben is csak szeptember 15-én kezdik meg az 
előadásokat. Az uj évadot Puccini „Pillangó kis-1, 
asszony“ ezimii operájával kívánja megnyitni az 
Operaház vezetősége. A zenei részt, mintha csak 
egy uj mii bemutatójáról volna szó. Egislo Tango 
újonnan fogja betanítani, az előadást Anisz Ala­
dár. a színház uj segédrendezője állítja be. A’: 
czimszerepet, ezúttal először, M. Mcdelc Anna 
fogja énekelni, a többi szereplők a régiek ma­
radnak.

(*) A Gyerünk csak sikere. A Népopera uj'. 
szezonja zsúfolt házak elölt indult meg. Ezt a 
nagy érdeklődést egyrészt a Gyerünk csak tréfás 
aktualitásainak és ragyogó látványosságának a 
nagy sikere kelti fel. másrészt pedig az az aján­
dék, amit a színház ad a közönségnek az ingyen 
körutazás! jegyek formájában. Ez a nálunk egé­
szen uj allrakczió fényesen bevált, a közönség 
valósággal töri magát a jegyekért, — amelyek kü­
lönben is a legolcsóbb budapesti színházjegyek, —. 
néhány órai kitűnő szórakozáson felül még érté­
kes hazai és külföldi utazásra is lehetőséget ad­
nak. A nverősorsolásban természetesen csupán a 
tényleg eladott jegyek tulajdonosai vesznek részt* 
az üresen maradt lielyekte nem is esketik nyerő­
méin1. Kedden kél Budapest—Becs. Semmering 
(Mürzzuschlag) és vissza (Gráczon ál) szóló jegyet 
oszt ki a színház. Szent István napján két előadás 
lesz. A délután 3 órakor kezdődő előadást mérsé­
kelt helyárakkal tartják meg és ezen is lesz sor­
solás, még pedig a Budapest—Vaskapu és vissza: 
szóló kombinált hajó túr ára osztanak ki két jegyet.

(*) A nyertes vidék. A Népoperában ai 
„Gyerünk csak“ hétfő esti előadásán a városszerte 
népszerűvé leli körutazás! jegv sorsolás alkalmából 
a vidékről kerüli ki mindkét szerencsés nyerő. A 
Velenczéig és vissza szóló I. osztályú jegyet Kicsin 
György, szegedi VII. osztályos gymnazisla nyerte* 
a II. osztályú jegyet pedig Sefcsis Lajos, szabad­
kai asztalos mester. Kedden este két darab Buda-i 
pest—Becs—Semmering és vissza szóló jegy kerül 
kiosztásra.

(*) Színházak hírei. A Király Színház. Guilbcrt 
nagyszerű operettjének, a „Buksi'-nak, amelynek 
szombaton, v hó 16-án volt a bemutató előadása, 
természetesen minden este szilire kerül Latabárral, Ki­
rályival. Borossal, Nádorral, fiaskóval. Fényes An- 
nuskával, Lábas Juczival, Lonzayval, Soós Margittal és 
Gcrő Idával a főszerepekben. .

A Magyar Színház szombati újdonsága, a Marion 
vétke, amely Londonban egyike a legnagyobb színpadi 
sikereknek volt, a következő szereposztásban kerül 
zinre: Goldbury lady: T. Forray Róza, Hogg; Hu­

szár, Marion: Cs. Aczél Ilona, Ferrers: Kertész, Sir: 
Dorian : Táray, Gvendolcn : Nagy Teréz, Morris { 
Sebestyén, Hoppé esperes : Papp, Danebury herczegnő :
T. Halmy Margit, Charters kapitány : Vándory, 
Hayuran őrmester: Körtnendy, Gretton ezredes: Pár­
os. Bainz: Dolli, Divatárusnő: Dobos Margit, The­

siger : Kardos, Murgatrovdné : Rónai Alice, Thorps í 
Gere, Parker: Gsiszér, Szobalány : Hubay Anna. A* 
darabhoz a színház uj fényes kiállítást készíttetett,
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Az Odol egyedül­
álló hatása valószí­
nűleg azon alapszik, 
hogy az Odol a száj­
öblögetés alkalmával 
valósággal átjárja h 
fogakat és a száj nyál­
kahártyáit. s azokat 
Úgyszólván impregnálja. Fogjuk fel jól az 
Odol ezen egyedülálló hatásának nagy bord­
er ej ét. Mig másféle száj- és fogtisztilószerek 
csak az öblögetés pillanatában fejtik ki ha­
tásukat, addig az Odol a fogtisztitás után 
még órákon át kifejti hatását. Az Odol tar •
tós hatása igen érdekes tudományos vizsgá­
latok tárgyát képezte s a kísérletezők egybe­
hangzóan kijelentették, hogy az Odóinak ezt 
a páratlan hatását egyetlen olyan száj- vagy 
fogtiszti tószer sem bírja, amely mindennapi 
használatra egyáltalán számításba jöhet.

Aki mindennap következetesen hasz­
nálja az Odolt, az elképzelhető legjobb száj- 
és fogápolási gyakorolja.

FŐVÁROS
)f KI lesz az uj főpolgármester? Amíg 

Holtai Ferenczel— a fővárosnak olv korán elhunvt 
főpolgármesterét — cl nem földellek, az elhunvt 
személye iránti pietásból nem igen bolygatták azt 
a kérdést, ki tesz az utóda a főpolgármesteri szék­
ben'.' Mára azonban — alig néhány nappal a te­
metés után — a legvadabb kombinácziók kerin­
genek már a-/, uj főpolgármester személyéről. 
Vannak, akik Boda Dezsőre esküsznek, mások 
Bcrimdu marcsx ásárhelvi főispánt tippelik, a tör­
vényhatósági bizottság munkapárti tagjai pedig 
Kollár Lajos udvari tanácsosban lát ják Holtai Fe- 
rencz utódját. Ezekkel a hírekkel szemben — 
amelvek mindegyike a beavafoltság jellegét igyek­
szik feltüntetni — megállapítjuk, hogy c hírek 
nem egpebek morn konibiriácziónál. Bernádu és 
Kollár esetében pedig legfeljebb hiú vágyakozás­
nál. Bornádu a Heltaival való barátságára. Kollár 
pedig arra támaszkodik, nogv a legutóbbi főpol­
gármester választáskor a király által második he­
lyen volt jelölve. A helyzet az. hogv Bárom Ist­
ván polgármester meghallgatása nélkül a kormány 
e kérdésben nem fog dönteni. Bárom pedig nem 
képviselhet n kormánynál más álláspontot, mint 
ami a közgyűlés többségének is az álláspontja: a 
főpolgármesteri állás betöltőre teljesen felesleges.
Az uj fővárosi törvény — ha a törvényhatósági 
közgyűlés által elfogadott reformtervezet alapján 
lesz megalkotva — a főpolgármesteri intézményt 
ugyanis egvszersmindcnkorra megszünteti. Már pe-. I
dig a mostani kormány ismételten hangoztatta, I 
hogv az ui fővárosi tórvénu útban van, arra a rö- j 
vid időre tehát, amely ennek életbelépi elésétől el­
választ. felesleges kormányközeget ültetni a lóvá- : 
ros nyakára.

) ( A Szent Istvánnapi sportmulatság;. A
Zsófia központi gyermekkórház javára Szent Ist­
vánkor az ügetőpályán rendezendő nagy sportmu- 
lalság résztvevőit az omnibusz-kocsik ingyen fogják 
a helyszínére vinni, amennyiben mindazok, akik az 
egy koronás belépőjegyet az omnibuszkocsin váltják 
meg, külön viteldijat nem tartoznak fizetni. Az 
Ünnepély pontban két órakor kezdődik a FTC. ál­
tal rendezett atlétikai versenvnyel, amit a Magyar 
Kerékpáros Szövetség nagy versenye követ. A sport- 
rész összesen 25 számból fog állani. Utána a Buda­
pesti Lvra Dalkör fart nagv dalárversenvt.

) ( Dl végállomás az Uj Szent Jánoskórház 
előtt. A Budahegvvidéki Társaskör beadványt in­
tézett a tanácshoz, hogv a közúti vaspálya társaság 
fogaskerekű vasúti végállomását helyezzék át az 
Uj Szent dános-kórház elé. A tanács arra való tekin­
tettel, hogv ez úgy általános forgalmi, mint abból a . 
szempontból is kívánatos, hogv a fogaskerekű vas- 1

úthoz, illetve az Ui Szent János-kórházhoz irányuló 
forgalmat pótkocsikkal ellátva vonatokkal is le b* 
hessen bonyolítani anélkül, hogv az ide törekvő kö­
zönségnek a zugligeti és hűvösvölgyi viszonylatokat 
kelljen lefoglalnia, helyesnek tartotta ezt az áthe­
lyezést. Fölhívta a közüli vaspályátársaságot. hogv 
a szóban forgó végállomásnak az Uj Szent dános- 
kórház elölt leendő létesítésére nézve a szükséges 
tanulmányokat tegye meg és az erre vonatkozó ter­
veket három hónapon belül mulassa be.

1 ( A közúti vasutak kongresszusa Buda­
pesten, 1914-ben Budapesten fogják megtartani a 
közúti- és helyiérdekű vasutak nemzetközi szövet­
ségének 'XYTII. kongresszusát. A tanács tudatában 
annak, hogv a közüli vasutak milyen fontos té­
nyezői a város fejlődésének és tekintettel a várható 
idegenforgalomra és különösen arra. hogv a kon­
gresszus meghívása Budapest részéről történt, tá­
mogatni kívánja a kongresszust és a kongresszus 
tagjainak fogadtatására cs vendéglátására 25.000 
korona megszavazását javasolja a közgyűlésnek.

KÖZIGAZGATÁS
Az aradi munkáspénztári választások.

Anniról jelentik: Néhány hónapelőtl nagv hnrvzok 
között ejtették meg Aradon a munkáspénztári elöl­
járóság) választásokat. Mint elnökjelöltek egyenlő 
szavazatot kaptak Gruber Imre nvomdászsegéd cs 
Reinhardt Gyula gyáros. Sorshúzás utján Rein­
hardt leli elnökké. A munkások a választást meg- 
felebbezték és az állami munkásbizlositó hivatal 
most megsemmisítette az egész elnökválasztást. 
Ugyanis hatezer kereskedelmi alkalmazott képvise- | 
lőinek szavazó-lapjait a szavatszedö bizottság meg- i 
semmisítette, mert nem Írták rá lakóhelyüket. Az 
állami hivatal kimondotta, hogy ez nem ok a meg­
semmisítésre és ezért ui választásra utasította a 
pénztárt.

Bajok a debreczeni vízvezeték körül.
Debrec.zen város közönsége régóta áhítozik cgv ki> 
Üditö vízvezetéki viz után. amely bizony nagvon 
ráférne a poráról hires czivis városra. Dvbrcczcn- 
nek azonban nincs szerencséje a vízvezetékekkel. 
Evekkel ezelőtt cgv millió korona költséggel ku­
tat fúrtak a nagytemplom előtt, olvan kutat, 
amelynek egymagában el kellett volna artézi víz­
zel látni a várost. A kút azonban csak elméletileg 
[eleit meg a papíron kiszámított hivatásának, 
amennyiben sem artézi, sem más vizet nem adott. 
Legújabban a csatornázással kapcsolatban akarta 
Debreczen város tanácsa megoldani a vízvezeték 
dolgát. A Köntös-kér then fúrtak óriási költséggel 
liz árlézi kulal. amelvek vizbőségéről a szakembe­
rek odanvilalkoztak. hogy azok el fogják látni a 
város közönségét elegendő ivóvízzel, s még mindig 
marad viz az ulczák öntözésére és a sűrűn ismét­
lődő tüzek oltására. A szakvélemények elméletileg 
és papiroson kitünően beváltak. A kutak készen 
.•illanok, a víztorony is, sőt az egész város el van 
Iáivá a szükséges vízvezetéki csőhálózattal is. Ké­
szen a munka: van liz remek kút. víztorony, cső­
hálózat. de viz, víz. az nincs, cgv csöpp sincs. 
Debreczeni jelentés szerint a közönség viz helvett 
azt iszik, ami van. az utczák bokáig érő porát a 
mennvbeli vízvezetékkel locsolják az idén bőven, 
a tüzek minden alkalommal megszűnnek azonnal, 
amint, a lángbaborult épület porráégett. Mulalsá 
gos. hogv a város ráparancsolt a háztulajdono­
sokra. hogv vezettessék be a vízvezetéket a há­
zaikba. A háztulajdonosok nevetve kérdezik, hogv 
lesz-c víz?

TANÜGY
-• Harcz Réz Mihály katedrája körül.

Eperjesről jelentik: Az iskolai tanév kezdetén 
töltik be Réz Mihály eperjesi iogakadémiai Iánál 
tanszékét, miután Réz Mihályt Jankoviéh Béla val­
lás- cs közoktatásügyi miniszter kolozsvári egye­
temi tanárrá nevezte ki. Legkomolyabb jelöltnek 
tekintik dr. Koós Istvánt, bár még alig több. mint 
huszonnégy éves és nemrég szerezte meg a doktori 
oklevelet. Hir szerint az eperjesi jogakadémia szí­
vesebben látná a katedrán dr. Moór Gyulát, akit 
királyi kitüntetéssel avattak doktorrá és jelenté­
keny irodalmi munkásságot fejtett ki már eddig is. 
Jelöltként emlegetik még dr. Malőler Istvánt és 
Bogscli Zsigroond törvényszéki bírákat is.

— Főiskolai lnteruátus Budapesten. A
Bírói és Üguészi Egiicsület főiskolai internálasában 
most is száz egyetemi hallgató nyer elhelyezést. Fel­
vétetnek nem bírák gyermekei is. Az évi ellátási dii 
250 korona. Ezért az összegért nemcsak teljes el- 
látást és lakást ad. hanem egvultal a német, a fran- 
czia és az angol nvelvtanitásl is nvujtja.

SPORT
Budapesti nyári versenyek

--- Harmadik ős neoucdik nap. —
A Nt/ári handicap hatalmas mezőnyében 

ugyancsak nagv zavarban voltak a fogadók s nem 
is találtak határozott favőritől. Játszották Mániá­
id, Scanultl. Viszt. Hcrzkönigd, Kokorol, Maratot, 
A versenyt a régóta esedékes Visz nyerte meg erős 
küzdelem után lei hoszszal. Schuster kezében egé­
szen másképp tiltott a William Rutus-ivadék, de 
Seagull is csak Carslakcnek köszönheti, hogv ily 
előnyösen szerepeli. Igen jól tartotta magát Horz- 
ktinifi. amely legközelebb nverni fog.

A napot megnyitó Városligeti díjban Btirna- 
legőnu nem indult. Pilohi lett a kedvencz, azonban 
maid megverte a formába jövő Springer-istálló 
tidcs-c. A második futamban cgv Szent István- 
erack: Maiisi II. mondóit csütörtököt. A négyes 
(leidben csak harmadik lelt. Győztes Handabanda 
volt- A verseny után az igazgatóság kérdőre vonta 
Handabanda trénerét: 11. Reevest gondozottjainak 
összevissza futkosásn miatt és figyelmeztette, hogy 
igyekezzék az egyöntetűbb formák betartására. 
Nem árt cgv kissé féken tar la ni a tréner urakat sem.

A sportbeli résztől eltekintve is. teli volt a nap 
izgalommal. Mindjárt az első futam elölt az első 
hetven a Szcnásv és Hoffmann selvemnagykeres- 
kedö-ezég egyik főnöke: Róna Adolf összeesett. A 
rögtön jött orvosi segítség már nem használt s pár 
perez alatt meghalt. A sors iróniája, hogv liz darab 
busz koronás lickclte! játszotta 1‘ilotii-t. Alig ült el 
az izgalom a közismert úriember szerencsétlensége 
felelt, máris újabb konslvrnácziól keltett, midőn 
két szolga a hordágvgval a második hely felé igye­
kezett. Ill Land el János hivatalnok az alacsony pa­
dokban megbotlott s lábál törte De ezzel még nem 
volt vége az eseményeknek, mert a harmadik futam 
előtt egv magát Miksics Borisnak nevező zsebtolvajt 
akkor értek telten, midőn Lcdercr Vilmos keres­
kedő pénz.tárczáiát akarta ellopni. Azt hiszik, hogv 
egv londoni nemzetközi zsebtolvaj szövetkezet tagja. 
Megfogták még Glück Pál foglalkozásnélküli fog- 
technikust, aki egv hamisított tieketthez társat ke­
reseti az ötödik futam elölt. Kijavította a harmadik 

• futam számát ötösre. Találtak még egv tickettet 
nála. amelyen a négyes szám egyesre volt javítva. 
Glück azt vallotta, hogv elvesztette a pénzét s igv 
akart pénzt szerezni, hogv tovább játszhasson.

Részletes eredmények:
I. Városligeti dip 5000 K. 1000 ni. I. Mautner V. 

Pilot g (Korb), báró Springer G. Aides (Carslakel, 
3. gróf Sigrav A. Lollipop (Pretzner). Futottak még; 
Veronese, A Sport. Rock Crystal, Coadkernew, Szé­
ni cm fen ve. Nvaklioszszal első, két és félhoszszal liar- 
madik. Tot. : 10 : 23, 20 : 26, 32, 29.

II. Vörösvári díj. 5000 K. 1800 m. t. báró Sprin­
ger ti. Handabanda (Painter;, 2. Ballazzi A. tola IDa- 
nekl, 3. Iierczcg Hohenlohe Mansi II. (Brooks;. Fülűit 
még (írif. öt hoszszat első, félhoszszal harmadik. Tót.: 
10 : 72, 20 : 40, 37.

III. Nyári handicap. 10.000 K. 1000 m. 1. Mr. 
Rcdgrev Visz (Schuster;, 2. Badesco Gv. Seagull (Cars- 
Inke), 3. Maulner V. Margate (Jurnikl. Futottak még; 
Kokoro, Giergt, Giddy Girl, Lesbos. Britannia, Heros, 
Abdul, Andora, Marat, Nándor, Rv-Contra. Fcjhoszszal 
első, két hoszszat harmadik. Tot. : 10 : 105, 20 : 59, 
14, 47.

IV. Waiter-handicap. 3000 K. 1800 m. I. báró 
Rothschild A. Brigiid (Pillar), 2. Mélik A. Fechter 
IButuskaI, 3. Bamberger I. Anyuczi (Schuster). Fu­
tottak még : Prono, Lovacskám, Bergt, Pepik, Szc- 
puré, Vgrifülcs. Rövid fcjhoszszal első, négy hoszszal 
harmadik. Tut. : 10:32, 20:34. 50, 40.

V. Kilövések handicapja. 3000 K. 1000 in. I. Dá­
vid Fi. Hella (Pretzner), 2. Föld A. Habit (Pillér), 3. 
Egyedi L. Suskus (VVeisz). Futottak még : Tenyeres, 
Cham pus, Melody, F ullánk, Dream, Stoiker, Kis csalfa, 
Ramage. Másfél hoszszal első, nyakhoszszal harmadik. 
Tot. : 10 : 01, 20 : 44, 126, 08.

VI. Kétévesek verselnie, 5000 K. 1100 m. I. báró 
Springer G. Sladkovic (Carslakel, 2. gróf Wencklicim I. 
Charon (Gutlman), 3. gróf Berchtold L. Neveletlen 
(Varga). Futottak még : Ron depart, Warwick, Ironie, 
Nyalka, Sugorcandv. Makacs. Scamp, Krytias. Három­
negyed hoszszal első, háromnegyed hoszszal harma­
dik. Tot. : Hl : 105, 20 : 57, 48, 81.

VII. Háromévesek eladóversenge. 3000 K. 1100 m. 
1. Mr. C. Wood Agatha (Holar), 2. Mautimer V. Tlianka 
(Korb), 3. Gáspárteleki ménes nAnvus (Lipták). Futot­
tak még : No Slip. Fitt, Lagune, Mosehark, Weissen­
bach. Háromnegyed hoszszal első, három hoszszal 
harmadik. Tol. ; 10:33, 20:33, 28, 47.

*
Az Elnöki-díj holnap a főszám. Elég nagv me­

zőnye lesz a 2600 métere» távon, mert indulóknak 
ezek vannak jelezve; Vivid Uanek), Iliikor. (Várnál.

Csecsebabí 
Briton (Ti 
az idősebi 
ezek közül 
tani. A há 

j hajlik a I
A Lát

gendő star 
esélyesek, 

delölli 
1 1. L

II. C
III. V
IV. Ja
V. Sz

VI. Rí
VII. G

() Ktei
rült a Mai 
uszóverscir 
versenyzők 
lek. Budap 
Be>a nyerte

i-szer li 
50 mp. — B 
1. lireslmay 
úszás. 1. Géi 
úszás. 1. Wi 
Mirirosszáf/ 
csser (belga; 
uoksága. 1. 
tmellúszás, k 
— / 00-4-200
— 100 in. . 
öbjinpiui slo 
V izipoló-mét 
3: I íclbeszi

() Az
Turm Egv 1 
eredményei

W0 III. !
Sult/dobás h 
na. — 200 
Oltó FTC 2i 
Í1TG 1 perez 
rolv BTC 1( 
(Spártai 4 | 
mp. 1. Gyúr 
aasugrás hai
— £00 m. j 
2 perez 13.2 
11KAC 6.55 n 
Miklós MAC 
Sebő (Spurin 
SOOJ-ltíOO it

Q Búrt 
Alkalmazol I; 
Testedző Eg 
vasárnap dé 
bajnoksága 
m. síkfutás! 
ezekben a s; 
és Marschali 
vetkezők:

Sík fu Iá.t. 
más. 1. Gá: 
Várady Miliő 
Kovács Gvör; 
Mezei Frigvt 
Sándor FTC 
Sándor MT1Í 
Marschalkó r 
'v/é.v. i. Érdi 
futás. ti. ás; 
~5000 in. I.
— 'i-szer 200 
hibás pálvafe

() A ke
Sport Kör r 
délután nagv 
hálván a kei 
MTK. nyert 
ÍÍTC.) győze 
deni versen 
fcönnven gvt 
"iek (FTC.) 1 
fő ver sen v gv 
"ár polónié rl 
"fedniényt ti 
ellen.

0 A so
bzágos lövész 
*l‘sl. A négy 
liobb ezéllövt 
l>r| eredmém 
■'•agyar Örs/, 
"iegedve. Sze 
i'an ui abban 

ott is kiilc
A sopror 

• íannlirhor-c 
dii 5Ö6 kom

el. Után 
'"bb, meri e 
“faoia volt k

_



'«Sin A.^’4^1, s.‘ 'Mv»j
... ;• •...

ÄV-;■'■■■ v:f;.6
,

, vi «;í,5*k1V i'-

‘

/•

'TTödd^ aü'gtiszfus Í9."

() Nemzetközi uszóverseny. Fényesen sike­
rüli a. Magyar Teslgyakorlók Köre nemzetközi 
úszó versen yenek második napja. Az összes külföldi 
versejiyzök indultak és kitűnő eredményekkel győz­
lek. Budapest 200 méteres bajnokságát Las-Torrcs 
tie ki nyerte meg. Egyéb eredmények:

i-szer :>ü in. vegyes slctfclu-handicap. 1. MTK 2 p. 
50 mp. Brüll Alfred vándordíj. (1000 ni. gt/orsuszás.) 
1. lireshnuyer MAC 1 perez 0.08 inp. — 100 m. hát- 
uszús. 1. tiéczy MAFC 1 perez 2.1 inp. —- 100 ni. mcll- 
uszás. 1. Wcckesser (belga) I perez 2,'i mp. — Ma- 
Híiarofszúci 200 yardos mclUiszábajnoksága. 1. Weck- 
cvser (belga) 2 perez 40.2 mp. — 200 ni. Budapest baj­
noksága. 1. Las-Torrcs MAC 2 perez 2.2 mp. — 100 ni. 
mellúszás, kizárásos. 1. Arányi MTK 1 perez 32.8 mp.
- 1004- ‘~004-300 ni. staféta. 1. MTK 9 perez 11 mp.
- 100 ni. junior luítuszás. 1. Ruth BAK. — 200 m. 
'ohjmpiai staféta. 1. MAC II perez 23 mp. sw. o. — 
Vizipoló-mérközés. FTC—Cercle de Nation de Bruxelles 
3: 1 félbeszakítva.

0 Az OTE. atlétikai viadala. Az Óbudai 
Turin Egylet tegnap rendezett atlétikai viadalának 
eredményei a következők:

100 ni. síkfutás. I. Szenes József MTK 11.0 mp. - 
Sult/dobás handicap. 1. Litvay Sándor FTC 12 m. 39 
rm. — 200 in. ifjúsági síkfutás. II. oszt. I. Misángvi 
Oltó FTC 25.4 inp. — í-szer 200 ni. football-slféta. I. 
ült. 1 perez 12 mp. — Diszkoszvetés. 1. Nyilassy Ká­
roly ti'l'C 10.78 m. — 1500 m. síkfutás. 1. Sebő Pál 
(Spárta) 1 perez 22.2 mp. — é00 ni. síkfutás hullái­
éiig. 1. Gyurics X ineze OTE 18 m. e. 52.4 mp. -— Ma­
gasugrás handicap. I. Xeuhauser Aladár OTE 181 cm. 
-- £00 ni. junior siklatás. 1. Vidovich Fcrcncz CsFC
- perez 13.2 mp. Tánplugrás. 1. Kovács György
ÜLAC 0.55 ni. 200 ni. síkfutás handicap. 1. F. Nagy 
Miklós MAC 24 mp. —• 2000 m. síkfutás handicap. 1. 
Sebő (Spárta) 36 m. c. 0 perez 03 mp. — 2004-400-b- 
800-L1600 in. II. oszt. staféta. 1. MAC.

0 Budapest bainoksáigai. A Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos Egyesülete és a Munkás 
Testedző Egyesület rendezésében került eldöntésre 
vasárnap délután a liungária-uli pályán Budapest 
bajnoksága a magasugrásban, a 100 m. és .800 
ni. síkfutásban. Három egyesület atlétája győzött 
ezekben a számokban: Gáspár MAC.. Mezei BEAC.

A további győztesek a kő­ét Marse hal ko MTK.
vetkezők: j

Sikfutás. I. Rákos Jenő MTK It.2 mp. — Magas- ! 
ugrás. 1. Gáspár Jenő MAC 186 cm. — 1500 ni. 1. j 
iárady Mihály BEAC 5 perez 1 mp. — Távolugrás. 1. ! 
Kovács György BEAC 692 cm. — 100 m. síkfutás. I. | 
Mezov Frigyes BEAC 51.2 mp. — Sulydobás. 1. Toldi | 
Sándor FTC 13.05 m, — 000 m. sikfutás. 1. Biák A. > 
Sándor M IÉ 1 perez 27.4 mp. — 600 in. sikfutás. 1. 
Mnrsclialkó Tcolil MTK 2 perez 1 mp. — Diszkosz- I 
**(••*. I. Erdős Mátyás MTK 41.22 m. — 600 m. síi- ! 
futás. II. oszt. I. Lovass Antal MAC 2 perez 3.8 mp. j 

000 in. 1. Wohtiirik X’enezel MTE 17 perez 06.8 mp. ! 
I" l-szcr 200 ni. football-slféta. 1. BEAC. A versenyt j 
Inbas pályafelmérés miatt megsemmisítették.

0 A kerékpáros király-dij. A Máv. Gépgyári i 
Sport Kör rendezésében került eldöntésre tegnap I 
délutaix nagyszámú közönség előtt a Millenáris- i 
Eílván a kerékpáros királv-dij, amelyet Vas Antal j 
MIK. nyert meg. A kismotorok versenyében Szőcs j 
H'lC.) győzött Kremsperger (Kitartás) ellen. A lan- j 
dem versenyben a Szarnék—Pirilv (FTC.) pár i 
Könnyén győzött, inig a lérelönv versenyben Sza- 
oiek (FTC.) lelt az első. A 25 km. es motorvezetéses 
lóverseny győzi esc Tóth (Törekvés) leli. A kerék- 
1);,r Polémiérkőzésben a FTC. eldöntetlen 1: 1 -es 
Veilinényt tudott elérni a folyton fejlődő MTK.
ellen.

() A soproni lövészverseny. A soproni or- 
Kzágos lövészverseny e hó 17-én este nyeri befeje- 
fvsl. A négy napig lavló lövészeten az ország lég­
ióid) ezéllövői mérték össze fegyvereiket s az el- 
rrt errdménvnyel nemcsak a lövészek, hanem a 
Magyar Országos Czéllövő Szövetség is meg lehet 
hegedve. Szemére Miklósé az érdem, hogy hazánk■
,1an újabban annyian foglalkoznak a czéllövészettel 

r,,l is különösen a hadi fegyverrel való lövészet- 
A soproni országos versenyen különösen a 

Mannlicher-r/eltáblát favorizálták. E táblán az első 
.i korona volt s azt Hammersberg Géza dr. 

vitte el. Utána a Királv-c.zéltábla volt a legkereset- 
0|*i. mert ezen őfelsége ötven darab cs. és kir. 

6raiti'a volt kitűzve első diiul. E dijat Témái oó La-

EGVETÉRTÉS
Csecsebaba (?), Lieblos (Gulyás), Morphy (Korb), 
Briton (Trigg), Apart (Ca-rslake). A súlyviszonyok 
az idősebb lovak számára billentik a mérleget s 

I ezek közül is elsősorban Viliidet kell szemelőtt tar­
tani. A háromévesek közül viszont Marphu felé 

i hajlik a bizalmunk.
A Lágymányasi-dii 1800 méteren is lesz ele­

gendő startoló. Itt Lekvár. Csal fauna és Seagull az 
esélyesek.

Jelöltjeink:
1 1. Lekvár-—Csal f anno.

TI. Csavargó—Paris.
III. Vivid—Mórpha.
IV. Jaroslaw—Flavia.
V. Szöszke—Hosu Maid.

VI. Hohonczy-ist—Virgaloo.
VII. Oh dear—Matchless—Mautner-ist.

J
jós dr; vitte el. Ugyancsak ezen a czélláblán a hon­
védelmi m. kir. miniszter dija is szerepelt első díj- 
yent, mély lövésre s ezt a dijat, egy remek ezüst 
íroasztalkészlclet, Graivátsch Tivadar budapesti lö- 
vcszmicster nyerte el. Élénken látogalott volt a 
cserepgalamblövészet is, amelynek első diját 
lutnkovszkii Arthur budapesti lövész nyerte meg. 

■< soproni lövészegyesület ( élén Friedrich Ágoston 
tiszteletbeli főlövészmesterckkel. H. Andcrkö Ábel 
oveszmcsterrel és Trinkt István kamarai beltaggal 

min.lent elkövetlek, hogy a nagyszámú lövészék 
mm(d kellemesebben érezzék magukal. Vasárnap 
délben három mozsárlövés jelezte az V. országos 
lövészverseny befejeztél, amely után a lőeredmc- 
nyek osztályozására került a sor. Este nyolcz óra­
kor ünnepélyes dijkioszlásra gyűltek össze a lövé­
szek á városháza tanácstermében. A lövészeket és 
a tanácstermet szinültig megtöltő közönséget II. 
Andcrkö Abel főlöv észmester üdvözölte. Örömének 
adott kifejezési, hogy olyan lövészek vetlek részt 
a lövészeten, akik nemcsak hazánkban, hanem a 
külföldön is dicsőséget szereztek a magyar névnek.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Kirendelés a csavargó-biróság-hoz. Az

igazságügy-miniszter a napokban életbelépett 1013. 
i úvi XX í. törvényezikk, az úgynevezett közv'eszclyü 

csavargók megrendszabályozásáról szóló törvény 
tárgyaló biráiul dr. Slancsics Árpád és dr. Heller 
Erik büntető járásbirókat rendelte ki. Heller Érik 
dr.-t most helyezte át az igazságügyminszter a nc- 
zsideri kir. járásbíróságtól s az áthelyezett bíró a 
jövő hó elején kezdi meg hivatalos működését uj 
állomáshelyén.

§ Az Országos Ügyvédjelölt Szövetség a
nyári szünet után holnap, kedden este kilenc/, (ára­
kor tar! ja első rendes választmányi üléséi, a Ko­
vács-kávéba z uni elei i külön helyiségében.

S A temesvári jogászgyülés. Az Országos 
Bírói es Ügyészi FgyesiUcl, az Országos Ügyvéd- 
szövclség. a Magyar ./ogcszcgulet és az ügyvédjelöl­
tek Országos Egyesülete ez évi október hó 5-éli 
Temesváron közös közgyűlést tartanak.

8 Tíz kém a fogházban. Krakőből jelentik: 
Az illeni törvényszéki fogházban 10 vizsgálati fo­
goly van, akiket kémkedéssel vádolnak. Valamenv- 
nylöket az utóbbi kél hónapon belül fogták el, 
amint az erődítések körül ólálkodtak. A foglyok 
majdnem mind egyetemi hallgatók és a vizsgálat 
kiderítette, hogy Oroszország számára kémkedtek.

§ A kávés kártérítési felelőssége. Érdekes 
határozatot hozott a napokban a törvényszék fe- 
lehbvitcli tanácsa egy kártérítési ügyből kifolyólag. 
Vagy Jenő gyáros pünkösd vasárnapján beiért a 
Ncwvork kávéházba s felöltőjét, mivel a ruhatáros 
nem volt olt, az asztala mellett álló székre tette. 
A kabátját ellopták. Miután a kávéház tulajdonosai 
megtagadták az ellopott kabátéri a kártérítést, mert 
a gyáros nem adta azl a ruhatáros őrizetébe. Nagy 
Jenő kártérítési port indított a kábát ára fejében, 
100 korona tőke és járulékai iránt a járásbíróság 
előtt. A járásbíróság meg is Ítélte a 100 koronát, 
kimondván, hogy a kávés felelősséggel tartozik a 
helyiségében ellopott kabátokért. Az alperes kávé- 
házlulajdonosok felebbezése folytán a kir. tör­
vényszék fclcbbvilcii tanácsa megváltoztatta a já­
rásbíróság marasztaló Ítéletét s a felperes gyárost 
követelésével elutasította, kimondván azt, hogy a 
kávés nem tartozik felelősséggel az üzJethelyiségé- 
ben ellopod kabátokért. Csak abban az esetben 
tartozik kártérítési kötelezettséggel, ha a vendég a 
kabátot megőrzés végeit átadta neki.

$ Gyermekgyilkos kereskedő. Nagyvárad­
ról írják: A lapok megírták már, hogy Nagyvára­
don rejtélyes körülmények között meghalt Grím­
jeid Zoltán Grünfeld .1 enő rőföskereskedönek a fia 
és az ügyészség vizsgálóbírója elrendelte a halolt 
felhonezolásál. mert az a gyanú, hogy a fiat az 
apja verte halálra. A törvényszéki orvosok megál­
lapították, hogy az elhalt fiú leslén löbb üléstől 
eredő sérülés van. a halántékán látszó ütés pedig 
oly súlyos voll, hogy agvvérömlenvt és ennek kö­
vetkeztében halált idézel! elő. A vizsgálat nem 
tudta megállapítani, hogy ez a halált okozó sérülés 
botüléstől származik-e, vagy pedig, amint az apa 
állít ia, a fin a fenyíték elöl való menekülésben 
ülődé meg magát ennyire az asztal sarkában. —. 
Minthogy azonban a sérülés feltétlenül összefüg­
gésben van azzal, hogy Grünfeld a (iát brutálisan 
elverte, a vizsgálóbíró elrendelte a kereskedő vizs­
ga tali fogságba helyezését. A végzés ellen Grünfeld 
védője fclfolvamodással élt a törvényszék vádta­
nácsához.

Felelős szerkesztő
DR. LUKACS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

átható: ERDŐS ARMAND

KÖZGAZDASÁG
Az Érdek és Iparbank uj igazgatói. A!

Magyar Érdek és Iparbank Részvénytársaság — 
mint értesülünk — f. hó 25-ére rendkívüli köz­
gyűlést hivott egybe, amelynek egyetlen, tárgya az 
igazgatóság kiegészítése. A báró Ghillánv Imre le­
mondásával megüresedett igazgatósági tagságot 
gróf Seönborii-Buclieini Ervinnel töltik be. akit 
egyidejűleg alelnüknck is megválasztanak. .UJ igaz­
gatósági lag lesz továbbá Sonnenberg Imre, a 
Sebének er V. és Társa ezég budapesti főnöke is. 43

A VII. nemzetközi közgazdasági tan­
folyam előadásai. A VII. nemzetközi közgazda- 
sági tanfolyam hallgatói, akik tegnap este tértek 
vissza három napos kirándulásukról, melyen az 
Alföld kereskedelmi kultúráját tanulmányozták, 
ina reggel újra összegyűltek a Vas-utczai felsőkeres­
kedelmi iskolában, a további előadások hallgatásá­
ra. Az előadások megkezdése előtt dr. Schack Béla 
főigazgató a király nvolezvanharmadik születése 
napja alkalmából néhány frappáns szóval .jelle­
mezte ősz királyunkat, akiről a külföldieknek is 
tudniok kell, hogy csak az ö békcszeretelcnek kö­
szönhető, hogy a harczi zai. mely annyi áldozatba 
került, clcsitull. Felhívására a külföldiek három/ 
szőri felállással és háromszori éljen kiáltással üd­
vözölték a királyt. Ezután dr. Malii Ferenc/, mii-' 
szaki tanácsos a magyar ipart és kézműipart jelle­
mezte általánosságban. Előadásában kifejtette, liogV 
az ország érez. fém és fagazdasága nagyon sok 
iparágnak keletkezését segíti elő. A kihasználatlan 
vizi erők és legújabban a földgáz ugyancsak sok 
kémiai és elektrotechnikai iparágnak alapjait ve--, 
tik meg. Az állam iparfejlesztési akczióját ismer­
tette ezután. Utána Farkas Ferenc/ Máv. főfel-' 
ügyelő a magyar malomipari ismertette. Az elő­
adás a magyar búza kitűnő tulajdonainak, ismerle- 
tése után, főbb vonásaiban tárgyalta a magvar mal­
mok fejlett őrlési eljárását. A harmadik előadást 
Edvi-Illés Aladár miniszteri osztálytanácsos tar­
tolta német nyelven. ..Magyarország vasiparáról“.- 
Magyarország bánva- és kohó-ipara termelésének 
értéke 1870-től 1909-ig harmineznégymillióról száz- 
ölvcnkélmillióra emelkedett. Kifejtette, hogy vas- 
iparunk jövőjét veszélyezteti az. hogy kevés kok­
szolható kőszenünk van és legfelejebb hetven évre 
elégséges vasérc/ készlettel rendelkezünk. A nagvi 
tetszéssel fogadott előadások után az iskola negye-' 
dik emeletén érdekes kiállítást nyitott meg ünne­
pélyesen dr. Schack Béla főigazgató. A Magyar Ke­
reskedelmi szakoktatás múltját szemléltetően mű­
idének megbízásából Zilahi György tanár, az egye­
sület főtitkára régi és újabb tankönyvekből és is­
kolai dolgozatokból kiállítást rendezett, mely a ke­
véskéd el ni iszakoktatás multiál szemléltetően nul­
lái ia be. A kereskedelmi szakmába vágó könyvek 
szakunk int vannak csoportosítva, bár szakoktatá­
sunk alig hatvanéves, de szakirodalmunk másfél- 
százados múltra leki,üthet vissza. Magyarországon 
az első kereskedelmi iránvu iskolát Bibankó olasz 
származású tanár alapította 1857-ben. Később az 
iskolát Hampel József, a nemrégiben elhunyt mú­
zeumi igazgató vezette. Ennek az iskolának ufód ia 
vollaképen a mai budapesti kereskedelmi akadémia. 
Az első latin nyelvű könvvviteltanl Magyarországon 
Königsacker irta 1879-ben, ki a Mária Terézia állal 
alapított szemezi földmives-iskola tanára voll. Ér­
dekes darab a kiállítás nagy munkával összehal­
mozott anyagában Fogarassv Jánosnak, a kiváló 
nyelvésznek ipartanodák számára irt könyvvitel- 
tana és Bvrzeviezv Gergelynek, a hires közgazdász­
nak. aki szellemben első hírnöke voll gróf Szó-* 
chcnyi Istvánnak, több ilyen tárgyú könyve. A kiál­
lítás második része a felsőkereskedelmi iskolákban 
készüli írásbeli dolgozatokat mulatja be. A figye­
lemre méltó dolgozatok bemutatják azt, hogy a 
szakiskolákban milyen nagy súlyt helyeznek min­
dig a dolgozlak pedáns tiszla és rendes kiállítására. 
Ma délután 2 órakor a tanfolyam résztvevői a 
Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársa­
ság állal felajánlóit külön hajón Visegrádra rán- 
dullak ki, ahol a szervező bizottság látja őket ven­
dégül. A kirándulásról este fél 10 órakor térlek 
vissza, a Dunáról gyönyörködtek a kivilágított Bu­
dapest pompás panorámájában.

Uj német birodalmi kölcsön? Berlinből je-1 
lentik: Ma a tőzsdén azt hiresztelték. hogy uj né­
met birodalmi kölcsön kerül kibocsátásra. Ezek a 
hírek lehangoló hatással voltak a piaczra, de az 
irányzat megszilárdult később, mikor az ui emissiú 
hírét illetékes helyről megczálolták.

Az albán kereskedelem a háború után, 
Skutari kereskedelme sokat vészit az által, hogy 
Tűzi, Plava és Gusinje városok, melyek eddig 
Sktilariban fedezték a szükségleteiket, ezl nem te­
hetik, mert Montenegró az Albániából oda impor­
tall áruk ulán 100 százalékos vámot szed. Skutari 
közvetlen yideke a háború alatt bukat szenvedett
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és igv a lakosság vásárlóképessége erősen csökkent. 
Durazzó és Valona azonban nvertek az ui helyzet 

; folytán Monasztir rovására- Vidékük népét a há­
ború megkímélte, a tengeri-termés ott kitűnő. Va­
lószínűnek tartják, hogy Elhasszán lesz a főváros.

; 'Az albánok kezdenek európai ruhákat viselni és 
. lakásaikat európai módra berendezni, ugv hogv 
a készruha- és butorbchozatal szemlátomást emel­
kedik. Skutariban a lakosság kezd vendéglőkbe és 
kávéházba járni.

Adóeltitkolás két szeszgyárban. A kolozs­
vári pénzügy igazgat ósághoz följelentést adtak be 
Ceü Frigyes és Fiai ottani szeszgyáros ez ég ellen.
A névtelen följelentő azt a vádat emeli a ezég el­
len, hogy nyolez éven keresztül rendszeresen űzött 
adóeltikolással a kincstárt 270.000 koronával meg­
károsította. Papp Antal pénzügyigazgató nyomban 
megindította a vizsgálatot, kihallgatta a ezég tiszt­
viselőit s az üzleti könyveket felülvizsgál:;: végett a 
pénzügvigazgaíósághoz vitette.. — A ' ; ^galat gyors 
lebonvolitását gátolja az a körülmény, hogy több 
olyan könyv hiánvzik. amely ebben az ügvben 
döntő bizonyítékokat szolgáltathatna. A ezég erre 
vonatkozólag azt a felvilágosítást adta hogy a szó­
ban forgó könyveket a ezég egvik már elhunyt 
tisztviselője elégette. A pénzügyigazgatóság vizsgála­
tával párhuzamosan a városi jövedéki hivatal is 
megindította az eljárást a szeszkereskedök ellen. 
Ugyancsak nagyszabású szeszadó visszaélési ügyben 
nvomoz a pozsonyi pénziigvigazgatóság is. Fuchs 
Gyula Dunaszerdahelv melletti pusztaenvedi föld­
birtokod szeszgyára az államtól évi 1300 hl. szesz­
kontingenst élvez, ami tudvalévőén azt jelenti, hogy 
évente ezt a mennyiséget kedvezmenves adótétel 
mellett termelheti. Most Fuchsnak egyik volt alkal­
mazottja bö adatokkal és bizonyítékokkal felszerelt 
feljelentést adott be. amelyben kimutatja, hogv a 
szeszgyár évente a megengedett 1300 hektoliternél 
jelentékenyen többet termelt és hozott forgalomba. 
Fuchs Gvula. a megye egvik legjobb gazdája .aki 
egyébiránt a kormánypártnak mindenkor buzgó 
kortese volt. akinek azonban ez nem az első esete, 
amennyiben csak nemrég ítélték el tejhamisitasért 
nagyobb pénzbüntetésre. Állítólag az eltitkolt szesz­
adó 60.000 koronára rúg és természetes, hogv a 
várható birság ennek az összegnek többszöröse. 
Fuchs azzal védekezik, hogv a visszaélésekről nem 
tudott .hanem hogv azokat az alkalmazottjai az ö 
tudta nélkül követték el.

A fogyasztási szövetkezetek és a keres­
kedelmi nevelés. A fogyasztási szövetkezeteknek 
egvik legnagyobb haszna abban nyilatkozik meg 
Magyarországon, hogv a kereskedelmi palvát a 
magvar társadalomnak elvan rétegeivel is meg­
kedvelteitek. amelyeket eddig a kereskedői foglal­
kozásra alkalmatlannak találtak. Kétségbe nem 
vonható bizonyítékot nyújtanak erre azok a sta­
tisztikai adatok, amelyeket a fogyasztási szövet­
kezetek központja, a „Hangya“ állíttatott össze a 
kötelékébe tartozó 1200-nál több fogyasztási szö­
vetkezet boltkezelőiről. Ezen adatok szerint a szö­
vetkezel! boltkezelők között volt földmives 686. 
tanult kereskedő 243, iparos 222. nyugdíjas tiszt- 
viselő 32 és nyugalmazott tanító 7. X olt a Doll­
ii ezcl ők. között 33 nő is

A záróra és a füszerkereglsedök. A fűszer- 
kereskedők országos nagygyűlésének végrehajtó- 
bizottsága a záróratörvénv tárgyúban maróthi 
Fürst Bertalan elnöklése melleit az OMKE-ben 
gyűlést tartott. Dr. Halasi Béla ismertette a tör­
vény végrehajtása körül elkövetett hibákat és mu­
lasztásokat, amelyek a versenyviszonyokat az 
élelmiszertereskedők részére a törvény alapgon- 

' dolata ellenére egyenlőtlenekké teszik. Több fel­
szólalás után az elnök indítványára elhatározta a

végrehajtó-bizottság, hogy a záróratörvény helyes 
értelmezése és végrehajtása érdekében sürgősen 
a főváros tanácsához és a rendőrfőkapitányhoz 
fordul, a törvény szükségesnek mutatkozó reví­
ziója tekintetében pedig a közel jövőben össze 
fogja hívni a fűszerkoreskcdö'k nagygyűlését.

Forgalmi hírek. Az Első cs. kir. szab. Duna- 
gőzhajózási Társaság közhírre teszi, hogv a változott 
egészségügyi hatósági intézkedések folytán a posta- 
hajójáratok az alsó Dunán a további intézkedésig a 
kővetkező menetrend szerint tartatnak fenn : a) ro­
mán bclforgalom : helenkint egyszer 1 urn-Szeverin és 
Galacz közölt. Indulás Turn-Szeverinböl minden szer­
dán este 6 órakor és Galaczról minden szombaton dél­
után 2 órakor ; b) bolgár belforgalom : helenkint két­
szer Widdin és Riístsuk között. Indulás Widdinböl 
minden kedden és pénteken éjjel 12.55 órakor, és Rust- 
sukból minden szerdán és vasárnap délután 1 órakor. 
Egyebekben ezen járatokra vonatkozólag a további in­
tézkedésig az esetenkint kiadott helyi hirdetmények 
mérvadók. — A Magyar Királyi Folyam- és Tenger­
hajózási Részvénytársaság igazgatósága közhírré teszi, 
hogy a kombinált hajózási és vasúti forgalomban 1908. 
évi augusztus hó 1 -töl érvényes 1. füzethez folyó évi 
szeptember hó 1-től való érvénvnvel III. pótlék jelenik 
meg. Ez a pótlék — amely a fődijszabás némi módo­
sítását és kiegészítését tartalmazza — az igazgatóságnál 
10 fillérért kapható. — Továbbá közhírré teszi, hogv 
Öfutak állomást az összforgalom számára folyó hó 
19-ével ismét megnyitja.

Nem lehet Romániába exportálni. A román 
kormány újabb intézkedése következtében Romá­
niába nemcsak tej- és tejtermékek nem küldhetők, 
hanem nem küldhető Magyarországból eredő 
semmiféle élelmiszer, zöldség és friss gyümölcs sem

A készárupiaczon elkelt: 
Búza. Pestvidéki : 250 q 80 k 23.10 K. 100 q 80

k 23.25* K, 1200 q 79 k 23.30 K, 500 q 79 k 23.30 K, 
150 q 79 k 23.30 K. 220 q 77.5 k 22.80 K, 1325 q 76 
k 22.25 K (ó búza), 130 q 76.5 k 22.70 K, Tiszavi. 
déki : 500 q 79 k 23.— K, 200 q 79 k 23.40 K. 600 
q 79 k 23.85 K, 700 q 79 k 23.35 K, 1000 q 78.5 k
23.70 K. 300 q 77 k 22.90 K. Kalocsai : 860 q 77 k
22.70 K. Felsőmagyarországi: 120 q 78 k 23.20 K, 100
- 77 k 23.15 K, 200 q 79 k 23.— K. Fejérmegvei;
500 q 79.5 k 23.20 K, 200 q 77 k 22.60 K. 1500 q 
77.5 k 22.90 K, 100 q 78.5 k 23.10 K, 700 q 78.5 k 23.— 
K. Dunai : 1600 q 74 k 21.65 K. Bánsági : 1000 q 76 
k 22.10 K. Dunavecsei : 3000 q 78 k 23.25 K. Bács­
kai : -1150 q 78 k 23.20 K. Rozs: 300 q 16.90 K, 100 
q 16.90 K. 600 q 16.05 K pp.. 200 q 16.90 K pp„ 1000 
,, 17.— K pp. Zab : 100 q 17.50 K, 100 q 17.60 K kp., 
300 q 16.60 K pp., 200 q 16.30 K pp., sárga. Árpa: 
500 q 15.50 K, 500 q 15.40 K pp. — Tengeri magyar j 
300 q 17 — K. 100 q 16.95 K waggonba.

A határidőpiaczon köttetett délelőtt :
Búza április 11.90—96—12.07—11.99—12.02—12.00, 

Búza október 11.48—49—44—57—48—50—19, Rozs 
április 9.40—39—55—49, Rozs október 8.90—9.04— 
8.92—94—93, Zab április 8.67—66—74—65, Zab okiót 
tier 8.28—43—32—31, Tengeri május 7.64—65—61—71 
—62, Tengeri augusztus 8.31—33—41—33

Zártat 1 órakor:
Búza április 12.00—01, Búza október 11.49—5#, 

Rozs október 8.93—94, Zab október 8.31—32, Tengeri 
május 7.62—63, Tengeri augusztus 8.33—34.

T aK

Gabonatőzsde
Sutlap est, augusztus 18. A készáruüzletben 

ma kifejezetten szilárd volt az irányzat. Bőséges 
kínálattal szemben a malmok kissé tartózkodók 
voltak, mivel azonban az eladók nem voltak tul- 
követelök. igen élénk forgalom fejlődött ki. ami­
nek a folyamán elkeli mintegy 50.000 q búza. a 
szombati áraknál 5 fillérrel drágábban. A leg­
drágább eladási ár ! 1.70 korona volt 80 kilós ti 
szavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10.82 és fél 
korona 74 kilós dunai ó-buzáért. Égi vb gabona- 
neraüek közül a rozs tíz fillérrel drágább, a zab 
tarlóit, az árpa változatlan, a tengeri öt fillérrel 
drágább. Forgalomba kerüli 33.000 q rozs
g_45__S.57 és^icl koronás árakon, 800 q zab
8.65—8.80 koronás árakon, 1000 q árpa 7.70—7.75 
koronás árakon és 400 q tengeri 8.47 8.50 koro­
nás árakon. A statisztikai hivatal kimutatása sze­
rint az utolsó két napon belül 39.298 n búza ér­
kezett Budapestre. 38.693 q liszt és 3170 q korpa 
szállíttatott el. — A határidőpiaczon az utolsó eső­
zések daczára csendesen és a szombati zárlat jegy­
zéseivel indult meg az üzlet. A forgalom folyamán 
arra a hírre, hogy Prágában ma is eseti az eső. 
egyszerre igen élénk vételkedv támadt, minek foly­
tán a kezdetben néhány fillérrel legvöngült jegy­
zések isten gyors tempóban lényegesen emelked­
tek. Később nvercségi realizálásokra gyöngült az 
irányzat, mire aztán a mai ar javulások majdnem 
teljesen elenyésztek. A déli tőzsdén nyugodt han­
gulat mellett, az árfolyamok alig változtak. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 

jna az októberi búza. az áprilisi búza és az októ­
beri rozs csupán 1—1 fillérrel, az októberi zch - 
fillérrel, az augusztusi tengeri szintén 2 fülénél 

1 iavult. az ui-tengeri pedig 2 fillérre! gyöngült.

Értéktőzsde
Budapest, augusztus 18. A külpolitikai hely­

zet kedvezőtlen alakulása megteremtette ma a tel­
jes üzletcsöndet a börzén. A spekulánsok attól tar­
tanak. hogv Törökország magatartását a nagy­
hatalmak fegyveres beavatkozással fogják ellensú­
lyozni és ezért jónak látta a hausse pozárzióját 
lebonyolítani. A bécsi piacz magatartása sem volt 
kielégítő, ami az árfolyamokban kisebb hanyatlást 
eredményezett. A forgalom mindvégig mérsékelt 
maradt és az árhullámzás is igen csekély volt. A 
készárupiaczon az Adria- és Salgó-részvényeket 
keresték néhány koronával magasabb árakon. Az 
Adria emelkedését az alaptőke és a szubvencziója 
felemelésével hozlak kapcsolatba. A koronajára­
dék a pénzpiacz kedvezőtlen hírére szintén lanyha 
volt. Délben újabb ösztönző momentumok hiányá­
ban tartott volt az irányzat. A berlini jelentés is 
változatlan árakat hozott, nálunk azonban forga­
lom hiányában az árfolyamok lemorzsolódtak. A 
készárupiaczon a Temesvári szesz árcsökkenése 
keltett némi feltűnést. A zárlat igen csöndes volt,

Ar etötőzsdén köttetett : Magyar hitel 822.50—823, 
Magyar bank 5-17.80—549, Leszámítoló 517—518, Rima
707...707.50, Adria 576—580, Közüli vasút 633—634,
Déli vasul 129.50—130, Államvasut 706, Salgó 768—//l, 
Temesvári szesz 555.

A déli tőzsdén köttetett: Magyar hitel 822—8.3, 
Per kor. 8!.80, Magyar bank 547.25—545.50, Leszámí­
toló 515—515.50, Rima 707—708.25. Közúti vasút 632.50 

633.50, Városi villamos 354.50—355, Hazai sorsjegy 
4150. Viktória 1515, Esztergom-szászvári 405, Általános 
köszénb. 454—455, Salgó 769, Franklin 590.

Ulátőzsdc : Osztrák hitel 625, Magyar hitel 822.25, 
Leszámítoló 515, Jelzálog 421, Rima 707.50, Államvasut 
700, Városi villamos 354.50, Közúti vasút 632,50, Ma­
gyar bank 548.

Becs, augusztus 18. A mai tőzsdén a speku- 
láczió rezervállan viselkedett a török előnyomu­
lások hírére és ennek megfelelően a forgalom 
megint igen lanyha vált. A déli tőzsde nyugodtan 
nyílt meg. Zárlat változatlan, üzletiden.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

ILadól>ivatali igazgató : PAJOR MÁTYÁS

Színházak heti műsora *
Uránia

Mesés India 

Napul poh

Operaíiáz Leajiyv.ihuinaici liliom Null 41 UiJuuus vitézver lilik esti fa
délután

A tolvaj Az éj leli lliryvéd KozAUlakodalomSzeröa— farkasGyőrünk rsn!
Az orosz-japán 

háborúA kis cukrosA kék madár Nulla urMuksive’ ink csakCsütörtök
A moziMnsamód 

A urótusloi

Az éjjeli ügyvéd jA farkasMuksivi Uiiu csak

Nulla urdélután Tamlás-zék 
1J 88,

Marion vétkeBüketGyőrünk csal A c'trénvbArő 
UúTíariíiíUy noaz ojjoli ügyvéd

Nulla ur

a ltok mádáieste 
délül ál!

Ulnitííue
úyvi tűik Cbuk . A liiuuuádól’ámlásszök

10. sz.lídsarnap Marion vétkoLuk.vl
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Tl'caci, augusztus T9".

sztus 19.

10 K, 100 q 80 
79 k 23.30 K. 

) K, 1325 q 76 
.70 K, Tiszavi- 
k 23.40 K, 600 

1000 q 78.5 k 
ai : 860 q 77 k 
k 23.20 K, 100 
. Fcjérmefivei: 
2.60 K, 1500 q 
0 q 78.5 k 23.-4 
.ági : 1000 q 76 
23.25 K. B.ics« 
q 16.90 K, 100 
.90 K pp., 1000 
q 17.60 K kp., 

sárga. Árpa: 
engeri maciyaci 
ba.

9—12.02—12.00, 
-50—19, Rozs 
ier 8.90—9.01— 
-65, Zab októ. 
.61—65—61—71 
33

lóber 11.49—5#, 
.31—32, Tengeri 
3—34.
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SZÍNHAZAK í
Budapest, kedd, 1913 augusztus 19.

Népopera

egyetértés 13 1

Este 8 órakor.

Gyerünk csak
Látványos revtt 7 kápbou. Irta: 
Dr. Béldi Izor ós Mérői Adolf. 
A zonosiiámokat: Zcrkovitz llóla 

és Barna Izsó szerzetté,

Személyek:
Braun Lipót flákores Horthy S. 
Polli a leánya Falud! B,
ídínlSZl0 jéotektlvok ií(.|,dr Arthur 
Doli, újságíró Marosffy L.
Panov Danasolf, Csolnakosi 
Zsuzska a felesége Vörös Ily 
Jóska, a szobapiucór l’ázmán F. 
Egy hercegnő Földes Írón

Vígszínház

Magyar Színház
listo 8 érakor

A kék madár
Mesejáték ö felvonásban, 9 kép­
ben. Irtai Maeterlinck Maurice. 
Fordította Adorjáu Andor. Zenéjét 

szerzetté; Nádor Mihály>

Szentélyek:
Myltyl Taksonyi P
Mytyl Lakos Edith
Boriingat szomszédné Forruy R. 
Tyl apó Dobi
Tyl auyó Táruoky G.
Berlingotné unokája Jeges! Rózsi

Budapesti Színház
Este 448 érakor

Nulla úr
Bohózat 3 felvonásban. írták: 
Gavault Pál és Monézy Hon. For­

dította; Góth Sándor.
Személyek;

Cast el Pomery herceg Korn&y R, 
Lucien Tnrányi L.
Bourdine M. Fraknóy
Jonquille, doktor Barkady A. 
Georgette Feld Irén
Boolárd Tanay Fr.
Farabonllle Szatbmáryl.
Bouillon Kiss AÜklós
Bourdin Székely K.
Pooime, detektív VásúruelyiF.

Fővárosi Nyári Szinház
Este V«8 érakor

Kozáklakodalom
Operette 8 felvonásban. Írták : 
Orbán Dezső és Tábori Emil. 
Zenéjét szorzotté Turry Peregrin.

Személyek:
Mirza Khán * , •
Bajnári, lantos Bálint Béla
Gr. títawlanotf Cseh Iván
Okarc ff, kadét Kovács V.
Hajbakuk, kozák Tábori Emil
BabakáJ, paraszt Bzigethy A.
Ölueu, felesége Ligethynó
Leila, leányuk Bartkó Etel
Ssaffiána, játszótársa Haller Irma 
Mandula L. Mihályfy
Igrures, dalnok Vajda Alfred

Este 8 órakor.

Az ördög
Vígjáték 8 felvonásban. 
Irta : Molnár Ferencz.

Személyek;
László
Jolán, a felesége 
Az ördög 
János 
Elza
Selyem Czinka 
András 
Christonnó 
Pálnó

Bzerómy 
Varsányi T, 
Hegedűs 
Stella
Konüóssy I. 
Hegedüsnó 
Győző 
Ró u asz ókiné 
Ktirtlii S.

Király Színház
Esto 8 érakor,

Buksi
Énekes bohózat 3 folvonásban. 
írták: Curt Kr a atz ós Joan Kroon. 
Fordította: Harsány! Zsolt. Zené­

jét szerzetté: Jean Gilbert.

Személyek:
Villányi, földesur Boross 
Laura, a felesége Gerö Ida 

Lonzai Annio 
Boós Margit 
Lábas Juci 
Fényes Anna

Ella 
Ilka 
Lóri 
Sári
Szabolcs, Ella ura Raskó 
Parázs Pista Latnbár
Black Király
Foris Krasznal
Sármezoy Sólyom
Strobinsky Erdős
Mikoláné,Pista anyja Erdei Berta 
Maris, cselód Saáry Rózsi

Uránia Színház
Este 8 órakor

fi francia forradalom
Irta: Pékár Gyula,

Royal - Orfeum
VII., Erzsébet-körut 31.

Minden esto 8 órakor legelsö- 
rangu színházi ós variétó- 

elöadás.
Honoymoon-Expross a legna­
gyobb amerikai színpadi szen­
záció. Tho Sidonias; The 
Australian Me. Leans; The 
Vinottos; Marg. Ismay & 
Girls; Goodo & Goode; Nagy 
Endre mozija; Váratlan láto­
gatás, Írták: S. Basset és M. 
llennequin. Don Quijötte Fritz 
Grünbaum és Richard _ Heu­
berger operettje. Az esőköpe- 
uyeg, Georges Renaud bohó­
sága. K. Solti Ilermin uj nó­
tákkal. Virágh Jenő mint 
tanagrás ember és a többi 

attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkül a 
Iíoyal-Orfeum pénztáránál és 
a városi jegyárusító helyeken 

válthatók.

|m7ERZ^B^KÖR^3l!^ELÍFŐN^^22

Minden este 8 órakor
a szenzációs évadnyitó műsor!!

Hoim'iimDü
EXPRESS■I a legnagyobb 

. amerikai szin- 
I padi seuzáció

és a többi Budapesten soha­
sem látott pompás uj attrakció I

Jegyek elővételi dij nélkül a Royal-Orfeum 
rzri pénztáránál és a városi jegy- [jZTI 
[QJ árusító helyeken válthatók. lüiJ

Mz Én Újságom
előfizetést ára t
Negyedévre K 2.SO 

Singer és Woífner Félévre .. .. K 5.— 
Mndrdssy-ut ló. se. Egész évre K IO,~

ROYAb 5ÖRKÄBÄRL
VII., Erzsőbct-Uilrnt 31. azitm I

Ha és minden este pont éjfélkor 
a fényes megnyitó műsor.

Ä NACY ENDRE!
Fellépnek : Mesel Ilona, Viola Giza, Jelly Margit, 

Kdrsony, Tihanyi, Dezsőíy, Árnyal, Gyenls, 
Hónai, Abonyl Irén, Ferciiczy Ilona, Fodor 
Vilma, Maró Hlgglns & Partner, The fonr Mar­
guerites, Maud Bobins, Mile Juliette Carmen- 
cltta Holló stb. stb. — Belépődíj 1 korona. — 
Meleg: konyha és frissen csapolt sör. Vlrdfcdrn- 
sltds nincs. —- Ejfólután 1 órától kezdve belépődíj 
nélkül: tAncmulatsAg. — Kukó Vince zenekara.

///// / /// n iinijim in In

ISaldmann Imre, Igazgató By VI., Nagymező-utca 17. sz. I

Hans Hauser 
Great Roland
és 19 egyéb attrakció. — Kezdete 8 órákor.

PAVILLON lASCOTTE

Megoldva a kérdés!
Kliemchen a Luise Prinz 
Péter, a beszélő kandúr
stb. stb.----------------- Kezdete Vall órakor.

Steinhardt Mulató
RÁKÓCZI-UT 63. TFI FFOH1 , iAr.ef 21—16.TELEFON : József 21-16.

llőrakor

Bármely beszélőgépen Pathéfon-lemez játszható, mely
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tfi.

«koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható és azzal Pathéfon-Iemez játszhat*.

Ilidaupsn . BeszélűgéP> 2 hangdoboz. — 
Ul II Wie BQ • 1 Pathé hangdoboz 10 drb két-
— ... - T ■ oldalú lemezzel 70 Korona

, kizárólag f

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszertelepén
Budapest, Kinály-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tölcsér es grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

Teljesen átalakítva és pompás uj szellőzte tőkkel ellátva. 
Augusztus 16-ától esténként a fényes megnyitó műsor. 

Kezdete pont V»9 órakor.

’ Egyszer egy esztendőben 
Paradicsom ágyak
Újdonság! Újdonság!

A bohózatokat Írták: Qlinger és Taussig. Fordította: Steinhardt.
Közben Steinhardt és Hunyadi uj szőlő műsorral, elsőrendű kül­
földi számok.

ÉJfélufán Cabaret, tánc, cigányzene reggelig. 
Kitűnő konyha és italok. Olcsó árak.

Jegyek : 10—1-ig, 3—6-ig a Mulatóban, egész nap a Hirsoh-féle TI agy- 
tőzsdében Andrássy-nt 19 és a Hungaria-ítirdő pénztáránál kaphatók.

X

Családi mulatóhely.
mulatság 
koszt 
zeneLegjobb

Belépés 20 fillér.

ti

kor. évi nyereményre Játszik* ka vásárol nálunk
48 havi 5 kor, 60 fill, részletfizetésreMagyar Jelzálog Hitelbank

sorsjegy még 47 évig játszik
Húzások: augusztus 26, dacom 

bér 27 és április 26-ón.
ÉVI NYEREMÉNYEK:

1 főnyeremény _. „ 1 millió K 
1 . „ 500.000 K
X » ...... 300.000 IC
1 » „ 100.000 IC
1 * ...... 60.000 K
1 » „ ... 30.000 K
3 nyer. 4 10.000 „ 30.000 K
És még 663 nyeremény 5000 

koronától lefelé.
Minden Jelzálog sors 
jegy az összes nuzásO' 
kon részt vesz, akár ki 

I lőtt már huzva, akár nem 
ós olyan sorsjegy, mely- 

iro egy előbbi húzáson 
I már esett nyeremény, a 
Ikésőbbi húzásokon Is 

még mindig nyerhet.

300.000 és 50.000
koronát nyertek már nálunk rés*- 
lateteetésro vett sorsjegyekkel.

I drb Magyar Jelzáloghitelbank sorsjegyet, 
I drb Jósziv sorsjegyet,
I drb Bazilika sorsjegyet,
I drb Erzsébet királyné sorsjegyet.
Mind a négy sorsjegyért együttvéve havi 5 kor. 
60 fill, fizetendő 48 hónapon át. Küldjön be 
postautalványon 5 kor. 60 fill, mint első rész­
letet, melynek vétele után megkapja a sors­
jegyek számával ellátott részletiveket, melyek
azonnali játékjogot
biztosítanak. Már az első részlet befizetése után 
minden a sorsjegyekre esett nyeremény az Ön 
tulajdonát képezi. Az utolsó részlet megfize­
tése után megkapja az eredeti sorsjegyeket, 
melyek bárhol eladhatók, vagy elzálogosíthatok.

Évente 10 húzás, 272 millió
korona Ssssnyereménm^el.

Húzások: augusztus 25-én 
és szeptember 1-én

Minden sorsjegynek legalább egyszer ki kell huzatnie. 
Részlete, nyoreménytervei 6e a húzások után sor____ nyi

solásl Jegyzőkot minden megrendelő kap.

Erzsébet sorsjegy
húzások: mfirczlue 1., jullue 1., B 
novembert, «játszik még 58 évig.6
Évi nyeremények " korona! 
1 főnyeremény... _ _. _ 400001 
1 > 250001
l » .............. 150001

és 57 kisebb nyeremény 
2000 koronától lefelé.

JISszSo sorsjegy
húzások: május 15.,november 15.1 

«létezik még 38 évig.
Évi nyeremények koronái 
1 főnyeremény... .„ _. 300001

> .- ... ... 20000 f
és 98 kisebb nyeremény 

2000 koronától lefelé.

EsmiBia sorsjegy
húzások: mércziue 1., ezept. 1. 

«Játszik még 23 évig.
Évi nyeremények korona!

főnyeremény... „ 300001
» ______  20000I

és 150 kisebb nyeremény 
2000 koronától lefelé.

Központi Váltóüzlet Részvénytársaság
BUDAPEST, V. KÉR., SZABADSÁG-TÉR 3. SZÁM- KB nyu^tAzzuk a harmadik 

részletet annak, aki az 
első kettőt eejyszewwc 
küldi be-

Nagyobb csoport s 48 havi 11 (tizenes^l El részletfizetésre
1 drb Konvertált jelzálog sorsjegy " ” " " ” 1
/ drb Jószív sorsjegy 
1 drb Olasz vörös kereszt sorsjegy

1 drb Pesti Kazal sorsjegy 
1 drb Bazilika sors légy 
1 drb Erzsébet királyné sorsjegy1 dno ifiasz vonás «ere»** - — , *

Mind a 6 sorsjegyért együttvéve 11 K-t fizet 48 hónapon át. Évente 20 íirnzds
Főnyeremény: 1 millió korona. Évi össznyeremény: 4 millió korona_

4M*
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American 
Shoe 

Company 
Limited

Amerikai cipő r.-t.
Elsőrendű valódi

ámenig cipó
különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. RigyÓ-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5-7.

VII. Erzsébet-Körtit 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44»

ZAGREB
Ilica 22.

Kérje képes árjegyzékünket!

Mendelovits
Adolf

TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessék!!

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. O K 
Népszinház-u.

>n

van szüksége!
csász. és kir. udvari 
és kamarai szállítóNEUMANN 

férfi-, fiú- és leángka-ruhafelepe
Budapest, IV., Wluzeum-körut 3.

M6koki Arad, Belpád, Brassó, Debreczen, Kassa, Kolozsvár, Linz, Miskolc*, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Sofia. 
Szeged, Temesvár, Zágráb. Kérjen árjegyzéket, ónl

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest» VII.e 
Dohány utca 37
TELEFON 5916
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod- 

gyészfuvaroK&st

MARGIT GYÓGY-
FORRÁS!

(Bwe^megye.)

a gyomor, belek, húgyhólyag: « különösen a 
légzőszervek huruton hántalmninál Igen | 
jó hatású inóg akkor is, ha VÍIKSEÍINJEK

osoto forog fenn.
Megrendelheti: EdesKutr L.-nél Bndapctrten és s for­

rás kezelöségnél Munkács.

+Soiiáiiyság+
Íz egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
estidomokat nyernek. 

— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki- 
üntetve: Chikagó,

■rlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek Iliden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítássá’ Főraktár 
Salázs Károly E. dro- 
gueria VII., Damja- 
lich-utcza 33. Telefon 
• nzsef 28—29.

A magas Kormánytól több ezer katonai fegyvert véltünk át, ennélfogva ezen 
kitűnő fegyvereket rendkívül előnyös árban szállíthatjuk, és pedig: 

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek,
Kropatschck fegyverek:

1 drb teljesen jó, Kropatschek
csendőrségi fegyver.........20.—

1 „ szebb Kropatschek eaend-
örségi fegyver ... .......... 25.—

1 „ ideális szép Krobatschck
csendőrségi fegyver___ 30.—

1 „ Kropatschek szurony _ 1.—
1 * fegyverszij ... ............... 1.—
1 * ,, szélesebb és jobb 2.—•
1 „ derékszíj táskával ___ 3.—
1 „ tölténytáska___  ___ 8.—
1 „ élestöltény ___ __  _—.10
1 „ vak töltény ...___  _—.10
1 „ csavarhuzó, nyéllel___ —.40
1 „ törlővas fegyvertisztitáshoz —.20

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári ruhák 

Legszebb libériák
Revolverek;

! drb 7 mm jó központi revolver <1.— 6.— 7.— 
1 9 „ „ „ „ 9.-10-
1 „12 „ „ „ „ 10-11.-12.-
! „ revolvertok bőrből . . 3.— 4.— 5.—
25 „ töltény............................ 1.80 1.75 2.—

Az összes fegyveralkatrészeket 
legolcsóbban szállítjuk. 

Viszonteladók nagy árenged­
ményben részesülnek.

Ezen fegyverek hatóságoknak, rendőrségnek, erdészeknek, mező- és erdőőrök­
nek, vadászoknak és magánosoknak nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 
nagyon alkalmasak. — Az összes fegyverek tiszták, rozsdamentesek, katonai 
pusiiamüvesek által kipróbállak. — Fegyvevárjegyzékiinkct kívánatra bér­

mentve küldjük.

Tiller Mór és Társa os. és királyi udvari egyenruha szállítók

Budapest, Váci-utca 35.
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Kedd, augusztus 19. EGYETÉRTÉS 15
"Wágnen Manó

Tan- és nevelő­
intézete
Rákospalotán
(Budapest mellett}

nyolc osztályú főgimnázium nyilvá­
nossági ós érettségi vizsgák tartási joggal. Nyilvá­
nos polgári fiúiskola. Lelkiismeretes felügyelet. 
Alapos oktatás. Jó ellátás. Kitűnő tanerők.“Alap­
vető ismótlőtanitás. Nagy árnyas kert és játszótér. 
A tanulók lehetnek bennlakók ós félkosztosok. 
Kívánságra ismertetőt küld az igazgatóság Rákos­
palota (vasúti állomás, posta, távirda, telefon).

KÚMMl
halhóiyag
valódi francia ée wage/, gyártmány ' 
tucaionkint 2., 4, 6„ 8., io., 12., 
8s 14* Ke $ inoatnAl 20tyi engedmény.

' Mfntagyúftemény
13 darab különféle finom évsxer 4 Ke

NAKIRA
Ifiev- védett valódi Indiai paragnmaal 
férfl-különloROMiég tucatja 12— kor, 
3'tucatnál 20». engedmény.

Spray
. Odrok, erow

női külön-J
leeeaségl

írod leeMetre I
Uterus-S
14— korona. Pess. ___________
terlLi, Bidet í'aio.

korona és 
feljebb.Irrigator 3„-

löUse, ábráé Árjegyzőket ingyen- bér- 
mentve 6e titoktartással ktud a

Magyar Orvosi Müszertár,

ZílogizÉiuIÉef
veszek. Elzálogositobl 
briliánsokat, gyöngy ö-l 
két, aranyat, ezüstül I 
és ékszereké- 100.0001 
koronáig kőltségmente-l 
son kiváltok és teljosll 

értékét kifizetem, j
SINGER JAKAB
ékszerkereskedő'! 

BUDAPEST,
I Kiráiy-utcza 91. sz.|

Izabelia-nka Markán. I

•Wf*“szer
mindenféle

GYOMOR
bajok és emésztési zavarok ellen a stomoxygén. Ha aranyere van, ha a gyomra igen) 
sok savat választ, ha szélszorulásban, fejfájásban, szívdobogásban, hát-'és máj-fájdalom- 
ban szenved, ha ideges, ha gyengének és levertnek órezi magát és nincsen étvágya, 
akkor szerezzen be a legközelebbi gyógyszertárból azonnal stomoxygént. A felsorolt! 
bajok igazán legnagyobb része a bél fertőzésére vezethető vissza és a stomoxygén 
minden ilyen esetben kitünően bevált. Ezen készítmény élcnyt fejleszt a gyomorban,, 
mely megöli a baczillusokat, tisztítja a gyomort, elevenitően és erősítőén hat. Egy 
próba meg fogja győzni Önt a szer kitűnő voltáról. Kapható a legtöbb gyógyszertárban | 
vagy az Ausztria Magyarország számára való főraktárban: Török Józsefnél, Bpest, Király-u. 12.

Az egész világot uraló eredeti

The Champion
kerékpárokat dupla harangcsap- 
égygyal ós szabadonfutóval, 3 és 
5 évi jótállással, minden árfel- 
emelés nélkül, szigorúan az ere­
deti gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre adjak ós

kerékpár-alkatrészeket
. . , . , »z egész világon lóteiö összes

k ,ka.ls® és be,s3 gnminikac, csengőket, lámpákat,
pedálokat, láncokat, konnszokat és csészéket óriási forgalmunk köJ

ve Ä nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre is bárhová

i kerékpár- éa aikat- 
i rész nagykereskedők

József-líörut 41. szám.
vr-. Andrássy-nt 55. Baross-tér 4. és Budán, II.. 

Margit-kbrutö.Diszárjcgyzék 1300képpel Ingyené, bérmentve.
Minthogy a Helikal Premier kerékpárokkal az utolsó két 
évben majd nap-nap után rendkivül sok kellemoiionségeiiik voltak, 
kénytelenek voltunk e kerékpárok forgalombahoiatalát beszüntetni. 
Divatos Premier Special kerékpárok darabja 90 korona. Helikal 

Premier kerékpárok 120 korona.

m vidékre is bárhová

LANG JAKAB ét FIAI
Budapest, Vili. ------

Császárfürdő
Bndspest. vn., kér., f lliioi'.-tt Q<J 

n.) vá­ló Rókns-iorhóezai ar jmben.)

BUDAPESTEN.
Nyári és téli 
gyógyhely, a 
magyar Irgal-

masrend tulajdona. Elsőrangú kénes héwizii radioaktiv 
gyógyforrásai; modern berendezésit gőzfürdő, kényelmes 
iszap-, medence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógy­
ulással használtatnak az összes reumatikus és ideg- 
bántalmaknál. Uszodák, hölég-, szénsavas- és villamos- 
viz-fürdök. Ivó- és belélegzés! kúra. Prospektust ingyen 
cs bérmentve küld az ig-azgatóság.

szitaáru- és nemez-posztőgr.yárait 
magyarországi telepe

Budapest, X. Oyömrői-ut 80/3S.

Ajánlja kés* Állapotban, tehát utólagosan
tŰzhorganyozással ellátott többszőr csa­

vart gépsedronyf onalait

¥2 61 £ 
sr •* lo-

mint tartósság tekintetében páratlan gyártmányt!
(Nem tévesztendő össze más fajta fonatokkal, I 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettőshegyü szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak:

Keritésrácsok, kapuk és ajtók |
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyös 
árak mellett. Költségvetések és tervezetek díjtalanul

A budapesti értéktőzsde hlvataSos árjegyzései 1913. évi augusztus 18-án.

Allamadóság.
a) Mjgy.tr államadóssáfl.

M. kir. állami pénz tárj. adom. 41,! 
Magyar aranyjaradók .... 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 3Va 
Magyar kor. ért. jár. adóm. . , 
Allamk. vkapu célj. ar. adóm.
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtog 
Horvát-bzlavon kárt. kötvény . A*/« 
Magyar főldteherra. kötvény . 
Horvát-Szlavon fdldtclierm. k. . 
Tiszai éa szegedi nyer. köles. •

b) Osztrák államadósság. 
Aranyjár. adóm. ar. írtban , • 4
Koronáért ók ü Járadék .... 4
fi. sorsj. 1860. ó. Ö00 frt é. . 4
AH. sorsj. I860, é. 100 frt é. . 4 
Ml. sorsj. 1864. é. 100 frt é.
JJ. sorsj. 1664. ó. 50 fit ó.

Mas kölcsönök,
Bosnyák-Hercog. orsz. kölcsön 
Bosnyák-Herceg. o. v. k. . . i 4'/. 
Budupest 82. Í5v. 1837. kölcsön 
Budapest sz. (öv. 1003. kölcsön 
Orosz államkölcsön 1006. ó. . . 5 
Temes-tiógavfilgyi kölcsön ... 4

Záloglevelek és kölcsön- 
kötvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi takarékpénztár r. t. , 4,/a 
BpofiH talcp. a ozsz. zálogk. . , 4*/s 
{•gyes. bpesti főv. takarékp. • , V/a 
Fgyes. bpestl föv. takarékp. • . 4
hazai bank r. t. kötvénye . • , V/a 
Kjbbirt. orsz, füldh. 5üV* é. . . ö 
Kiflblrt. orsz. földit. öO'/s é. . . 41/* 
M. agrár- ég jár.-b. szőlők . . 4
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . • V/a 
M. agrár- és Jár.-b. zálogl. • . 4*/a 
{[• 1t* ^kiurekp. r.-t. 60 évre . 4

ált. takarékp. r.-t. 03 évre . 4
M«gy. általános takarékpénztár 4*/a 
M. M<1 hl te! intézet frtban 41 ó. 4 
M. földhitelintézet írtban 60 ó. 4 
u Mő hit el intézet írtban 02 ó. ti*/a 
■j* földhitelintézet szab. tál aj j. 4 
jJ* földh. int. orsz. saöv. krttv. . 4*/i 
: • ^Izáloghitelbauk írtban . . 4‘/a 
1 • ''lzáloghttulbnnk írtban • . 4

olz. közi. kötv. 60 évre . . 4*/a 
")*• közs. kötv. 60 évié , , 4
<Ms. közs. kötv. 60 évre . . 8*/i 
Idtelb. couv. ny.-k. . . . K 100
*h. b. ny.-kötv................. K 100

- «számítoló ós pénzváltó bank 4 
*®számlt. és pénzváltó bank 41/*-»mu. oo puuáitaiiu Uiiun i

:!• orsz. közp. takp. 40 évre . 4'/a 
Jl* or«<íágoa központi takarékp. 4 

tkp. kp. jbank 6—23. ktb. . 4»/s 
yj' íj p* központi Jelzálogbank .
M. tkp,
Osztrák

.rr- -W-Í.VM4. Jelzálog!
?' központi Jelz. közs. k. 4'/i\i * JOJ8. H111“. a. ■» /«
í* központi jdz. közs. If. 4 

k-ma^tr bank 60 é. , . 4

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

0950 0980192 7 5 103 2572 75 73 268175 82|15605-0 7050220 -- 230 —06- 07|—61 7 5 82:7683U- 84-141'-
1 - 15ü|—

108 7 > 1092582.6 83-160,- 165 —233-830|- 340'-83Vj- 840 —

82- 83 -90 - 011-80- 81 -80 — 81-102:3C 103! -83- 84 —

03-«7,50
«0,5082'
0 I 
06 
86 94 
«őri­
ül 82 50
82 50 
92 -- 05 75 83,25 78 76 
tiVlöO 
Oh--

Seb
6350

158 6íJ
12ő
83 0050 
00;- 
81 - 0050 
8ór 91-
8 *r86'60

04
08,51
tiü
Ol1
8789 —
95 50
0Ü2692-2583 50 
82.50 
03 -96 76
84 .'0 
VV 7; 
8360
97 - 
03,2b
83 — 
071-
84 50

161*60 
128(- 
84 
0150 
0!
8:
01 50

%
Pesti hazai takarékp. közs. k. 41,
Pesti hazai takp.-záloglev, . .
Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti m. kor. bank frtban • • • 41/ 
Pesti magy. keresk. bank . .
Pesti m k. b. közs. k. 110 f. • 4l/a
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. •

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóz, r.-t, , , 41/: 
Bpestl köz. vasp. kor. ért. » , 
Bpestl vili. v. vasút r.-t, • • ,
Budapest—pécsi vasút...............
Déli vasút...................................
Kassa-oderbergl vasút 1889. • . 
K.ossa-oderbergi v. 1889. ar. . , 
Kassa-oderhergi vasút 1891. . . 
Kassa-oderbergi v. 1891. ar, •
M. folyam- és tongerh. r.-t. . , V/a 
Torontáli helyi érd. vasutak . . 
Urikány-zsilvölgyi m. k. U. rt.

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy...................  K 10
Bazilika sorsjegy o. folUlb. . K 10 
Bazilika sorsj, nyorcniény-J. K 
Bécsv. nyeremónyk. 1874. e. K 200 
Eres. kir.-nó szán at. sorsj. . K 
.Jó szív" egyesületi sorsjegy K 
,,Jó szív'* egyes. o. t. b. . . K 
Magyar Vörüd-koresst-soisJ. . K 10 
M, v.-kereszt s. o. f. I». . . K 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K 
Olasz vtirös-koreszt-.wsjegy K 24 
Olasz vőr.-ker. sorsj o. I. . IC 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy K 200 
Hzerb ny.-k. 100 fr.-kónt . . K 96 
Bz.-ny.-k. 100 fr.-kónt t.-U • K 9Ü

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák vor. , 
Arany, magyar v. osztrák ti írt.
Arany, 20 l'raukoa.......................
Arany, ti) márkás........................
Német b. bankjegy (100 mk.) . 
Kranczia bankjegy (100 frank) .
Olasz bankjegy (ÍOO Ura) . . .
Paplrrubel darabonkint................
Román bankjegy (100 lel) . . . 
tiierb bank). (ÍOO eiUst dinár) .

lállók írfolyama
(látra).

Amsterdam (100 hol!, forint) , 
liondou 1 font sterlingért , 
Német b.-placok 100 m.-órt , 
Olasz b.-piacok 100 líráért «
Párts 100 frankért...............
Bvájci h.-piacok 100 fr.-órt . 
Bzentpétervár 100 rubelért

Mai záró
árfolyam

Pénz] Áru

85 
8:

85

82 
105 
82 

102 
96 
051 
98 ÖV

25
28
10

471
10
13
13, ‘>0 
32 - 
3 31-

45 -
46
55

472 
110 
116

11 ti
1914
19,14 
23 62 
18 20 
95 75 
03 35 

2 64

. 4 19» 20 199 65
• 4 21 18 24
. 6 118 20 118 4U
. 6 03 35 »3 55
. 3 OS 7» 03 1)5
. 4 95 67 95 87
• 4'/i !54 255 —

91 -
85 50.

114 75
93—I 
831
94i75| 
84 75

Angol
Általa:

Bankok részvénjel.
Névért. Oszt.

86 —I 
83 
80

83 
106 
83 

103 
97 
96 
90 50

27
32
18|-

481 ,
11! 6ö| 
16 50 
15 50| 
36;
37
W ,4U,—| 
49
Ö9I--I482

11126 50

11
1019|2' 23|68 118!40 95|9 03j65| 
2 56

uazUük U*uu K 240 
Jtalános bank . . K 200

lílső magyar iparbank K 300 
Hazai bank r.-t. . . K 200 
Hermes m. ált. váltót!. 200 
Központi keresk. iparb. 200 
M. agrár- és jbank r.-t. 400

16*—

12.—

32.—
40.—

14.-

Magyar ált. Iiíic'hank K 400 
M. ált. ingatlanban*: . 400
Magvar bank részv. *C 400 
M. ért. és iparbank • K 
M. fakereskedők hitelint. *200 
Magy. jelz. hitelé. Ár 240 
M. keresk. hitelű, r.-t. 200 13.- 
M. kir. sz. oszt. s. rt. 500 103.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b, 400 30 
Magy. tkp. közp. Jlzb. 200 12.— 
M. telepítő ós pare. b. 200 20.— 
Mercur váltólliiot r. t. 200 
Osztrák hitelintézet . . 320
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40 
Pesti magy. keresk. b. 1000 170.— 
Unió bank................... 400 —.—

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. K 500 36.- 
Nomzeti takarékpénztár 600 32.- 
Bpest-lipótv. tkarp. rt. 200 12.- 
Bp. tp. és o. z.-k. rt. IC 400 20.- 
lígyes. bpcsti főv. tkp. öoO 120.- 
K'Öbányai takarékp. rt. 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. K 600 87.- 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orsz. in. vasutas takp. 600 30.— 
Pesti liuzai takarékp. . 20J0 800.-

Bizloslló-lárs. részvényei.
Ricsi biztosító társaság 400 —
Kisíi m. ált. bizt.-társ. 2000 800.— 
Koncióru pesti bizl.-iul. 200 — 
Il.izaí ált. b. rt. els. r. 200 —
M. jég- és visz.*, r.-t. 200 20.— 
Pannónia vlsz.-biz. int. 2000 20 .—

Gőzmalmok részvényei.
Concordia gözra, r.-t. K 200 20.— 
Illső budapesti gözm. K 600 —.— 
lirzsébet gőzmalom K 400 —.— 
Lujza gőzmalom . , IC 820 — 
festi hengermalom . IC 3üo — 
Pesti molu. és sIllők K 4(X) —
Pesti Vlktorla-gőzm. K BOü —.— 
Unió gőzmalom . . . K 400 40.—

Bánya- és légiagy. részv.
Uooos. oem.-gy. Unió rt, 200 
Bpest-sz.-lőriuozl t.-gy. 200 35.— 
Kgy. tégla s eoingy. olsr. 200 — 
liszakm. e.-k.-b. és ipv. 200 20.— 
felső in. b. és kohóiul! ISO (14.— 
„István* téglagyár r.-t. 300 — 
Kőbányai gozteglagyár • 200 —.— 
Köszénb. és téglagyár , 200 36.— 
Magyar asphalt részv.-t. 200 —.— 
Magyar ált. köszénb. rt. 200 — 
Magyar kerámiái gyár . 200 —.— 
Salgótarjáni kőszénbánya 200 —.— 
UH. tégla- és mészégető 800 —. —

Mai záró 
árfolyam

Pénz I Áru

834!- 
30 - 

82« 
285- 
8361-
íoo-
498 — 
822,26 
640.- 
648- 
283!

420 
200 

issr- 
616, 
200 
342 
276| 
625! 

2080 
8025! 
690-

024
605 
207 
418,— 

22591- 
2601— 
623 — 

1690 — 
250

16650'-

756-
14750

830
373
34#

8200

370
1610
390
875
813

619
880

810
630
200
894
826
160
850
940
83

1054
240
768
942

339 
35

331
285
340 
102 
49* 
823 7; 
650 
548 
284 
228 
421 
293

1610-
515 
201 
814 
27. -
625 

2081 
3686 
695

628
510
210
42!

2260
260
628

1600
270

16750

785
14800

8S5
883
350

3400

380
1520
410
380
817

615
690

820
535
205
896
838
165
000
050

84
1055

60

M

245

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. Őszi. K. 

„Athenaeum" ur. uy. rt. 2oO —.— 
Prauklin-társulat .... 300 —— 
Könyves Kálmán els. rt. 200 —.— 
„Pallas" lr. és ny. r.-t. 400 —,— 
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai testv. ir. int. rt. 200 —

Vasművek es gépgy.-részv,
Első m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver ós gépgyár rt. 300 —.— 
Ganz és trs. Danubius 800 —.— 
M.-belga fémipar rt. . 2C0 —.—
Nadrág! vasipar trs. K 400 —.— 
„Nloholson" gópgy. rt. 100 —.— 
Rimam.-salgót. vasmű 200 —.— 
Bchllck-Nicholson gy. rt. 400 —.— 
Woitzer J. gép s vagg, 250 —«.50

lu'f’íféle vállalatok részv.
All. o,-m. icg^zeszt. K 400 —.— 
Brassó—oeli. gy. r. K 200 — 
Budapesti viil. r.-u K 200 22.— 
Kgy. izzó- és vili. r.-v 200 — 
Kled m. betűöntődé rt. 2& 20.— 
Klső m. gyapjúm, r.-t. 400 
lílső magy. részv. serf. 600 
Klső m. sertéshlzlaló K 400 20.— 
lílső p. spódiumgyár K 200 —.— 
lílső temesv. szeszóg. 200 — 
Kelten ós Guill. kábel 400 .—
Pl nmei rizshántoló gy. 1000 — 
Gsohwindt-fél, szesz gy 400 —.— 
Hung, műtrágyagyár K 200 16,— 
Hung, nasryszálloda rt. 160 32.— 
Köb. polgári, sor/, r.-t. 200 —
M. cukoripar rószv.-t. 1200 —
M. fém- és lámpsárngy. 200' —.—
M. gézlzzófény rószv.-t. 200 —._
M. ruggyantaárugy. r-t. 200 30.— 
M. vasuti forgalmi r.-t. 200 20.—
Magyar villamossági r.-t 200 27._
Ncusohloss- nasici • . 200 _
Phohus vili. váll. r.-t. 200 —.. 
Royal nagyszáll. r.-t. 100 8.—

Közlekedési vállalatok részv.

Mai záró 
árfolyam

PénzJ Áru

360
590
176
409

3350
810.

-I 370 
595 

-I 181 
—I 410
- 3450
- 315

440; —I 460 
3C8—I 840 

3260 -13300 
240 —1 250 
600 —1 630

70V 25] 707 
177 
480

Adria m. k. teng. haj. rt. 
Arad-osan. egy. v. r.-t. 
„Atlantica" tengerhaj. 
Baros-pakráol vasul . 
Budapesti közúti vasp. 
Bpestl köz. vasp. ólv.j. 
Budapesti vili. vár. v.

Déli vasút , .

Márain. aóv. els. részv. 
Osztr.-magy. államv. £r. 
Póos-barcsi vasút . . , 
Részv. t. vili, és közi.

200
200
200 — 329
400 —
200 —.- 032 25

401
200 — 854 50

137
200 — 238
480 120 50

1050 — 1286
400 — 310
200 —
200 — 538
200 ____ 100
480 - .— 700
400 —__ 890
200 210

-| 179
—I 486

1285
143
655
348
390
900

6000

88 1 
545

1110 
3875 
1700 
415 
670 
645 

2650 
237 
632 
602 
432 
498 
096 
163 
177

75

576

1290 - 
253 

-I öt 
-I Bot 
—I 395, 
-I 930 
- 6800

—I 00
-| 658 
— 1120 
—|S7CQ 

1900

—I 675 
- 660 
—12660 

240
—I 688 
-I 665 

434 
C0| 502
- 702
— 155
—I 180

-I 578 
190j~ 
330:

-7C

140

588

MK (fi
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EGYETÉRTÉS

E Élí FlH
1 nemi báláit

Kedd, augusztus 19,

húgyszervi bajokat, syphilist, önfertő- 
zésbői származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a fériiíTyenseség (im- 
potenczia) m;iKacs alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daozoltak, 
meglepő eiedménynyel gyógyítja ratio- 
nálisau kombinált módszerével, szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Br. FÄB1SW!
speczialista, kórházi orvos (a nemi 
betegek osztályán). — Biztos siker 
folytán a honorárium utólag is 
fizethető. — Levelekre díjtalan 
válasz. — Kívánatra gyógyszerek. 

Rendelés: 9—3, este 5 7-in. Kndapes- 
4en, Rákóczi-üt Sa. (Lépcsőházi bejárat)

Heveny vagy idült buiahúr-bMainiak
ugv .görvélykór, bőrbajok. rheuma, (Izzag. fekélyek stb.) 
s a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy- 
daganal, rheumatizmus, a száj, gégo genyedései, daga­
natok, onostesis, tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy 
örökölt bujakóros bántalmak esetében, a legmecrögzöt- 
tebb s minden gyógykezeléssel dacoló betegségből biztos 

és gyökeres gyógyulást nyújtanak

Dr. Oliver vérlisztitó piskótái
melyek a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óta a legkiválóbb 
orvosok használnak,, mint egyetlen és legjobb vértisztitó 

szert és már számos kitüntetésben részesült.
Ára egy kis doboznak 25 darab tartalommal 5.50 kor., 
egy nagy doboznak 52 darab tartalommal U korona.

Minta és prospektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest, Király­

utca 12 Andrássy-ut 26. szám.

T*urzo-
A déli Szcpessógnek egy remeke 6si fenyve­
sek közepette. Vasúti állomás Gölniczbánya, 

572 méter. Posta és távírda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
Vizgyógyintézet, vizkurák. Inkalációk, diétás kúrák, 

nap- és szabad tófürdők, villanyozás és massage.
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 

anyagcsere és más egyéb bajok ellen.
Igcrn védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi Időjá­
rással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás Elő- és utó-
idényben 30%, julius elejétől 6 heti tartózkodás után 
60% árengedmény. Szobák egész idényre olcsó átalány­
ban bérelhetők, — Állandó fürdöorvos: Vladár József dr.
Prottpektnssal szolgál a FÜRDŐIGAZGATÓSÁQ.

MAGYAR
KÖNYVTÁR Szerkeszti

BADÓ ANTAL

Májusi óorcZQ.t'i

702—703. szám. Hellói Jenő

KIS KOMÉDIÁK.
Ara 60 üli,

" 704'• szám. Rostand Edmond

A KÉT PIERROT vagy 

A FEHÉR VACSORA.
Verses egyfelvonásos.
Fordította Kosztolányi Dezső.

Ara 30 fill.

705—710. szám. Homeros
ODYSSEIÁJA,

Az eredeti versmórtékben fordította, 
bevezetéssel és jegyzetekkel ellát' 
Kemenes (Kempf) József.

Ara 1 kor. tiO UH.

Kapható
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.

A Magyar Könyvtár teljes jegyzéke ingyen kapható.

K hirdetési rovatban 
mluden sző egyszeri 
beiktatása közönsé­
ges petit betűkből 
négy fillérrel, kom-

giikt betűkből szedve 
at lillérrcl tizetendő

Drága ürzö angyalom
Hangy óhajtanád a viszont­
látást mint a hogyan ón azt 
oly végtelen hosszú időn 
keresztül évről-cvre epedve 
reméltem, könnyen megva­
lósíthatnád — változott kö­
rülményeid folytán — sok­
szori álmaimat. Kétségbe­
esés érzete vesz erőt rajtam; 
mert félek, hogy talán Ne­
ked jobb is lenne drága 
Mindenem, ha nem zavar­
nám nyugalmadat; ha 
gondolataimat, érzelmeimet 
örökre magamba zárnám. 
Föltéve, hogy olvasod c so­
rokat, érezned kell, misze­
rint leküzdhetetlen vágyak 
késztettek arra, hogy oly 
végtelen hosszú idő át 
rettenetesen kínos néma­
ságra kárhoztatva, legalább 
ezúton szólhassak hozzád. 
Drága őrző angyalom! Ke­
zedet — melyet a múltban 
angyali jósággal párosult 
gyengédséggel nyújtottál fe­
lém — kezemben tartva, 
lelki szemeimmel jóságos 
szép szemeidbe nézve, eskü­
szöm, hogy bár sok minden 
történt velem, de irántad 
táplált érzelmem, nagy sze­
relmem sohasem ingott 
meg. — Emlékezzél vissza 
drága, aranybogaram, a rég 
múltra, idézd fel a felejt­
hetetlen édes percek emlékét 
és találj módot arra, hogy 
ne csak ezúton, hanem 
élőszóval, millió csók kísé­
retében mielőbb súghassam 
füledbe, hogy ma is úgy 
mint régen, minden gondo­
latom csak Benned össz­
pontosul, hogy kimond hatat­
lanul vágyódom utánad; 
őszinte tiszta szerelemmel. 
Isten veled! Isten áldjon 
édes jó Mindenem és tart­
son meg soká — nagyon 
soká a Te sírig hü csúnya 
szőkédnek.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Feltűnően
fehérítő, üdítő, szeplőt mu­
lasztó, ránctól óvó rózsa- 
arckenőcs 90 fillér és 150 
gramm liliomtoj és hozzá 
tartozó Eau ideal 150 gr. 
2 korgna, mosdó 1 korona, 
postadij 55 fillér; ezek 
együtti használattal felül­

múlhatatlan hatásúak. 
Relháné, Nagykáta, Pestm.

K hirdetési rovatban 
minden nxó eg-yszeri

♦ beiktatílaa köztinsé-
ffCN petit betűkből 
néffy fillérrel, kom­
pakt betültbfll Hzcdve 
hat fillérrel fizetendő

vesztett bútorzatát tiikör- 
fényüre és simára csinál­
hatja mindenki Németh­
iéin ,,Meltónián“ erem­
mel. (Damjanich-u, 46. 
földsz. 10. Telefon: 
65—83.) 1 doboz ára
2.50 korona.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VIL kér., 
Erzsébet-körut 15.

Örökre
írtója tyúkszemnek,minden 
bőrbajnak, fagyásnak, visz- 
ketegsegnek 80 fill. Fog­
fájást rögtön szüntető 1 
korona. Kelhánénál Nagy­
káta, Pestmegye.

„Stenografia“
A „Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézet-unk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépírás!, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Méllóztassék
kipróbálni először nálam 
(Németh asztalos, Dam­
janich-u. 46. földsz. 10. 
felelőn : 65—83.) saját 
találmánya ágyvasaláso­
mat (ágykapocs) rozoga 
ágyaira, szikla szilárd 
és féregmentes. 1 készlet 
(1 ágyra) 4 korona, csa­
varokkal együtt.

Egy teljesen
uj grenadin-ruka, alig hasz­
nált, molett nő részére 
olcsón eladó. Megtekinthető, 
VII. Hernád-utca 33.1. em. 8; 
a délelőtti órákban.

Kellemes otthon
Magányos, esetleg kevés 
családtaggal hátramaradt 
ur vagy úrnő, inteiiigens 
előkelő család körében 
otthont találhat, Budapest 
közvetlen közelében, villa­
mos mellett,kitűnő levegőjű 
helyen, kertes villaszerű 
házban, melynek földszint­
jét a hirdető tulajdonos 
lakja, emeletét (3 szoba, 
konyha, fürdőszoba stb. 
villany, vízvezeték) — az 
ajánlkozónak adná át. — 
Ajánlatok csak feltétlenül 
intelligens egyéntől kéret­
nek „Intelligens“ jelszó 
alatt Budapest főposta 
poste restante.

Parlamenti
gyorsírók által vezet .1 
magyar-német gyorsíró- 
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület .miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencztcr 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk 1 Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
„Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

Szabadságon
levő, kitűnő szakismeretit 
müasztalos-gyári műve­
zető olcsón végezne pri­
vát munkát házaknál, 
esetleg vidéken is (több 
közérdekű szab. tulajdo­
nosa). Németh, Damja­
nich-utca 46. földsz. 10. 
Telefon : 65—83.

. Restszentlörinczen
bérbeadó Wlassics-utcza 39 
sz. emeleti téli nyári villa­
lakás kertben, 3 szoba, 
konyha, elő- és fürdőszoba, 
mellékhelyiségek, villany- 
világítás, vízvezeték meg- 
felelő bérlőnek igen olcsón.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya- 
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern bygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabols- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

MIK6ZA1H KALMAN 
utolsó kö-Nyze:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelont, utolsó el­
beszélései és regéoytöre- 

déke.)
Ára fűzve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
LAMP 12 L K. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) rész vény társaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv* 

kereskedésben.

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacea ezüstből,

DÍSZTÁRGYAK, ALKALMI AJÁNDÉKOK
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN‘“T’"
Budapest, VL, Teróz-k6rut 5. szám, L emelet

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
gsgr- árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve. ■"SSI

Nyomatott A Hap nyomdája (Mérei Jenő és Társai betéti társaság) körforgógépeio, Bu lapest, XffiU Rökk gailárd-tttoa fi#
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